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A függetlenségi többségnek minde­
nekelőtt való hivatása ebben az ország­
ban, példát mutatni az alkotmányossúg 
elvűnek megbecsülésére. A parlamenti 
pártoknak sokra van hatakna az alkot­
mányosság szigorú elvei szerint is, de 
egyre semmiesetre sincs jogosultsága a. 
nemzet megkérdezése nélkül, tudniillik 
a pártprogrummnak, a párt sarkalatos 
elveinek bár csak részben való íela-dasár 
ra. A tulajdonképeni fúzió — amit se­
hogy sem szabad összekeverni a partfej- 
lődés bármely más módjával — uj p>'o- 
ij ran na alapján való egyesülése előbb 
más programmá pártoknak, tehát, a régi 
pártok megszűnése, illetve egy uj közös, 
egységes párt képében való megújhodá­
sa., a nemzet, előzetes jóváhagyását er­
kölcsileg követeli. Arn dolgozzanak ki 
a jelenlegi pártok egy uj közös program- 
mot, de ha ez megtörtént, az uj válasz­
tásnak kell következnie.

Az egészen elemi igazság, hogy a 
nemzet nem adott megbízást azon pro­
gramúi feladására — akárcsak egyetlen 
parányában sem — melynek alapján vá­
lasztott. A nemzet megkérdezése nélkül 
való fúziónak befejezett ténvnyó eme­
lése és a. fuziő-programm érvéntyesitésé- 
nek megkezdése egyszerűen ..excesses 
mandatf." Ezer! nem tudom megérteni, 
hogy e fúziós gondolatot lám hozzuk

^ondóinak arra, hogy csak ter- 
szabad, do a végzés a nemzetet 

M-4 illeti meg.
. függetlenségi párt az igazi és 
48-as programra alapján kapott 

mandátumot és bizalmat. 11 a most bár­
mely tételét a programúinak kikapcsolná 
és felmentené magát annak közvetlen 
érvényesítésére irányzott törekvéstől, 
úgy derékon törné ketté a politikai er­
kölcsöt, sőt az alkotmányosság legfőbb 
princzipiumáfc törné kerékbe.

Munkaprograniniról beszélnek mos­
tanában. megkülönböztetésül a pártpro- 
grammtól. Hát ez egy teljesen lehetet­
len distinkezió, illetőleg teljesen felesle­
ges elemzése egy párt feladatának. A 
függetlenségi. párt munkaprogramraját 
csakis a pártprogramra irányíthatja. A 
legközelebbi teendői is egy pártnak tar­
talmukban azon kötelesség által katá- 
roztatnak meg. mely a pártprogramra 
valósítására nézve fennáll. Ez sem jelen­
ti azt, hogy huszonnégy óra alatt te­
remtsük meg a hadügy és külügy elvá­
lasztását, az önálló hadsereget etc. . A 
függetlenségi programra foganatosítása 
egész vonalon czóltudatos és fokozatosan 
tervszerű törvényhozási és exekutiv mű­
ködésnek lehet következménye, alkot­
mányos munkának, mert hiszen semmit 
a párt forradalommal elérni nem akar.

Az elmondottakból a bankügyben 
1-- 1 <rr*n egyszerű levonni a természetes 
konzekvenoziáí.

A koalicziós feladatok között a

bankkérdés, megoldása, jelesül pedig a 
bankközösség meghosszabbítása nem 
szerepelt, nem is szerepelhetett, mert a 
koalicziós viszony czii'Ka két évre v-oit 
praelimmáiva,. Ezen időtartam bekövet­
kezett meghosszabbodása a koaiiczdó 
feladatköre lényegét nem érintheti. A 
bankügyben a függetlenségi párt a nem­
zet akaratával nem kötötte le magát, vi­
lágos ebből, hogy a függetlenségi Pro­
gramm e tekintetben teljes hatályában 
fennáll. Ezért, ki van zárva, hogy a füg­
getlenségi párthoz, tartozó országgyűlési 
tagok a közös bankot követelhessék, 
avagy ennek privilégiumát, meghosszab­
bítsák. Pártkérdés — eo ipso —■ a füg­
getlenségi pártra a, külön magyar bank, 
úgy annyira, hogy önmagát közösíti ki a 
párt kötelékéből az, aki a bankközössé­
get elfogadja, A bankkérdésben engedői­
met a közösség meghosszabbítására 
csakis a nemzet, adhat. Tehát, ha uj vá­
lasztás nélkül a függetlenségi párt bank- 
közösséget, elfogad, ez is „exoessus 
m and a ti“, éppen úgy, mint valamely uj 
programra alapján való fúzió.

Ezek nem szélsőséges álláspontok, 
ezek tiszta dolgok, melyet csak azok 
nem értenek meg, kik a politikában el­
zárkóznak a logikus és egyszerű igazsá­
gok elismerésétől,

ITa. tehát majd a jelenlegi kormány 
oly helyzet, előtt fogja magát találni, 
hogy a fúziót és közös bankot az ország 
nagy érdekében valónak véli, úgy leg­
első teendője lesz. hogy tegyen legalár

Szinészgyerekek.
Irta: Várad! Antal.

(.Utánnyomás tilos.)

Teásnak az egyik vidéki primadonná­
nál Meg van biva a fél színház, még a direk­
toráé is ott van, egy felfuvalkodott, {jogos 
asszonyság, aki belibeg, egy darabig bxiro/. 
aztán megint kilibeg. Ameddig ott van: ki­
mos csönd .utána a megkonnyebbules tolle- 
legzése, aztán megéred megint a tmveles.

_ To zizi! . . . Isteni voltai tegnap. Hoa-
nét való ez a kalap. ,

__ Mufikám! holnapután hozzad me­
gyek.. f a lányom már alig várja, hogy ósz- 
s-zecsókolhassa a kicsinyeket!

Ez a diskurzus, még az elvonult ve-, 
uLócsönifijvb«1!! lancoirozva, a ‘ n x< x,t '
leli a figyelmet. , . , ,

— .Jaj. drágám!... hat bot vannak a
niuzik? Miért, fosztasz meg bennünket ma 
a látásuktól Hiszen szeri jöttem, hogy...

A primadonna tent töltöget. s • • *
nagy anyai büszkeséggel:

_ A Sándor vivóiskohíban van. Muri 
járt itthon ívsz. A Mnezus öltözik. Hja, tun­
játok, ilyen illusztris társaság elolt, nem lu­
két ám csak akárhogy megjelenni...

Aközben megindul az einbrievo aind. 
a piros, pirosabb és legpirosabb ajkaknd. 
aszerint, amilyen testeket haszna.i,‘1 ' '
aztán e orv szer re megakad a ragalomzubafag, 
amint a kis lány bejön a szóimba.

Jstéui gyerek!

— Ez a báj!...
— Ezek a szemek!...
__ Hogy csinálja a pukedlit!...
— Anyja lánya!...
— No" no!. . . Egy kicsit, az apjáé is . . .
Csöndes vihogás a távolabbi asztalkák­

nál. 4 gyerek tudniillik még mindig — vitás.
— Mi akarsz lenni, drágám, angyalom,

Muczusom ?.. . .
És magához öleli széles, tragikai ölelés­

sel, mint egy megevendő áldozati bárányt...
A Mii ez" us azonban nem ijed meg. Hozzá 

van szokva a beczézéshez, a sok asszonyhoz 
<.< a szapora szóhoz. Némi routineja van a 
felelgetésben. Azt mondja nagy könnyeden:

— Éri madonna!...
Eget verő karzaj és tetszészaj. Isteni! Ez 

a biztosság! . . . Ez a n> ugatom! . ■ . Ez a non- 
chalanee! . . Zizit újra köriilözönlik a prima-, 
székunda és tertia-dounák és végigcsokoljak, 
özein ivei zmlilják rá a gratuláeziöt, már is 
úgy beszélnek róla. mint a színház -zerzoil- 
tvtett tat'iá ró', aki nemsokára az anyjával 
f,.g vgx üli föllépni. Íratni is kellene egv 
darabot...

Csöndes zsongásba Imi egyszerre a nagy 
hívnia. A báró lépett be és eerelet tart. Ye- 
giglépkedi a szobát, minden asztalkánál van 
valami kis leadni valója, bók, dicséret, in­
lé.-. tanács, ami az ő óriási színpadi tapasz­
talatából vsak mry özönlik. Mert. nincs Euró­
pában második ilyen szi.nházismerő ember. 
X kisujjában van az egész -zezeuiku, drama­
turgia,"jelmezt nn és minden, amit csak a 
színház körül ki lehet gondolni.

I Félénk-halkan, majd egyre erösbödő kó­
rusban terjed újra a kívánság, hogy a Mu- 
cznst a színpadra kell adni. Mielőbb fel kel­
lene léptetni, valami jó gyennekszerepben. 
íratni kell a vidéki szerkesztővel egy dara­
bot, amiben a gyereké legyen a főszerep. 
Mert a Ziziék Muczusa nem lép fel holmi fél- 
ives apró-cseprő gyerek-rollcban. Annak do­
minálni kell1...

— No és — én ?... aprebendálódzik a 
primadonna...

— A.h, te, lelkem ... te óriás vagy... 
Te páratlan vagy ... De. gondolj az utókorra 
is ... Nem szabad kivesznie ennek a csodás 
finomságnak, ennek a mesés eleguncziának, 
ennek a csodálatraméltó csevegésnek, ennek 
a... és következik a magasztalás véget nem 
érő listája, melyben ő az egyetlen, Samui­
dén más csak silány szobacziczus, akit éppen 
csak megtűrnek a színpadon.

Mikor aztán lassanként elbucsúzkodnak, 
a lépcsőn már megéred a sokáig fojtva tar­
tott, de most kitörő és eget kérő panasz.

— Hallottad ezt a szemtelen elbizako­
dottságot : Darabot akarnak Íratni annak a 
kölyöknek?

‘_ És, légy nyugodt, meg is fogjak
tenni

bele
No, de a direktor abba nem megy

A direktor? Van annak gerinéZé?..,
_ És hogy mi semmik se vagyunk...
— Valóságos statisztáknak néznek ben­

nünket...
Azt elfelejtették, hogy az imént sajat
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zatosabb előterjesztést ö felségéhez a je­
lenlegi országgyűlésnek feloszlatása 
a nemzet megkérdezése iránt.

H

Véres napok előtt.
Budapest, márvziué 17.

„Megy a gőzös, megy a gőzös Bosz­
niába 1“

Harmincz óv előtt született ez a. 
nóta, amikor a jó magyar fiukat szaladó 
vasúti két re ezekbe raktározva először 
szállították a bosnyák hegyek közé. 
Akkór vígan szólt a nóta a masinisztá­
ról. aki a gőzöst igazítja és viszi a legé­
nyek elejét a dicsőség mezejére babért 
aratni, ellenséget futamitani, Habsburg- 
háznak uj tartományt szerezni. Aztán 
szomorúságra fordult a. vigság, mert 
visszafele már meglőtt, megvagdalt, em­
berroncsokat. hoztak a masiniszták, in­
nen. idehazulról pedig uj vonatokat kel­
lett indítani uj emberanyaggal. A dicső­
ség mezején nehezen fuiamodott meg az 
ellenség, a babért nem egykönnyen ad­
ták. töméntelen vérrel, mészárlással, 
gyilkolással és gyújtogatással kellett 
megszerezni a Habsburg dinasztiának 
az uj tartományt.

És most. megint megy a gőzös, megy 
a gőzös Boszniába. A monarchia had­
erejének eg[v tizenötödrészét már moz­
gósították. És a két állam mind a négy 
égtája felé siró anyák búcsúznak a 
fiaiktól, gyermekek az apjuktól. Holnap, 
holnapután pedig nyolezvanezer ember 
áll a Drina-mentén. Szerbia határszélén. 
S ha csak csodás szerencse közbe nem 
avatkozik, ezt az egy hadtestet hamaro­
san követi a többi négy vagy öt s nyolez­
vanezer család helyett négyszázezer fog 
lélekszakadva figyelni dél felé. hogy nem 
dördülnek-e meg odalenn a fegyverek?

A helyzetet ma töltött ágyúval le­
hetne szimbolizálni, mely mögött égő 
kanóczczal áll a monarchia. Vájjon el­
sütik-e ezt az ágyút?

Most még meg van a halvány re­
ménysége annak, hogy az utolsó órában 
talán beköszönt egy váratlan előnyös 
fordulat. Egy esetleges háborít olyan 
irtózatos romlása lenne mind a két fél­
nek. hogy Becsben is, Belgrádiban is bi­
zonyára meggondolják, mielőtt a döntő, 
utolsó szót kimondanák.

Bizonyos, hogy ahogy most. áll a 
helyzet, a jelenségek inkább megokol­
ják a pesszimista fölfogást, mint a. ró­
zsaszint látó optimizmust. A békesség­
nek talán már csak egyetlen útja az lett 
volna, hogyha a nagyhatalmak, különö­
sen Oroszország kellő nyomatokkal lép­
nek föl Belgrádiban és maguk is megaka­
dályozni törekednek azt, hogy Szerbia 
Európa, békéjét megzavarja. A nagyha­
talmak azonban lemondtak erről az 
utolsó demarchc-ról. Bizonyára azért, 
mert. előre belátták annak a reményte­
lenségét. Európa országai szépen iölso- 
rakoznak köröskörül, hogy a mérkőzést 
lássák és minden gondjuk csak annyi. 
l'LOgv a maguk portáját óvják a háború 
lángjától. Oroszország pedig, mialatt 
máris sietve kijelenti, hogy egy esetleges 
háború esetén semleges marad, önkén­
tesekkel, tisztekkel, titkos tanácsokkal 
és alamuszi biztatásokkal ösztökéli vak­
merő kitartásra Szerbiát.

Európa tehát már lemondott a béke 
reménységéről s ez is mutatja, hogy a 
helyzet ilyen fokú megromlása ulán 
már csak egy további fokozat van a há­
borús lejtőn maga a hadüzenet.

S ez is aligha, várat sokáig magára.

Budapest, márczius 17.

A képviselőház holnap délelőtt, tíz óra­
kor ülést tart. amelynek napirendjére a tele­
pítésről és parcellázásról szóló javaslat elő­
zetes tárgyalása ra ki küldendő liarminczcgycs 
bizottság megválasztása, az igazságügyi bi­
zottságunk a Fejérenry-kormány alkotmány, 
és törvényellenes lényeinek megtorlásáról 
szóló jelentése, a polgári eljárásra és a teljes- 
kornak gyámságára vonatkozó nemzetközi 
egyezmények, továbbá n. pénzügyi bizottság­

nak az állami kőszén bányászat fejlesztéséről 
szóló jelentése van kitűzve,

A földmivolésiigyi miniszter vissza érkezése.
Doni in/: tgnácz iti ldm i vclcsiigy i miniszter Koos 
Jenő miniszteri titkár kíséretében ma délelőtt ki- 
lencz órakor Becsből Budapestre utazott, ahová 
délben érkezett meg.

A főrendek értekezlete. A főrendiház tagjai 
ma délután ő órakor népes értekezletet tartottak a 
Ház ülésezési idejének beosztása tárgyában.

Gróf Dossoicffi/ Aurél elnök megnyitván az ér- 
tekezktet, előadta, hogy több ízben felmerült az az 
óhajtás, hogy a főrendiház illései, amennyire lehet,- 
tégcs, előre mecSllapitandé időben tartassanak, ami 
a házszabályok rendelkezéseinek is megfelelne. A 
maga részéről is kívánatosnak tartja, hogy a tár­
gya Iá.-ok alapossága érdekében a képviselőházi i s a 
főrendiházi tárgyalások közt a kellő idő meg legyen 
és elnöksége alatt mindig súlyt, helyezett arra, hogy 
sürgősebb természetű tárgyaknál is legalább 2—fi 
t an álljon rendelkezés]-,a bizottsági, illetőleg ple­
náris tárgyalások előkészítőiére, do fix határnapok- 
link előre való megállapításától gyakorlatilag nemi 
vár sok eredményt. Hasonló értelemben szól gróf 
Széchenyi. Sándor a lel nők is. Gróf Hadtk-Barkácty 
Endre is kivihetetlennek tartja a fix idő megálla­
pítását í csak azt látná kívánatosnak, hogy a bi­
zottsági és a plenáris tárgyalások kitűzésénél ele* 
gondii idő adassák a főrendeknek a kérdések alapos 
tanulmányoz ás ára- Báró l’udnyánszky József utal 
arra, hogy a házszabályok rendes és rendkívüli 
ülésekről szobinak; az előbbieken összegyűjtve vol­
nának tárgyalandók az átérkező nem sürgősebb ter­
mészetű tárgyak, az utóbbiakban azok. amelyek 
gyors elintézést igényelnek. Matlekoviis Sándor 
nem tartaná keresztülvihetönck az ülésnapoknak 
bármilyen fixirezíi-át, mert a főrendiház működé­
sének kapcsolatban kell állania a képviselőházéval. 
Gróf Vmi Ádám föiekiutetnók azt tartja, hogy a 
Ház haIámzatképe.sségé biztosittassék, ez pedig 
csak úgy lehetséges, ha az iü'ésrk ideje előre meg 
•van állapítva és főként a vidéken lakó főrendek e 
szerint- tudják idejüket beosztani. Gróf Dcssrwffu 
Aurél elnök ismételten utal a fix határnapok ke­
reszt ii 1 vihetétlenrégére. Gróf Tladik-Borkóczy Endre 
a Ház határozattképességc érdekében nem vár ered­
ményeket attól, ha rende-s és rendkívüli üléseket 
tart a Ház, mert így még több ülésre kellene a fő­
rendeknek idejüket, beosztani. Tarkovich József 
szintén a gyakorlati szempontokat ismeri cl dön­
tőknek. Gróf Károlyi Gyula legalább a nem sürgős 
természetű tárgyaknál szükségesnek tartja, hogy az 
előkészületre, a meghívásoknak idejében való szét­
küldésére elég idő adassék U los&irs Gyula szerint 
a főrendiház munkájának súlypontját a bizottsá­
gikba kell áthelyezni. Az érdeklődést a főrendiház 
ülései iránt első sorban az volna hivatva biztosítani, 
ha ,i főrendiház a gyakorlatban i> él hot no a revízió­
nak teoreticze biztosított jogával, d. erre kevés a

maguk becsülték le magukat és az egész szín­
házat. Most aztán aprehendálnak.

Az utezáu folytatódik tovább az indig- 
náczió s otthon, szükebb baráti körben, ahol 
kérŐdzre rágjak meg újra a délután esemé­
nyeit, valóságos felháborodás tör ki.

— Hiszen ne volna csak a bárója 1
— Az a durva tirannus ? Hiszen annak 

az isten se színész, csak az ő Zizije!
— No, és ha értene hozzá valamit!...
Ha. most valaki azt merné odavetni, 

hogy' hiszen egy órával ezelőtt ti tettétek 
rneg színpadi úristennek ?...

Mindegy. Ez már igv vau. És mikor 
megint összebújnak, és jelen van a Zizi meg 
a, Muczus, ugyanaz a játék újra jeleaetezve. 
Nem hiányzik egy akkord sem a nagy szim­
fóniából, egész a lépcsőházig ...

...És aztán egyszerre beköszöntőnek a 
borús napok. A patrómis meghal. Az ég hir­
telen beborul. A primadonna súlyos beteg­
ségben szenved, elhagyatva, magánosán.

Egyik-másik fölkeresi és megkérdi az 
ápolónőt:

— Aztán, mi lesz ezekkel a gyerekekkel ?
— A fin már végzi az iskolát, a kis 

leányt színésznőnek kellene adni.. .
— Micsoda? Azt az éretlen kis fruskát í 

Hiszen az még a gyerekezipőit sem nyiitte 
el!.., Hát már maholnap babaszinház lesz 
a mi színpadunk?

Pedig a primadonna még piheg... Még 
tAn hallja is a jóslatot...

És akkor utolsó erejével még tollat, fog 
és súlyos sorokba önti egy ólet nehéz kese- 
rt|térrét .. . Folynak a fekete sorok, mint egy

sötét patak, amely csalódást és bánatot hor­
doz fekete hullámain. Erőtlenül hullik ki ke­
zéből a. toll. Leírta. Elmondta .. . Most már 
nincs má.s hátra, mint meghalni.

Eljön az is. Lehunyja szemét, és nem lát 
többet semmit. A gyerekeket .is elviteti az 
ágyától. Ne lássák meghalni. Szebb emlékük 
maradjon a rózsaszínű, mosolygó mamáról, 
mint a halálküzdelem. Vigyék őket. ..

De hová?... a, teázó társaság minden 
tagja mélyen gyászol, de nem kér a. gyámko­
dásból. Hanem akad idegen elég, aki örökbe 
fogadná.

És akkor fölvillan a. barátság nappal 
láthatatlan fény bogara, mely a költő szerint 
csak éjjel világit. És minthogy beköszön­
tött az éjjel, hát. fölcsillan. Van már hazája 
szegénykének, s a nagyobbat is majd csak 
elhelyezik valahol .. .

Csakhogy nem olyan könnyű dolog pá­
lyát választani ...

— Hiszen az a gyerek nem tud beszélni!
— Selypit...
—, Buta is.
— No, meg az az alak!... Mi lesz ab­

ból, mire megnő?...
— Én ugyan nem jósolok neki jövőt a 

színpadon . ..
Szerencsére akadt egy kabarét direktor a 

vidéken, aki magával vitte a fiút, gondolván, 
hogy az elhalt művésznő nevéért majd lesz 
egv kis publikum. Lett is eleinte, de már n 
második hónapban hazajött a gyerek.

Azalatt változtak az idők, a szegény ha­
lottra nem gondolt, már senki... Elenyészett 
a neve is. nagy néhanapján, mikor a szoká­

sos gyülekezetekben megfordult a nyelvek 
élén minden, ami csak a festett világhoz tar­
tozik. szóba jöttek a szegény gyerekek is, da 
csakhamar más tárgyra tértek át, \ an az 
embernek elég baja. Mit szaporítsa még Ide­
genek gondjával is?. . .

Mikor a tél utolsó erejét kiadja s már a 
vidéki homokbuezkákon megjelenik az első 
félénk fűszál, ki szoktam sétálni messzire a 
füstös város kőtornyai közül a szabadba. 
Körüljárom a téglnmolochot s egyik végén 
kimegyek belőle s a szabad mezőkön álban* 
dnkolva a másikon visszatérek belé. Ez az 
igazi eircn!us vitiosus...

rtbaejtem sokszor a temetőt, s megné­
zem az uj lakókat. .Jó, ha ilyenkor az ember 
már körülnéz ott i<, bogi ne legyen olyan 
nagyon idegen.

Messze bent, az úgynevezett, „uj embe­
rek“ telkein, akik nemrég jöttek ide, mind­
egyre uj meg uj halmok domborodnak. Egyi­
ken ült két fiatal teremtés. Az egyik fiú, a 
másik leány.

Nem mentem közel hozzájuk. Hiszen 
hátba valami titkuk vau? Szoktak vidéki vá­
rosban a halál kertjébe ki-kijárni az eleven, 
pezsgő élet gyermekei is, s mikor tava szazai 
megered tick az orgonabokrok, azok első vi­
rágai alatt mindig ül egy-egy néma párocs­
ka, mely kéz a kézben hallgat, s tekintete a 
sírkeresztekre van függesztve. Furcsa guse- 
tvus, de hát ha nekik igy tetszik...

Az én gyerek-párom azonban nem volt 
szerelmes pár. A két kis szinész-árva volt... 
Beszélgetlek, és én egy régi nagy kő mögött 
hallgattam ön kénytelen.

.1



Csütörtök, márczius 1.8. EGYETÉRTÉS a
kilátás, mert legtöbb esetben a képviselöházlioz 'j 
való vissznküldr-bvll származó nehézségeket állítják I 
elébe. Az értekezlet eredményét abban látja, hogy 
az elnökség a főrendek egyértelmű kívánságára lii- 
eatkozbntik a tekintet ben, hogy a sürgősség' csak 
Hz elkerülhetetlen szilkeéges esetekre szór ittassók és 
minden más esetlen ad'assék meg a főrendiháznak 
a kellő idő az előterjeszt 'sok alapos és megfontolt 
tárgyalására. Gróf Dcssewffy Aurél elnök a megbe­
szélések eredményét ily értelemben foglalta Össze, 
jnire az értekezlet véget ért.

Az egyeztetö-liizottság ülése. A legfelsőbb 
szentesité«s alá terjesztendő törvényjavaslatok át­
vizsgálására a házszabályokban előirt bizottság 
márczius lS-án déli 1Ü órakor a képvisnlőházba.n, 
az elnöki tanácskozó-teremben ülést tart. Tárgy: 
A házaidéról, a tőkekamat.- év járadékadóról, az ál­
talános kereseti adóról, a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok kereseti adójáról, a jövedelem- 
adóról, a közszolga 1 tatasok egyesitvtt. kezeléséről és 
a közadók kezeléséről szóló törvényjavaslatok.

Interpollúeziö a külügyi kérdésben. Szem eve 
Miklós országgyűlési képviselő a képviselőház hol­
napi üléséiben sürgős interpellácziót fog a kormány­
hoz intézni a külügyi helyzetről.

Beszámolók. K öszegetv má-roaiu's 15-ikón 
La eh no, Hugó, a kerület, képviselője .a, roareztusi 
iinne-pbógen bv-szamolt a jxili tikfii lit-iy/étről a nagy­
számban megjelent választóközönségnek. amely be­
szédét nagv lelkesedéssel fogadta. Az önálló bank 
fj tótien hívének vallotta maurát. Rendi thetetlm.ül 
fog küzdeni marnak megvalósításáért. Az önálló 
bank az első lépés a függetlenségi törekvések meg­
valósítása utján és előfeltétele az önálló vámterü­
letnek. A polgárság egyhangúlag bizalmat szava­
zott a képviselőnek. — Margittá» fisaimon Mór. 
a kerület képviselője a márczius 15-ik-i társas lako­
mán hosszabb beszédet mondott, a politikai Wilyzet- 
röl, amelyben érintette az összes aktuális politikai 
kérdéseket. Megemlékezett Kossuth levelerdl, "W- 
Jypt "a bankbiaottpág ülése alkalmából a függetinm- 

párthoz intézett, és rfmutatott, arra. hogy a le­
vélben Kossuth a fúzió szükségességére utalt <•« 
megadta a fúzió propeammjál és irányát, a mzio 
azonban — mondotta — m>-l még nem teremthető 
me* mert annál; egyik fő feltétele az, hogy biztos 
alapon épüljön fel. továbbá, hogy a fuggotlensetgi 
»árt törekvéseinek .szellemeben alkot t*-.aek meg. 
fúziót, -a bankkérdés megoldá-ónak kell megelőznie 
Li ebben a tekintetben' kell .» pártok között meg­
egyezést. teremteni. Ha a btmk'érdós a nvmzcti szem­
pontoknak megfelelően rendezte!*, akkor mt sem 
állia útját a fúziónak. A beszed- nagy ha l ast e . 
és a nagyszámban megjelent választópolgárok egy­
hangúi a-c bizalmat szavaztak a kerülőt nép széni 
képviselőjének és a kormánynak.^

Földes Béla a nagybányai választókerület kop- 
vieelője márczius tizenötödikére kerületébe utazott 
le. Tiszteletére a nagybányai kaszinóban t-sjC| ’

Z- Emlékszel, — kezdte a fiú, — mikor 
mamával ki-tijámgathmk i.fel M™nyj,;c 
nem értettük azt, hogy minek kelt ide k.

~0rrn^_ kicsi nagy szemeket meresztett a szóra

s azt felelte:
— Én most sem értem.
— Nem érted . .. Hát nem latod, hogy 

nekünk már senkink sincsen csak a meny- 
beli jó isten, meg a fold alatt fekvő < ny< . - 

Ü! De hát az akkor is megvan, ha nem

jövünk ide ki... , • t
— Talán nem szeretsz ule kíjaim- - ■ • 
__Nem . .. Én mindig féltem a halot­

taktól, most is félek.
— Nem bántanak ezek mar senkit...
— De hinak ...
___ Ugyan már hogyan hmanak .
__ Én érzem, hogy hinak . . Megyek is

nemsok.uai!yvll bolondokat, Muczus. 
Te is felnősz, mint év. és majd meglátod, 
akkor megint mindenkinek eszébe fog ju m

a maraaj.^. jusson nyX)knak eszébe I Jobh, 

ha elfelejtik . ..
— Miért? , , , .
__ Elég, ha mi gondolunk ' a • • •
— dobb, lm odamegyi'mk, ahol ó van .. • 
_ Xe. beszólj ilyen szomorúakat, _a.iv 

erne Látod, nekem minden erőmre sztiUse- 
iemvan hmrv fentartsam magamat^ Most 
már van' kilátásom, mm.

'nend-cs szerződési \al.i m\m, ■-•' «/bútól
- magammal, majd on lan. Urallak, u Uzlud 
!«terek,szergpylict, - ^ulek-zel, aUoi tg>

gári Olvasókörben estélyeket rendeztek. Az utóbbi 
helyen Földes Béla nagyobb beszédet mondott, 
amelyben megemlékezett, az országgyűlés általi az 
elmúlt esztendő alatt, alkotott törvényekről, vá­
zolta a ír fii polit ikai helyzetet, majd márczius 
tizenötödikének jelentőségéről tartott 'lelkes és 
emelkedett hangú előadást. T)r. Wis Gyula, a fiig- 
gel lens-égi párt, Tordaij Imre, a Polgári Kör és 
Égi.» Mihály városi főjegyző a, város polgársága 
nevében köszöntötték lel Földes-1. Révész János 
lelkész pedig a jelenlevő negyvennyolc-zás honve­
dekre ürített, poharat. Földes Béla másnap vissza­
utazott Budapestre.

A mélíóságos ámen.
— A főrendiház ülése. —•

Budapest, márczius 17.
A képviselőim: kissé zajosan és hosszan el- 

r-yiujtva mondotté, rá az áment Vt < kelje pénz 
üpyj javaslatába. Ugyanezt megcselcked-te ma 
a főrendiház is, de természetesen méltóságosan 
és agyálfalában nem olyan ditsz-onane hangon, 
mint az alsó Házban.

Mindössze néhány fölszólal ás volt csak, de 
ezek a felszólalások olyanolt voltak, mint a 
szentelt- viz — se nem ártottak. =a nem hasz­
nállak. A jövedelem-adóról szóló javaslatnál 
szólalt föl Ódái Jenő; igen jónak találta. .1 »i- 
brósy Gyula már talált rajta egy-kőt szépség­
ig Mt ; de maga a főrendiház elfogadta — mi­
idán a miniszterelnök elmondotta, hogy ez a 
javaslat nagv boldogságot fog az országra árasz­
tani. A részletes tárgyalás során még megpró­
bálkoztak egy-»két módosítással, de credmcuy- 
t- lenti i.

Most inát' osaki a király van hátra, hogy. 
ráüsse a pecsétjét az uj adó javaslatokra 

*
Részletes tudósításunk ez:

A főrendiház ülése.
— Kezdődön délelőtt tiz órakor. —-

Elnök: Gróf Dcescwffy Aurél.
Az elnök: Megnyitja az ülést es meleg szil­

vákkal el parent ált a gróf Draskovich Miklóst, a fő­
rendiház legutóbb elhunyt tagját. Ezután bejelen­
tette hogy a balassagyarmati ügyészség baszkéry 
Gyula és gróf Degenfeld Lajos mentelmi jogának 
felfüggesztését kérte. A megkeresést kiadták 

1 mentelmi bizottságnak. Bemutatta az elnök gróf

szer akartak íratni is egy darabot neked
__ Hazudtak. Mindig hazudnak az em­

berek ... . ,
— Vájjon miért teszik azt i 
— Hogy jobban élhessenek. Mert mIli­

den ik jobban akar élni, mint ahogy érdemli, 
aztán hazudnak, hogy hasznuk legyen belőle.

\7 lehet. De mi hasznuk volt abból, 
hogy nekem annyi dicséretet hazudtak ?.. . . 

__ én nem tudom. Szegény marna,
az meg tudná mondani.

__Nekem majd megmondja.
__ Xe tréfálj, Muczus. Éljösz-e velem

vidőltre?... ,, . . ,r .
__ Aztán meg tudunk olt élni : Mert itt

én megélek. De ott neked nagy teher leszek.
Megindultam szép lassan a homokos 

utón"tovább. Nem bírtam hallgatni a kis sze- 
génvke szomorú találgatásait... Néma sej­
tés tükrözött a szemeiben, ahányszor láttám. 
é> a sejtés nemsokára teljesedett.

'Agynak esett és behunyta a kis szemeit
örökre. , , , ,

\ fin maga maradt... Sokáig lianyta-
veteüe a sor- “l'aluvóbfalura, mig végre egy 
kis színháznál nyugodalmas kóristai állast
kapott. , . , , , v

Találkoztam vele s a kis leányra ‘ordí­
tottam a szót ... - ,

__ Nagyon korán el szólította a végzet ..
\ (in félreforditotla a tekintetet, batyu­

it s hangon mondotta a/lan.
Ilitták... Elment... Csak már en­

gem is Innának . ..

AKárolyi Gyula levelét, melyben a pénzügyi bizott­
sági tagságáról lemondását, jelönti be. \

Ezután áttértek az a dó javaslatok tárgy alá-,
sára.

A házadéról, a tőkekamat- és járadékadóról, az 
általános kereseti adóról s a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok kereseti adójáról szóló tör­
vén,yjvaslatokat általánosságban és részleteiben 
felszólalás nélkül elfogadták.

Az ariójavaslatok. ^
A jövedelemadóról szóló törvény java slat tár­

gyalásánál Gaál Jenő szólalt föl. Rámutatott a 
reform nagyszabású és befejezett munkájára, mely• 
az állam szükségleteinek és bevételi forrásainak 
gondos ügy elembevételé vei s a különböző érdekek 
összeegyeztetésével készült. Kiválóan jellemző vo­
nása a reformnak, hogy nemi foglal magában adó­
emelést, intcnezióil, tekintve, -egészen modern s e 
mellett teljesen a különleges magyar viszonyokhoz' 
alkalmazkodik. A reform szoc/iális szelleme, a prn- 
g: raszió és az ön adóztatás' elvének megvalósítása 
egy igazán szabadelvű adópolitika bizonyítéka. Az 
a körülmény, hogy az uj törvényhozási .intézkedé­
sek szervesen folynak eddigi adórendszerünkből s 
azt mintegy tovább fejlesztik, biztosítékot nyújt 
arra, hogy' a gyakorlatban is életképesek lesznek. 
Utál a jövedelemadó egyes fogyatkozásaiba, ilyen 
a/ eddig adómentes érté-kipapirok adó alá vonása,, 
másik hiba. hogy a, javasltat az egyenes adókat nemi 
engedi a. jövedelemből levonatni, úgy látszik, ezt 
n szépséghibái nem lehetett elkerülni, bár nem. 
tartja kizártnak, hogy a kincstár másképpen is 
megtalálhatta volna a maga számi fásat, föltétle­
nül korrigálni kell azt az. ellcnmond-ást is, mely a 
tartalékalapok megadóztatásáról szóló .intézke- 
d-'shp a képviselőházhan lefolyt 'adóvita során egy 
módosítás következtében becsúszott. A reforméak 
vunnak még apróbb érdességei, ezeket azonban az? 
élet majd le fogja es szólni. A javaslatot örömmel 
elfogadja.

Báró Vmbrőzy Gyula a reform legjelentősebb 
alkotásának a- progresszió meg valósítását mondja. 
Kár. hogy az adóeltitkolás hagyományos magyar 
virtusát a reform nem hogy korlátok közé vetné, 
de még fejleszteni fogja. Ezt segíti elő az az int- Z- 
kedés is. hogy az egyenes adók nem vonhatók le a 
jövedelem adó alapjául szolgáló jövedelemből. 
Tudja, hogy azt ;t hárommillió koronát, incljc, ez 
az adó jelent, a kincstár nem nélkülözheti, mégis 
módosítást nyújt be ennek az intézkedésnek meg­
változtatására. A takarékossági hajlamot nem 
fee ja előmozdítani az a szakasz, amely az ólet.űiz- 
tnsi'tási dijakat szintén nem vonjSt le a jövedelmi 
adóalapból. _ , ^

A miniszterelnök nyilatkozik. *
Wekerlc Sándor miniszterelnök hangoztatni 

kívánja, hogy a reform legfőbb ezé!ja volt azokat 
az aránytalanságokat megszüntetni, amelyek a kü­
lönböző adónemek között eddig fönnállottak. Leg- 
nagvobb újítása a jövedelmi adó megvalósítása a 
teherviselési képesség arányában. A reál adóknál 
nem volt: megvalósítható a progresszivitás, mert 
ezeknél az adóknál hiányoznak azok a momentu­
mok. melyekre a fokozatosság keresztülvitelénél 
támaszkodni lehetne. Az önad'óztatás élvénél; no­
vet kezei es alkalmazása s a jogorvoslat rendszeré­
nek egyszerűsítése szintén nagyjelentőségű oolog. 
Ami a reform időszerűségét illeti, attól tart, hogy 
kt=sé megkésett a reform s valószínűen adócsőkbe- 
„őssel is fog járni, de tovább már nem lehetett 
elzárkózni a nyugati államok modem ad-opolitiKá- 
jáhez. való alkalmlazkodástól. A reform a községi 
háztartások immár elodázhatatlan rendezesehez :S 
megteremti a szükséges alapot. A nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok adóterhe a reform kö­
vetkeztében kétségtelenül emelkedni tog, _Jle ^ e*
méltányos dolog'. . , . -»■

M is direkt adó -nines is a javaslat-ónban. Az 
értékpapírok adómentességet -a jövedelemadónál 
nem lehetett respektálni, ez Így Vaű minaenuU e 
világon s ez az- adó nem is ellenkezik az ad am ige- 
relével \z egyenes adók levonásába a jövedelem- 
adó kiszámításánál nem mehetett bele sem elvi, 
sem gyakorlati szempontból. Az oleUiztositasi d>- 
jak megadóztatása kevesek, érdekét érinti s a nagy 
adózó közönségre nézve szinte irreleváns. A Inzto- 
si Ló-intézetek dijtartalékamak mcgadoztatasain 
vonatkozóiag a helyesbítés megtörténhet ik majd 
annak a külön törvényjavaslatnak tatgyalAsa so- 

melyet a kormány a biztosításról legközelebb a 
tön-ónybozás elé fog terjeszteni. Kert a javaslat 
változatlan elfogadását. (Helyeslés)

\ Ház a javaslatot általánosságban elfogadja. 
i'„ „erez szünet után a részletes tárgyalás so- 

rúo i»róf Zicbv Rafael, báró Ambrózy Gyula ajá-n- 
buifik módosítást, ezeket a Ház elveti s a javasla- 

részleteiben is változatlanul megszavazza.
A közszolgáltatások egyesített, kezeléséről s a 

Iví. vi lók közel ó sói ól szélű \ öv vény ja variatokul fel-
' „ólaiás nélkül fogadták el. .

A jegyzőkönyv felolvasása es hitelesítése után
a elnök az ölésit egy. órakor berekesztette. .
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Pártértekezletek.
Budapest, márczius 17.

Ä koaliicziő pártjai ma déhitán értekezle­
teket tartottak, amelyen‘elfogadtak a képviselő- 
ház holnapi ülésének napirendjére tűzött tár­
gyakat. Mozgalom csak a függetlenségi párt 
értekezletén volt, amelyen különösen a Fej er- 
váry-kormány megbélyeg'zéee ésj a. pozeonv 
bécsi villamos ügye miatt volt élénk vita. Az 
igazságügyi bizottság ismeretes határozati ja­
vaslatát Visontai Soma előadó indokolta, 
amelylyel szemben Kmety Kárólv arra az ál­
láspontra helyezkedett, hogy az ügyet le kell 
venni a napirendről, mert a jövő országgyűlés­
nek esetleg lesz módja Fejórvárytkat vád alá. 
helyezni, mig ezzel a határozattal ennek a lehe­
tőségét akadályoznék meg. Visontai Soma, 
Nagy Dezső és gróf Batthyány Tivadar fői* 
szólaltba után az értekezlet elfogadta az igaz­
ságügyi bizottság javaslatát. Több kisebb ;;C- 
léntőségii javaslat utáni a pozsony—lévsi villa­
mos iigyéro tértek át, amelyet most már 
Kmety Károly nagyszabású tiltakozó beszéde 
ellenére Szterényi József államtitkár felvilá- 
goeitásai után meg is- szavaztak. A független­
ségi párt teljesen megtagadta két óv előtti ha­
tározott álláspontját.

Az értekezletről tudósításunk a következő:
A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi és 48-as párt ma délután 5 óra­
kor Boitsy Pál eleiöklésével értekezletet tartott, 
amelyen a kormány részéről megjelentek Wekerlc 
Sándor miniszterelnök, Günther Antal igazságügy­
miniszter, továbbá Szterényi József, Tóth János és 
Meskó László államtitkárok. A jegyzőkönyvet 
Baross János vezette.

A Fejérváry-kormány megbélyegzése.
Az értekezlet első tárgya az igazságügyi bi­

zottság jelentése volt a Fejérváry-kormány alkot­
mányellenes és törvényellenes lényeinek megtorlása 
és az ezekre vonatkozó feliratok és kérvények tár­
gyában,

Visontai Soma előadó terjesztette elő az igaz­
ságügyi bizottság jelentését. Az igazságügyi bi­
zottság előtt világosan állott, hogy a képviselőház 
czólja, hogy az 1848. III. tcz. 32. szakaszában meg­
határozott jogi felelősségre vonja a Fcjérváry-kor- 
mányt. Ez igen természetes, miért hiszen, miután 
a Fejérváry-kormány már felmentést nyert és állá­
sából távozott, politikai felelősségről nem is lehet 
most szó. Az adatok beszerzésével és felhasználásá­
val készült a Fejérváry-kormány egyes fényeinek 
minősítése. Ezen minősítés alapján ezután meg le­
hetett állapítani teljesen hiteles okiratok és hite­
les adatok alapján, hogy a Fejérváry-kormány
több tényével megsértette, az alkotmányt és a tör­
vényeket.

Kmety Károly: Akkor vád alá kell helyezni!
Visonta Soma: Az előadói munkálatok alap­

ján azután a bizottság egv határozati javaslatban 
állapodott meg- Reflektál itt az igazságügyi bi­
zottság működésével és határozati javaslatával
szemben hangoztatott azon ellenvetésre,, hogy a 
bizottság, valamint a Ház túllépi hatáskörét, ha 
határozatot hoz, mert az összegyűjtött és a Fejér­
váry-kormány vétkességét megállapító anyag nem 
kentradiktorius módon jött létre. Erro az a 
megjegyzése, hogy kontradiktórius eljárásról
csak azon pillanattól fogva lehet szó, 
ha. bekövetkeznék a vád alá helyezés
és igy a vád és védelem összemérésének volna, 
helye a főrendiházi bíróság előtt. Az igazságügyi 
bizottság, amely valójában bírói funkoziót gyako­
rol, csakhogy körülbelül azt a funkoziót, amelyet 
a bírói vád tan ács szokott gyakorolni a büntető 
ügyekben, igenis teljesen hatáskörében jár el, ami­
kor a felgyülemlett és alapul vett indiciumok és 
bizonyítékok alapján akár a vád alá helyezést 
mondja ki, akár a vád alá helyezésnek politikai 
okokból való mellőzésével egy kijelentést tesz. Ez 
a képviselőház szuverenitásából folyik. Azzal som 
védekezhetik a Fejérváry-kormány. hogy nem volt 
módja védekezni, mert már a képviselőházban liá­
nom ízben találkozott bizalmatlansági nyilatkozat" 
tnl, de ahelyett, hogy azokkal szemben védekezett 
volna, elnapoltatta a képviselőházat. Az igazság­
ügyi bizottság továbbá nem birt azzal n joggal, 
hogy a Fejérváry-kormány tagjait, mint periete­
ket kihallgasson, de erre nem is volt szükség, mert. 
a Fejérváry-kormány fényeinek elbírálásánál szi­
gorúan csak hivatalos allumi okiratokra, hivatalos 
nyilatkozatokra, törvényes módon megállapítható 
rendelőtökre, vagy törvényes bizonyítókul elfogad­
ható rendetetekre támaszkodott. Ezután előter-
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j esz ti az igazságügyi bizottság határozati javasla­
tát, amelyet már ismertettünk,

A bizottság állásfoglalásával szemben Nagy 
György különvéleményt, adott be, amelyben^ az 
1848. évi III. törvényezikk 32. szakasza alapján a 
í',3. szakasz értelmében a vád alá helyezést kívánja 
és indítványozza. Ajánlja a bizottság határozati ja­
vaslatát elfogadásra.

Kmety Károly az igazságügyi bizottság hatá­
rozati javaslatát nem fogadja el. Minthogy a mi­
niszteri felelősség tekintetében elévülés nem áll 
be, ha a következő országgyűlés a felelősségrevonás 
jogát nem gyakorolta és mivel jöhet olyan ország- 
gyűlés, amelynek teljes módja lesz az alkotmányos 
felelősségnek következményeit érvényesíteni azok 
ellenében, akik az alkotmány sarkalatos tételeit 
súlyosan megsértették, a maga részéről azt tartja 
helyesnek, ha leveszik most a kérdést a napirend­
ről és függőben hagyják. A jelenlegi országgyűlés 
— megengedi, magasabb szempontok által diktált 
tekinteteknél fogva — ezzel1 a kérdéssel nemi fog- 
lalkozhatik oly módon, hogy az ő határozata az al­
kotmányosság szigorú követelményeinek megfelel­
jen- Különben is a mostani idő nem alkalmas arra 
sem a válságos külpolitikai, sem a belső helyzetnél 
fogva, hogy a parlament ezzel a kérdéssel foglal­
kozzék. Az a nézető, hogy a leghelyesebb volna a 
kérdést levenni a napirendről.

Visontai Soma előadó megjegyzi, hogy min­
den politikai Író ós minden parlamenti felfogás 
megegyezik abban, hogy egy kormány vád alá he­
lyezése tisztán politikai kérdés. Ennéllogva azt 
hiszi, hogy a politikai szempontok mérlegelésével 
Kmety előterjesztését nem lehet elfogadni.

Nagy Dezső szerint az igazságügyi bizottság 
javaslata elten semmiféle kifogás nem tehető.
. Gróf Batthyány Tivadar kéri az előadói elő­

terjesztésnek a lünyomatását és szétosztását. A ha­
tározati javaslatot elfogadja.

Az értekezlet egyhangúlag magáévá tette a 
bizottság határozati javaslatát.

Nemzetközi egyezmények.1
Az értekezlet második targya két nemzetközi 

egyezmény volt, amelyet Szász Zsombor előadó is­
mertetett. Az egyik ogv polgári peres eljárásra, a 
másik a kiskornak védelmére vonatkozik. Ezek már 
törvénybe iktattattak, de. a törvények hatálya 
most jár 1c és azért azokat meg kell hosszabbítani. 
Kiemeli, hogy a nemzetközi szerződésben formai­
lag is kifejezésre jutott Magarország állami külön­
állósága.

Az előadó előterjesztését egyhangúlag elfo­
gadták,

*A kőszénbányászat fejlesztése.,
A harmadik tárgy az állami kőszén,bányászat 

fejlesztéséről szóló törvényjavaslat volt. Mérey 
Lajos előadó előterjesztésében rámutatott arra, 
hogy a pénzügyminiszter a képviselőház megbízása 
alapján vásárolta meg az állam részére a vrdniki 
kőszénbányát, a ruma-vrdniki helyiérdekű vasút­
tal együtt, a ruma-ktenaki vasút törzs- és clsöbb- 
ségi részvényeinek nagy ré’szét, Bozovics környékén 
öt bányatelket és 786 zártkuLatmanyi jogot, végül 
a komlói kőszénbányát. Hangsúlyozza, hogy ezek a 
kőszénbány a vásáriéi sok rendkívül jutányosak.

Kubik Gyula felvilágosítást ós megnyugtatást 
kér a tekintetben, vájjon néni fog-e ez az állami 
akczió a szénára]: emelkedésére vezetni, ha az ál­
lam. mint a diósgyőri vasgyárral tette, belép a 
kartell1! a.

Wekerle. Sándor miniszterelnök az állami kő- 
szénbánya vásárlásokat nem óhajtja újból indokol­
ni az értekezlet előtt. Ez az akczió gazdasági fej­
lődésünk olyan előfeltétele, amely nélkül sem me­
zőgazdasági. de még kevésbé ipari fejlődés nem 
képzelhető el. Konstatálja, hogy a vasgyárak ál­
lami tizembe való vétele folytán a vasgyári yn un­
ka sok száma az utóbbi három esztendőben körülbe­
lül fiOOO—6000-rol emelkedett. A tervezett kőszén- 
produkezió, eltekintve attól, hogy nagy rentabili­
tást fog nyújtani a kereskedelemnek és a közleke­
dési vállalatoknak, magánál a szorosabb érteleimben 
vett bányászatnál körülbelül 15.000—IS.000 mun­
kásnak nyújt foglalkoztatást. A kormányt ennél mr 
akeziónál az a szempont vezette, hogy egyrészt F 
szén prod akczió t emelje az ország s/énsiikségteté- 
nck megfelelően, másrészt, hogy az áraikat kedve­
zően mérsékelje. Távol áll tőle az a szándék, hogy 
konkurreneziát csináljon -a magánvállaltatoknak, 
egész addig a mértékig, amíg azoknak tisztes pol­
gári keresetéről van v/ó. 1 te ezen túl az egész ak­
ciónak igenis az a ezélja, hogy mérséklőiéig has­
son közre az ipari termelés cs a mezőgazdaság ál­
tal igenyelt széh arára és wérséklöteg hasson a 
proviantirozásra. (Élénk helyedé«.) Maga ez az in- 
tenezió kizárja azt, hogy knrtcltel kii-'seVmeg ma­
gát. A vrdniki szénbányák megvásárlásánál külö­
nös súlyt fektetett n szlavóniai vizi összeköttetés­
re. amelynek utján dielmr a ssz.iroz.lt a tjük nz esetleges 
belföldi tulprodiikcziót,. A két viezinális megszór 
Bérénél nz. első szempont az voll, hogy ezáltal két 
nem jövedelmező vasút jövedelmező vállalattá lesz 
és minthogy az állam juttatta ebbe a helyzetbe,

kívánatos, hogy az állam élvezze egyúttal a hasz­
nát is ennek; a másik szempont pedig at. volt,

, hogy a mostani viezinális v a sut-kezelés mellett 
nem volnának, vagy pedig csak nagy ár ellonéibed 
volnának effektuállvatók nzcik a bcruházáscík,, ame­
lyek okvetlenül szükségesek nem annyira -a fjriálya- 
testek, mint különösen a pályaudvarok megfelelő 
berendezésére. Igen fontosnak tartja ezt a nemze­
tiségi vidéken fekvő telepet nemzeti szempontból 
is. A gazdasági szempontok mellett cz.ek a nemzeti 
szempontok szőltaniak amellett, hogy ez a vonal lo­
he tői cg mint nliamvasuti vonal építtessék ki. 
(Élénk helyeslés.)

Nagy Dezső felszólalása után íz értekezlet 
egyhangúlag elfogadta a törvényjavaslatot.

A gazdasági népoktatásról szóló törvényjavas, 
latot Vertein Endre előadó ismertette és ajánlotta 
elfogadásra.

Az értekezlet egyhangúlag elfogadta a tör­
vényjavaslatot.

Kovács Pál előadó a kerepes—gödöllői helyi­
érdekű vasút engedélyezéséről szóló törvényjavas­
latot ismertette és ajánlotta elfogadásra.

Kubik Gyula rámutatott arra, hogy ennek a 
vasútnak a részvényei nagyobbára a Büdapesti 
Közúti Vasút birtokában vannak.

Káder vári Lehel szükségesnek tartja a vasutat 
főleg abból a szempontból1, mert evvel a budapesti 
nagy lakásdrágaságot enyhítik. A közönség egy 
részé eddig is szívesen ki költözködött volna a fő- 
város szomszédságába, de megakadályozta ebben az 
a körülmény, hogy a főváros közvetlen vidéke és a 
főváros közti közlekedési viszonyok nem voltak 
mc0i elölök. t

Szfcrímy József államtitkár megjegyzi, hogy 
a Közúti X iljau.x. •*, és» a budapesti helyiérdekű 
vasút, két külön jo.r, mély. Az engedélyezés 
szempontjából teljesen kör mtós, hogy kinek a zse­
bében vannak a részvények. Ami az aluljárók kér­
dését illeii, ez nem a kor kodeinul kormány, ha­
nem a főváros hatásköréi, j van. Szükségesnek' 
j U‘V“ Ebként ha u '• f társaság egyesülne. A 
forgalom bizu.1 ' ekében feltétlenül szüksé­
ges volna, ha a n.zyobb forgalmi vonalakon a vil­
lamost a föld alatt vezetnék.

Az értekezlet ezután egyhangúlag elfogadta a 
törvényjavaslatét.

Kubik Gyula előadó ismerteti a homonna_
helyiérdekű Vasút a Váez—Budapest- 

godollői h e. villamos vasút, a Nagyszeben-szent- 
agotai h. é. vasút, a Kieilva-óradnai h. é. göanoz- 
dony vasút, végül a Hólak-trencséntop]iczi h- é. 
villamos vasút engedélyezéséről szóló törvónyja,vas­
iatokat, amelyeket az értekezlet minden hozzászólás 
nélkül egyhangúlag elfogad.

Részletesebben ismerteti ezután Kubik Gyula 
eloado a pozsonyi határszéli villamos vasutakról 
szóló törvényljan-aslatot. Ismerteti mindenekelőtt 
annak előzményeit.. A vasút mindenesetre Bécs ol­
csóbb élelmezését fogja eredményezni, de Magyar- 
ország szempontjából azért bír jelen tőséggel, mert. 
a Pozsonyt körülvevő mezőgazdasági termelő közön­
ségnek termelvónyeit egyenesen beszállítja Béce 
■városába. Végül nem hagyható figyelmen kivül Po. 
zsony város érdeke som. A város egyhangúan kí­
vánta -a vasút engedélyezését, mert czizel reméli 
hogy jobban magához köti a városhoz közel fekvő 
közöseket.

Kmety Károly kijelenti, hogy szoros családi 
nexus iizi Pozsony város nemet, lakosságához, ans. 
lyet. a magyar hazafiság szempontjából kifogásta­
lannak tart. Ismeri a pozsonyi viszonyokat, mert 
eveken át ott tartózkodott és mégis állást foglal 
ezen vasút ellen objectiv okok alapján. Nem egyedül 
áll nézetével, hanem hivatkozik első sorban a köz­
gazda-ági bizottságnak állásfoglalására és hivatko­
zik különösen Földes iBéla előadónak nagyjelentő­
ségű memorandum-zeni előterjesztésére. Sajnálja, 
hVv ez az előterjesztés, amely a vasút hátrányait 
kifejti, a hivatalos iratok Időzött nem található. 
I tál Budapest főváros ós a budapesti kereskedelmi 
i s irrnrknmarannk, amelyeket, sovinizmussal nem fog 
senki megvádolni, állásfoglalására, valamint arra n 
téovro. ! .-v úgy TTieronymi, mint Lányi minisz­
terek gazdasági okoktól helye toten i tették ennek a 
vasútnak kiépítését. De meg maga Pozsony vámé 
lakossáeánnk egy ré«ze is a vasút ellen foglalt, ál­
lást. (Ellentmondások.) Közlekedési szemponthői 
a vasút, ha nem is káros, de teljesen felesleges, 
meri az államvasutak a személyforgalmat kielégítő 
módón bonyolítják le. Félti a Béescse] való szoro­
sabb tár.-adalmi és kulturális összeköttetéstől a 
Pozsonyban fejlődő magyar kultúrát. Pozsonyból 
vett informácziók alapján hangoztatja, hogy Po> 
znny város kivin ii i ni fára és kereskedelmére végze­
tes tesz ez a javaslat, amelylycl Pozsony város ipo- 
rának kereskedelmének halálharnngját húzzuk 
meg. (Mérey Lajos: A pozsonyi kamara kezdemé­
nyezte!) Kijelenti, hogy a javaslatot nem fo­
gadja el.

Szterényi József államtitkár reflektál Kmety 
felszólalására. Kijelenti, hogy ha Kmety hivatko­
zott Földes Béla jelentésére, akkor meg kellett 
volna említenie, hogy milyen konklúzióra jutott



1 öldce. (Helyeslés.) Földes álláspontja az volt, 
hogy ha bizonyos adatokra nézvo megnyugtató vá­
laszt kap, akkor a vasút, engedélyezését, illetőleg a 
javaslat elfogadását ajánlja. Budapestet illetőleg 
hangoztatni kívánja, hogy ha lehetnek is. nézet- 
eltérések a képviselőtestület pillanatnyi összenlko- 
tása szempontjából, do a székesfőváros közönségé­
nek haza 1'iságát, kv.ségbo vonni nem lehet. Akkor 
azonban, amikor arról van szó, hogy egy vasút egy 
nagy vidéki emporinmnak gazdasági fellendülését 
előmozdítsa és amellett természetesen előnyöket 
nyújt Becsnek is, akkor úgy Budapest székesfövá- 
rusuak, mint a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamarának argumentáezióju, mint érdekelt feleké 
veendő csak figyelembe. Másrészt tekintetbe 
veor.dö, hogy Pozsony városa egyhangúlag a vasút 
megépítése mellett foglalt áiUást. Pozsony városá­
nak, amely nemes és hazafias missziót tölt he, 
kulturális és gazdasági fejlődését elő kell mozdí­
tani, annál is inkább, mert tények szójának amel­
lett, hogy Pozsony az ország szive felé fejlődik.

Tekintetbe véve a három cv utolsó forgalmát, 
ezt látjuk, hogy a Pozsony—bécsi roláczióban «• 
személy forgo VnT\8 százalékkal emelkedett, ellenben 
o Pozsony—budapestiben 16.8 százalékkal. Az áru­
forgalmat vév'o tekintetbe, a Pozsony—-belesi relá- 
ezióban 11.S százalékkal emelkedett ez, míg a Po- 
mony—budapestiben 20.5 százalékkal. De nem hagy­
hatók ügyeimen kívül Pozsony városának érdeke 
som. A város azzal indokolja a kérését, hogy ez a 
vasút az ö körzetébe vonná azt a környéket, amely 
egyébként Becs f. lé yavitái. Figyelembe veendő 
a... is. hogy Becs felöl Pozsonyba 50.000—55.000 
utas jön, akik bécsi tökét hoznak Pozsonyba és 
megtermékenyítik a pozsonyi talajt ezzel a tökével, 
miái.al nemzeti vagyonosodá-suk gyarapszik. Utal 
arra, hogy Pozsony és Becs között- naponként 10 
vonat közlekedik, öt gyorsvonat <■» öt személyvonat, 
Ha most egy villamos vasutat építenek, amelynek 
menotido] > a gyorsvonaténál több, mint kétszci 
nagyobb, akkor nem lehet azzal argumentálni, hogy 
f,meciiönnyittetik a Bée.scsel való forgalom. A 
gyorsvonat. Pozsonytól Becsig 1 óra S perez, a ^vil­
lamosvasút a maximális sebesség kihasználásával 
2 óra 80 perez alatt megy.

Kmciy Károly: Ki lesz ez mondva a tör­
vényben í

Sztárénvi József államtitkár: A fizikai lehe­
tőség szabja meg ezt a határt, do engedélyokiratban 
is meg vau állapítva a maximális sebesség, amely­
nek értelmében nem futhat bo gyorsabban be 
VVlenbe, mint "2 óra 80 perez alatt. A égül hangsú­
lyozza, hogy a kormány és törvényhozás nem ád 
Pozsonynak egy hajszálnyi kedvezményt, egy fii - 
lérnyi támogatást sem. hanem az érdekeltség sajat. 
költőé "én é-piti fel a. vai-utat és a kereskedelmi 
kormány csupán a helyi érdekű vasútokról szóló 
törvényben biztosított, jogot adja meg. Mltel meg 
-.■.őzödése, kogv ez a vasút semmiféle nemzeti szem­
pontot nem érint, másrészt pedig fontos gazdasági 
érdekek kívánják annak létesítését, Kossuth Fé­
rc néz kereskedelemügyi miniszter nevében is ken
annak elfogadásét. , ,

Kmrf’l Károly félreértett, szavainak hely re­
tell tálcaképpen kijelenti, hogy a főváros hazafisa- 
--át egyáltalán nem akarta kétségbevonni, _ ellen­
kezőié” az a nézete, hogy a főváros nemzeti ezem- 
nor.tlwl a lep’sekélyebb kifogás alá sem esik. _

Uoit.ci/ Pál elnök felteszi a kérdést szavazásra, 
mire az értekezlet Kmcty Károly szavazata éltem­
ben elfogadja a javaslatot- Egyéb tárgy nem leven, 
elnök az ülést bezárja.

Az alkotmánypárt értekezlete.
Az országgyűlési alkotmánypárt ma este 

fel nyeles órakor Száll Kálmán elnök lósSvet érte­
kezletet tartott, amelyen a kormány részéről meg­
jelentek: gróf Andrása Gyula- belügyminiszter, 
Darányi Ignáez föleimivelésiigj-i miniszter, Gun 
!hcr Antal igazságügyi miniszter, Jeke!fahm» 
Lajos honvédelmi miniszter.

Sz'll Kálmán bejelentette, hogy Wc-kerle Sán­
dor miniszterelnök, aki a mai értekezleten meg­
jelenni szándékozott, elhalasztliatlan teendői miatt 
ezt nem tehette s ezért az értekezlet elnézését kor;. 
1-Vutín az értekezlet tudomására hozta az el no <.

i,.előhúz lioln-a.pi üléscnos napirendjére
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Háború előtt,

Lázas készülődés. —

hogy a képi 
érdemleges 
java.-,latokat

'tárgyalás végett a következő törvMjy- 
iilctve jelentéseket tűztek ki: lor- 

v\ av avaslat, az. állami kösz-"nbányászat fejjc.vztcSM- 
röl' törvényjavaslat, n. teljvskoruak gyámságára o» 
hasonló védelmi intézkedésekre vonatkozó vala- 
n.int , polgári eljárásra vonatkozó, Uagaban kelt 
némz-ttközi egyezmény brezikkely,; r.w h'vgé =>«? 
v-.riii az igazságügyi htz-.ttsag jelented a tej r 
váry-kormány alkotmány llonca lényeiről való ha- 
táro^ii}; * iívg.yabíin. ,, , , i_Az értekezlet az előterjesztett tdrvényjav ada­
tokat — a két hágai egyezményre vonatkozókat 
őr' Heinrich Antal országgyűlési képviselő elő- 
„.i.tei alapján — valamint az igaz 8gn=> i bizotteá, 
jelentését vita nélkül egyhangúlag elfogadta.

Aj értekezlet ezzel véget ért.

A főváros közvéleménye még a teg­
napi riasztó mozgósítási hírek hatása, 
alatt áll. A mai napon nem változott a 
helyzet, de mivel a boszniai hadtesten 
kívül más csapattestet nem mozgósítot­
tak, a hangulat valamivel nyugodtahb 
lett. Mozgósítási hírek ugyan ma is ér­
keztek az ország minden részeiből, _ de 
ezek a boszniai hadtest tartalékosainak 
behívásán alapulnak. A mai szélcsend 
azonban olyan, mint a vihar előtti nyu­
galom, melyet minden pillanatban fel­
válthat a legszörnyübb háború. Diplo- 
mácziánk ugyan még megteszi utolsó 
kísérleteit, do ettől még azok sem vár­
nak eredményt, akik eddig rendületle­
nül bíztak a békében. Szó volt arról, 
hogy az entente hatalmak is még egy kí­
sérletet tesznek Belgrádiban, o hirt azon­
ban Parisból megozálfolják. Állítólag: 
Oroszország az, amely vonakodik to­
vábbi nyomást gyakorolni a szerbekre 
és igy Parisban és Londonban is eláll­
tak a további lépésektől.

A béke hívei meg abban remény­
kednek, hogy Szerbia izoláltságának tu­
datában az utolsó peresben meghátrál. 
Ez a remény azonban igen kevés siker­
rel kecsegtet.. Ma ugyanis Szerbiában a 
hadsereg harc-zi kedve oly nagyfokú, 
hogy a kormány, ha bármily békés is 
volna, szándéka, kénytelen álláspontját 
megtartani, nehogy az országot belső 
katasztrófa elé vigye. Milovanovics kül­
ügyminiszter különben ma már kijelen­
tette, hogy a boszniai kérdésben nincs 
mit hozzátennie a szerb jegyzékben fog­
lalt állásponthoz. Ezzel előre jelezte, 
hogy Aus'ztria-Maglyarország ultimátu­
mára mi lesz Szerbia válasza.

Belgrádiban ma már tisztában van­
nak a helyzettel és megteszik az utolsó 
katonai intézkedéseket. A „Times bel­
őni di tudósítója már meg is táviratozta 
bipjának a szerb haditerv részleteit. Ez 
a haditerv azonban valószínűleg a tu­
dáskő fejében született meg. mert elte­
kintve attól, hogy egy hadsereg sztraté- 
giai terveit nem szokás nyih ánossági a 
hozni, teljes járatlanságot árul el. A tu­
dósítás szerint ugyanis a szerb hadsereg 
nemcsak Belgrádot ürítené ki, hanem 
visszavonulna Xisig és ott foglalna had­
állást. Ez annyit jelent, hogy a szerb 
hadveziotőscg prédára engedi az ellen­
ségnek az egész országot és ennek dél­
keleti sarkába vonulna, vissza. Ez már 
azért is képtelenség, mert ezzel teljesen 
fedetlenül hagynak a Di ina-mentén 
Bosznia, ellen operáló hadseieget. A 
s>.erlá hadseregnek ez. a része két tűz 
közé kerülne, mert a Morava-völgyén 
előnyomuló osztrák-magyar hadsereg 
egyszerűen hátba, támadná. A valószínű­
ség az. hogy a fősereg Kvagujcvácz fö­
lött, a Górnia,ka Paninával egym ágas­
sá gb an rendezi be az első védelmi vona­
lat Ezzel fedezi a Drina-mentén operáló 
hadsereget is. mely az egyoditH remény­
sége Szerbiának. Mert ha a drinai had­
seregnek sikerül benyomulni Boszniába

és ott a, Herczegovinába nyomuló mon­
tenegrói hadsereggel kooperálva fellá­
zít ami Bosznia és Herczegovina lakos­
ságát, altkor mindenesetre nehéz hely­
zetet teremtene boszniai hadseregünk­
nek. Ez természetesen csak feltevés, 
mert megvagyunk győződve, hogy a 
boszniai határőrség, ha tényleg háborúra 
kerülne a sor, feltartóztatja a szerbek 
támadását, mig Boszniában teljes erővel 
felvonulhatunk.

Mai híreink a következők;
A mozgósítás.

A tegnapi mozgósítás hire nagy izgalmat 
keltett az egész fővárosban. Étidig h negyedik 
hadtest: mozgósításáról keletkezet hírek nem bi­
zonyultak valóknak. Csak azok a tartalékosok 
kaptak behívót, kik a 15-ik hadtesthez tar­
toznak.

Fazekas Ágoston, Pestvármegye alispánja 
az első ember, alti majd a mozgósítási paran­
csot kézhez kapja. Kijelentette, hogy eddig a 
hidász- és utász-csapatok kiegészítéséről és né­
hány hadtest létszámának emeléséről tartal­
mazó iratot 'kapott. Ez el is ment az illetékes 
’Hatósághoz. A megye alispánja különben ezeket 
mondotta:

„Mozgósításról szó sincsen. Tegnap óta a 
helyzet mitsem változott, minden, úgy van a jelen 

. .pillanatban, ahogy tegnap volt, Én a mozgósító 
parancsot még nem kaptam meg. Egyebekről pe­
dig a mai lapok tökéletes hűséggel számoltak bf, 
és a már megtörtént intézkedéseket a valónak 
megfelelően <ismertették."

Fiperkor ies Bátor tanácsos, a székesfővá­
ros katonaügyi osztályának vezetője ezeket mon­
dotta :

„A mozgósítás még nem történt- meg. Hoz­
zánk legalább ilynemű utasítás nem érkezevt. A 
behívásokra vonatkozólag annyi igaz, hogy egyes 
Hadtestek tartalékosait öt korosztályon belül 
csakugyan behívjuk. Többet nem mondhatok.“

A háborús hírek hatása nagyon meglátszik 
a középponti városházán. A katonaügyi ősz­
ié Ív t, rengeteg sokan keresik föl, hogy biztos 
tudomást szerezzenek a háborús vészedelemről. 
Különösen sok ember fordult meg az udvarban 
levő nyilvántartási alosztálynál, ahol a tartalé­
kos katonák ügyeit intézik, ahonnan kézbesítik 
a katonai behívó jegyeket. Itt megerösi tették a 
mai lakknak azti a közlését, hogy az utász- és 
a hidász-ezredek tartalékosait behívjak. Ok is 
elsők, akiket az esetleges háború foglalkoz­
tat, nekik mindenesetre készen kell állani.

Az óbudai kikötőben horgonyzó monitorok 
csakugyan fölszerelve várnak. Hírek szerint 
holnap elindulnak a. Délvidék fele.

A 15-ik hadtest hadilétszámra való eme­
lése folytán elrendelt intézkedésekről az ország 
kiUömböző részeiről a következő jelentéseket 
kaptuk:

Fűimében a hatóságok a mozgósításra min­
den utasítást megkaptak már. A múlt éjjel a 
rendőrséghez távirat érkezett, amely meg­
hagyja, hogy a küszöbön, álló mozgósításra min­
den előkészületet tegyen meg. Az elmúlt éjjel 
sürgősen behívták azokat az ujonczokatx akiket 
az elmúlt héten soroztak. Mindössze liuszon- 
nyolczan mentek cl Nagyanizsára az ott állo­
másozó 48-ik számu közös hadseregbeli ezred­
hez. Ezenkívül távirati behívót kaptak azok a 
tartalékosok, akik a szer aj evői és a zárai had­
testekhez tartoznak. Ezeknek az első hajóval 
útnak kellett indulniok. — A múlt napokban 
több ízben megtörtént, hogy éjszaka külön vona­
tokon katonaság érkezett idő, amelyet azonnal 
tovább indítottak a készen állott hajóval. A csa­
patát vonulásokról csak kevesen tudnak, mert 
ezek évj szaka történnek. A 48-ik «urod tarta'é-
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kosain kívül azokat is behívták, akik a 96*ík 
eíradl kötelékébe tartoznak. Ezek a tegnap _ es a 
személyvonattal indultak el innen. A biztos 
hadikéezülödést az a körülmény is elárulja. 
hogy a haditengerészet kötelékébe tartozókat is 
sürgősen behivtfck és Pólóba rendeltek, holott 
a tengerészkatonáknak sohasem kell fegyver- 
gyakorlatra bevouulniók. — Tegnap este in­
dáit. el innen a magyar-'korvát hajóstársaság 
„Pozsony“ nevű gőzöse dalmácziai útjára, A 
hajót tegnap egész délután nagymennyiségű 
rakományt vett föl a Dalmácziában éc Bősz ni u- 
ilerczegorináhan tartózkodó katonaság számá­
ra. A társzekerek zsákba totó lisztet fuvaroz­
tak a rakodópartra, ahová élelmezési katonák 
kiférték őket.

Zólyomban a 25. gyalogezrednek a hadi­
létszámra való kiegészítései végett ma a pót­
tartalékosokat. táviratilag hívták he.

Marosvásárhelyről jelentik, hogy a moz­
gósítási hírekből csak annyi igaz, hogy Ma­
rosvásárhelyről 32 tartalékost behívtak és Bosz­
niába szállították'. Plakátok a városban nin­
csenek kifüggesztve. ^

Kassán a 34. gyalogezred 2. zászlóalját, 
mely Bogatieában van, hadi. létszámra emelték, 
úgyszintén a 1(3. és 6. tüzérezredekuek azokat 
az ütegeit, amelyek 'Boszniában, illetve Hc-v- 
czegovinában állomásoznak. E őzéiből a tarta­
lék ÉT. korosztályát behívták. Ezek most vo­
nulnak be. Ma délelőtt a kassai állomásfőnök­
ség rendeletét kapott, hogy állítson össze 50— 
60 kocsiból álló vonatot s tartsa készen Po­
zsonyba. való indításra.

Székelyül!varhelyen a szekéivudvaiiielvi 
82. gyalogezred 1., 2. és 4. zászlóaljait, melyek 
Mostarban állomásoznak, hadi létszámra emel­
ték. Hir szerint ma több száz tartalékos vo­
nult be Székely-udvarbólyt-o.. A taralékosokat 
holnap reggel külön vonatok Mostarba szál­
lítják.

Pozsonyban igen nagy volt az izgalom, 
tusit az a hir terjedt el a városban, bogy a 
12. gyalogezredet hadilétszámra emelték. A hír­
ből csak az bizonyult igaznak, bogv a 72. gya­
logezred 2. szászlóalját, mely Orkviecbon vau, 
hadilétszámra emelték. A városban több olyan 
tartalékos tiszt is kapott, bek ivót, akik nem 
tartoznak a 72. gyalogezredhez.

Ungoároti a helybeli ezredparcncsuoikság 
megkereste Ben kő József apátplébánost, bogv 
az ezred 31/S római katolikus vallása legén y- 
ségét szerdáig gyóntassa meg, ami a hadi készü­
ltek komoly voltát bizonyítja. A katonák első 
része tegnap reggel a hét órai mise előtt meg- 
gyónt cs a szent misén meg is áldozott.

Egerből jelent-fk, hogy Hews vármegve 
alispánja távirati utasítást kapott a honvé­
delmi minisztériumból, hogy intézkedjék a 
tartalékosoknak szóló behívó kézbesítése dolgá­
ban, mert. <x boszniai és lierczcgovinai csapato- 
l-at hadilétszámra emelik. Xegwen egri és öt­
száz hevesmegyei tartalékosnak küldték meg a 
behívót, arnelv el ton deli, hogy a tartalékosok 
huszonnégy árt alatt vonuljanak be. A város- 
uan óiiási az izgatottság. A lapok rendkívüli 
kiadásban számolnak be az eseményekről.

. , ói zent csen az alispán i hivatal távirati uta­
sítást kapott, bogv a katonai behívókat küldie 
szét. •'

Miskolczon a lakosság közt. nagy izgul- 
mat keltett a honvédelmi minisztertől a "'fő­
ispánhoz és a katonai űgyosztálrhog érkezeit 
távirati utasítás, amelynek értelmében király 
Boszniában. HerezegOvinában é, Dalmácziában 
f,helyezett ts clbeivezendŐ csapatoknak liadil-'t - 
szemra emelését rendeli el.

Frankfurtból jelentik, hogy az ott tartóz­
kodó osztrák es magyar hadkötelesek távirati 
parancsra ina délután helyőrségi állomáshe­
lyeikre utaztak.

Becsből jelentik a „Budapesti Tudósiló“, 
nak. Az a. hír, mintha egyes hadtesteket va"v 
ezredeket mozgóéitoltak volna, nem felel me* 
a valóságnak. A mostani intézkedik kizárólag
mXÄ* kie«58zi^é*'o vonatkoznak! 
melyek Boszniában tartózkodnak. Kizáró],r- 
az e csapatokhoz tartozó legénységet hívták bo
tnrtoT/l l'j •<>Zf*V11 K'. ■ Az it liir, inelv szerint 
tartalékostmzteket is behívtak, nem felel meg
a valóságnak, mert cddigvlé egy tartalékos
tiszt sem kapott behívót. y k

A monitorok.
A mai nap folyamán a monitor hajóhad 

két őrhajója indult el az Aldunára. Az óbudai 
kikötőben veszteglő monitorok közül a Szamoson 
ma javítást kellett eszközölni. A hajók megvizs­
gálása során, melyet a vi'zszin alatt, búvárok 
végeztek, konstatálták, bogv a Szamos víztar­
tója megsérült. E víztartó azt. a czélt, szolgálja, 
hogy tűz esetén viz alá helyezi a lőpor-kamrát. 
A hajógyárból azonnal busz munkást rendeltek 
a megsérült hajóhoz, kik rögtön munkához lát­
tak, A Szamoson kívül egy öt hajón is konstatál­
tak kisebb sérülést.

Délután négy órakor a hajóhad, parancs­
noka riadót fuvatott, mely után teljes harez- 
szerii gyakorlatot végeztek az eaves1 hajókkal.

Az utolsó kísérletek.
Ausztria-Magyarországmak Szerbiával szem­

ben követendő további eljárásáról egy magas 
állású bécsi diplomata így nyilatkozott:

— Ausztria-Magyarország, mielőbb Szer­
bia véglegesen elszánná magát a. békére, vagy 
a háborúra, még két akcziót fog és pedig 
mindenesetre mér/ ebben a hónapban keresz­
tülvinni. .H első a válasz lesz a 1 ő-iki szerb 
jegyzékre. Ez a válasz alighanem úgy fog 
szólni, hogy a monarchia nincs abban a hely. 
zctbeu, hogy Szerbiának a kereskedelmi szer­
ződésre vonatkozólag tett javaslatára érde­
mileg válaszoljon, mert a tárgyalások fel­
tételeire vonatkozólag nem kapott választ. 
Ausztria-Magyárország feltétclkémt belgrádi 
követe utján egyenes kijelentést kért a bel­
grádi kabinettől arra nézve, hogy a boszniai 
kérdés nem képezheti a szerb politika tár­
gyát. Gróf Forgách már e jegyzék átadásakor 
abban a helyzetben lesz. hogy a helyzet ko­
molyságához megfelelő hangon beszéljen.

Gróf Forgách kijelentéseinek bizonyos 
intézkedések fognak nagyobb nyomatékot 
adni. amelyeket n mérvadó tényezők, tekin­
tettel a válságos helyzet re, már elő is készí­
tettek. Ezt a. lépést, az első lépéstől függetle­
nül egy másik demarche fogja követni. Ez a 
bét lépés csupán abban u laza összefüggésben 
áll egymással, hogy az említett második lépés 
csakis abban az esetben történnék meg, hogy­
ha Szerbia a 1 ő-iki jegyzékére adott válaszra 
sem felelne olyan kijelentésekkel, melyek a 
monarchiát kielégít hetik. Ez n demarche ki­
zárólag a katonai politikai, helyzettel foglal­
koznék, a háború es Ix-ke kérdését elvan félre 
nem érthető módon vetné fel, mely minden 
kitérést vagy halogatást kizárna és kétségte­
lenül alkalmas volna, arra, hogy a zavaros 
állapotnak azonnal véget vessen, mert végre 
>•' fffv nagyhatalomnak hat hónapon át ki­
próbált türelme i< kell, bogv egyszer véget 
érjen. Ezt. jelentemé ki ez a lépés.

A monarchia utolsó kísérleteivel körülbelül 
egy időben — mint Berlinből jelentik — « négy 
entente, hatalom, újabb lépési akar tenni Bel­
grádiján a béke érdekében.

Parisban azt tartják, hogy az egyetlen 
mod volna még a békés megegyezésre, ha vala­
mennyi nagyhatalom egyetértőén akcziót indí­
tana a szerb kői Hiánynál, de ennek a lépésne k 
csak akkor lehetne eredménye, ha mentol ha­
marabb rá!!a>koznának a nagyhatalma'.
Parisban azt hiszik beavatott körökben, bogv 
Ausztna-Magyo, ország már végképp eltökélte 
magúi a háborúra s a legközelebbi napokban 
veti jak a monarchia alt imát a mát, amely),rH 
kereken fölszólítja Szerbiái, hogy hagyja abba 
a fegyverkezese, ismerje el az annexiót ói kö­
vessen ezentúl korrekt magatartást, állító]., .- 
kétnapos határidőt fog kitűzni a bécsi külikv- 
minisztérium t válaszra. A fölfogások nie'.- 
cszJanak arról, hogy milyen szerepe játszi!- 
rnk Oroszország. .Nagyon sokan hi zik' here 
Szenna mellett foglalna áliám és nem engedné 
megalázni, amiből európai halívzfróía tárna 1- 
mt <w a hatalmak úgy csoportosulnának hon, 
esel leg .1 usztna-M agyarország egyszerre 'három 
I ronton volna lény felen harctolni,

Minden jelentések ellenére iranczia be­

avatott diplomácziai körökben biztosra veszik, 
hdgy Oroszország, Anglia ék Frar.cxiewrszág 
nem hajlandó Belgrádban további lépéseket 
lenni, rábírandó Szerbiát, hogy viselkedjék ól- 
zékemyen az osztrák-magyar monarchia iránt. 
.! peter váré kormán y semmiféle, diplomácziai 
h pest nem kíván többé tenni ‘Belgvádban és, 
Oroszország: nélkül természetesen Erancziaor- 
szág sem járhat el. Ki van zárva, hogy Fraa- 
cziaorszag Angliával közösen Oroszország mel­
lőzesével vál la kiűzzék Belgrádban beavatko­
zásra.

Berlinben azon nézeten vannak, hogy ta­
hin csak órák kérdése már, hogy a bécsi' lcül- 
ügyi kormány elküldi utolsó jegyzékét Belgrád­
ira, amely ha nem is forma fekiutcré'en, do 
/ártalmára nézve mindenesetre ultimátum lesz, 
mert az utolsó diplomácziai lépésnek készük 
Mihelyt a bécsi külügyminisztérium elküldi ezt 
‘i jegyzekét, nyomhan értesítem lógja a. iiagv- 
hatalniakaj is • ha a szerb kormány válasza el­
it ásító rogy kitérő lesz akkor azonnal be fog 
következni a hadüzenet s a nagyhatalmakon 
lesz a sor, hogy gondoskodjanak és megállapod­
janak egymással a háború lokalizálására nézve. 
Tagadó válás-, esetén az osztrák-magyar mon­
archia haderejének első feladata lesz Belgr&dol 
megszáUani, amelyre nézve minden előkészület 
megfő) Unit s akkor aztán az oszt rák-mg yar csa­
patok csak akkor vonulnának ki a szerb fövi- 
/•ősből, ha Szerbia teljesíti a monarchia, követe­
léseit. Könnyen megeshetik, hogy ez a had• 
miivelct már a jövő hét első napjaiban meg fog 
történni.' A lcgcsekélvt-bb hat ár sértés vagy ösz- 
szeütközéé a határ mentén elegendő ok volna rá.

k.jabb jelentések szerint a helyzet ma lé­
nyegesen rosszabb, mert a pete wart kormány 
kedvezőtlenül válaszolt, az oszt rák-mag yar-török 
megegyezés dolgában Pctcrvirra. küldött jegy­
zékre és vonakodik ?észtvenni: a hatalmaknak 
Belgrádiján^ tervezett diplomácziai, lépéseire. 
Gróf Forgách valószínűleg csak a jövő hét cle- 
jen fogja, átnyújtani. Belgrádban az osztrák­
magyar monarchia külügyi, kormányának jegy­
zéket,. Ez a késed cl mos kod és onnan van, mert 
a jegyzet' át nyújtását katona/, demonstráczióval 
kívánja a monarchia hathatósabbá, tenni, ami 
a, boszniai csapa.!ok szaporításából fog állami. 
Annyi bizonyos, bogv Szerbia magatartásával 
erősen csökkentette A liszt ria-Mngv.i rorezágnak 
joakai a tát 0 - a gazdasági eh nívókét -ziikebb 
keretekre szorították. Politikai körökben az 
oresz jegyzék nyilvánosságra jutása után na­
gyon szkeptikus a hangulat márczius utolsó 
napjai 1 a döntő íordulatot várnak. Az ideges­
séget jellemzi, bogv az ujouczlétszám-javaslat- 
nak inai tárgyalása közben keresztény-sao- 
czidlisto részről azt az indítványt tették, hogy 
a véderő-bizottságnak egv órai határidőt szab­
janak a javaslat elintézésére.

A katonai tanácskozásokat. Belgrádban 
még ma befejezik, aztán a hadosztálvparanes- 
nokok elutaznak Belgrádból. Minden intézhs- 
dcj megtörtént a háború esetére cs a Duna— 
kváva határvidéket, ki. fogják üríteni.

Az orosz kormány értesítette a francziy 
kabinetet, hogy Oroszország .^oi/cgcs nkar in/ir- 
radar, ha Ezer bio és Auszt ria-Man yarorszáa kö­
zött k,tor ff háború.

A londoni külügyi kormány a mai bécsi 
és belgrádi jelentések után nagyon aggasztónak 
latja a. helyzetet. Rossz jel, bogv az osztráik- 
magyar monarchia csak a szeri," kérdésnek ai 
konlorenezia prograiumjából való kikiiszöbö- 
ese esetén hajlandó rveztvenni a konferoncziá- 

ban. Egyetlen lehetőség 9 konfliktus békés meg­
old a-ara es a veszedelem elhárítására, ha Ausz­
tria-Magyarországnak sikerül Szerbiával köz­
vetlenül megállapodásra jutnia.

Parisban is ma lényegesen pcsszimiaztiku- 
enhb lett. a hangulat és kikerülhetett ennek tart­
juk a fegyveres összeütközést. A válság abban 
Csúcsosodik ki, hogy az Osztrák-magvar mon- 
aivhia nem hajlandó ró-ztvemu' a konferencziá- 
|,an ha annak pro«raniujjimi tűzik a szerb 
kérdést masrv<zt pedig Oro,z„r,zág' vonakodik 
nyomást gyakorolni a szerb kormányra.

A szerbek készülődnék.
A belgrádi hangulat és a vidékről érkezett 

jelentések a szeri) nép háborús elszántságát ta- 
msitjak. A nép széles rétegeiben teljesen be­

fészkelte- magat az a meggyőződés, hoy a hár

It
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bonts konfliktus clkerülhetetleyi és biztatják a 
kormányt, hogy ne engedjen. Belgrad lázban 
cg. Az üzleti élet csaknem teljesen meg van 
bénítva. A hadügyi kormány nagy, Imzgósággal 
folytatja a fegyverkezést. A nap miniden órá­
jában lőszerekkel és hadi fölszerelésekkel, meg­
terhelt vonatok közlekednek és Oroszországból 
folyton újabb lószállitmányók érkeznek. Szün­
telenül küldik a csapatokat a bosnyák halárra, 
mert oda, akarják áthelyezni az akczió egész 
súlypontját.

György trónörökös a király tilalma elle­
nére is tovább agitál a háború mellett. A trón­
örökös tegnap váratlanul, anélkül, hogy, be­
jelentette volna, megjelent a haditanácsban és 
több mint két óra hosszáig ottmaradt. Zsifko- 
vics hadügyminiszter egyetért, a trónörökös 
magatartásával, ezt bizonyít ja, hogv Zsifko- 
vios tegnap a trónörököst a legszivélycsebbeii 
üdvözölte és azt az óhaját, fejezte ki, hogy a 
szerb hadsereg minden tisztje és katonája ve­
gyen példát arról a bátor és elszánt magatar­
tásról, melyet, a trónörökös tanúsít. A hadi­
tanács fölkérte a trónörököst, értesítse a királyt 
arról, hogy a szerb hadsereg készen áll és hogy 
a hadsereg örvend annak, hogy olyan királyfi 
van soraik, között, aki a szerb nép nézeteivel és 
törekvéseivel teljesen egyetért. Tudja meg a! i 
király, hogy Szerbiában nem akadhat kormány, J 
amely sikerrel küzdhetne a szerb hadsereg és a 
nép akarata ellen. György trónörökös különben 
néhány nap óta csaknem minden idejét a gya­
logezredeknél tölti és reszt vesz a katonatisz­
tek tanácskozásain. A tegnapi haditanács után 
a trónörökös a következő beszedet intézte a tisz­
tekhez T .•■•■ic»*»1—M 1 O 1 "" -V M j

— Épp most jövök n haditanácsból és öröm­
mel közlöm pajtásaimmal, hogy a szerb hadsereg 
feltétlenül számíthat a ihadiigymtniszter és a 
legfőbb parancsnokok állhatatosságára. A szerb 
hadsereg vezetői szilárdat el vannak tökélve 
arra, hogy nem. engedik a hadsereget és a szerb 
népet az ellenség, Ausztria-Magyarország állal 
mcgaláztatni mindaddig, míg csak' egy szerb ka­
tona is áll fegyverben.

Szerb katonai forrásból eredő hír szerint 
ä tegnapi haditanács elhatározta, hogy 'Arzén 
herczeget, a király testvérét, az összes szerb lo­
vasság parancsnokává való kinevezésre ajánlja. 
Arzén lierczeg ezidö szerint, ezredesi rangot 
foglal el az orosz hadseregben. Hir szerint a , 
haditanács javaslata orosz befolyásra vezethető 
vissza. Péter király már többször megkísérelte, 
hogy Öcscsét visszahozza a szerb hadseregbe, de 
mindig nehézségekbe ütközött, amelyek miatt 
nem tudta szándékát megvalósítani. — A szerb 
Drina.-hadscrcq konczen h álása megkezdődött. 
Bériig busz zászlóalj vau formálva, amely ai 
Pzáva-Drina háromszögben áll. Délnyugati 
Szerbia megyéidéimezese majdnem kizárólago­
san az önkéntesekre van bízva, akik a maguk 
által választott, vezérek parancsnoksága alatt 
állnak. Az utak sok helyen alá vannak ak­
názva. "Most dolgoznak néhány tüzérségi for- 
máczió és gép pmsk aoszt ál v fölállításán, de még 
mindig nagy a hiány lóban. Mindennap újabb 
leszállitmánvokat, várnak Oroszországból. A 
Drina-hadsewg fővezényletét valószínűleg Z'.o- 
lárovies tábornokra fogják bízni.

A ..Time-1 mai száma az osztrák-magyar 
tthkiupáczió esetén a következő szerb haditervet 
Vözli, amelyet a belgrádi haditanács állapított 
relna meg:

Miivel Románia semlegessége felől Szerbia, 
biztos lehet, haderejének fötömegút, a keleti, 
vagyis Timok-hadosztályt a belgrádi hadügyi 
kormány Nogotin és Zajcsárnál akarja összpon­
tosítani n Duna'divizió megerősítésére s ezzel 
a, haderővel Szemendriánál készül ellentállá«!, 
kifejteni, micr Belgrad környékén osnk markt- 
roz.ná a hadműveleteket s ncy itt, mint Krngu- 
jeváczban is feladná a főhadiszállást, hogy a 
konezentrácziőt Xishon vihess-e keresztül.

' -Nisben volna a főhmiis'zállás, n mely eddig b a 
Morava -ha dós z.tálvly a 1 fövi dobni von alul szol-
gfilt Bulgária ellen. A Morava-, a Timok- <"•# 
a Bnna-hadosztályokat. Nisben kiváltja össze­
von) i a lmdvezetősx'g és úgy a támadás, mint a 
védekezés főleg- a Prina-haciosztalyra menne at.

. amely n középpont volna. Vaíijcvo van kiszemelve

í'i
a hadműveletek alapjául a Délen, ahol, hála 
Törökország semlegességének, nem kellene sem­
mitől félni. Novibaznrból <i szerb zászlók alá 
gyűlnének a komitácsik s a Drina mentén számí­
tani lehet Bosznia népének támogatására is, a 
mely LovuicZa és MokrOgora között a szerb had­
seregnek megbecsülhetetlen segítségére lesz, mert 
vannak köztük ‘in-ég olyan bátor férfiak, mini volt 
Hockst Loja.

A, hivatalos „Sainongrava“ jelentése sze­
rint eddigi összesen hatvan orosz önkéntes 'ér­
kezeit Szerbiába. A szei'b lapoknak az a hire, 
hogy már több száz, mi több, néhány ezer orosz 
önkéntes van útban Belgrad1 feló, tel jesen alap­
talan.

X agy ujongússal fogadták (Belgradban az 
orosz jegyzéket, amely a boszniai kérdést nem­
zetközi konferenczia döntése elé kívánja ter­
jeszteni. A trónörökös maga sietett a komákba, 
megvinni az örvendetes hirt a királynak, ame­
lyet Sergej ew orosz követtől hallott. Számolni 
kell azzal, hogy a szerb kormány az osztrák­
magyar monarchiának legközelebbi jegyzékére 
is visszautasítással fog válaszolni és Szerbiában' 
alaposan, bizakodnak benne, hogy ha kitör a 
háború, Oroszország aktiv részt fog venni i 
henna

Szerbia nem enged.
A „Times“ belgrádi levelezője az ottani 

kormány hivatalos magatartásáról a következő 
képet közli :

A szerb kormány teljesen meg van győződ­
ve arról, hogy abban a válaszban, amelyet 
Ausztria-Magyarországnak a kereskedelmi szer­
ződés dolgában adott, korrektül, udvariasan és 
teljesen kielégítően válaszo1 c. A szerb kormány­
nak nem szándéka, hogy .a kereskedelmi érde­
keknek a diplomácziai differencziákk.'.l való 
Összekeverését megengedje. A szerb kormány 
véglegesen kijelentettr, hogy a boszniai kér- j 
elést európai kérdést- ik tekinti. ’Szerbia ezt az 
álláspontját nem f gja módosítani, a kereske­
delmi szerződés tekintetében nem fog képtelen 
fejtegetésekbe belemenni és a szomszéd mon­
archiának olyan szellemben válaszolt, amelyet 
annak a szükségnek az érzete sugalmazott, hogy 
rendes viszonyok álljanak fel a, két szomszéd­
állam között,

Montenegro mozgósított, k
A ..Lokalanzeiger“ Cettinjéből _ hírt ka­

pott, hogy mozgósítottak egy hadosztályt, 
amelynek rezére a fejedelmi család egy tagja 
lesz. A montenegrói nép liarczi kedvét alapo­
san megesappantotta az, hogy nyolez osztrák- 
magyar czirkáló és néhány torpedón aszóul érke­
zeit Antivá rí elé. Cettinjéből azt a hirt terjesz­
tik. hogy amennyiben háborúra kerül a sor, 
ennek a flottának el leélt takarodnia, rnertAaz 
Adrián angol hadihajók fognak megjelenni.

elések és a boszniai annexiő nyomán támadt 
specziális kérdések, között, amelyek kizárólag 
a monarchiát és Szerbiát érintik. Eréaáieta. 
Ausztria-Magyarországnak ma is az a fölfogá­
sa, hogy ezek az utóbbi kérdések nem szere- 
pcl hétnek az esetleg összehívandó nemzetközi 
konferenczia, programrajan. Azt sem: titkolja a' 
bécsi külügyi kormány, hogy ma már talán 
nem volna hajlandó olyan messze elmenni a 
Szerbiának adandó gazdasági előnyök terén, 
mint néhány nap előtt. A katonai készenlét a 
monarchiának rengeteg költségeket okozott^ a 
szerb politikusok ma is ellenségesen viselked­
nek velünk szemben, a líadikészülödéseket Szer­
bia láizasan folytatja s ilyen körülmények kö­
zött, senkit- sem lephet meg, ha az osztrák-ma­
gyar monarchia, ma- már nem adtai meg olyan, 
készségesen a gazdasági előnyöket Szerbiáinak 
s talán később' még kevésbé. Természetesen! 
olyan' gazdasági előnyökről van szó, amelyek­
nek megadása kizárólag a monarchiától függ- 
Iliszen természetes, hogy nem is lehet 'áldoza­
tokat kérni és várni Ausiztria-Miagy(Írország­
tól, mikor milliónyi költségekbe verték a ka« 
tonai készülődésekkel,

Ä1 duma es Szerbi»;
A dumában ma gróf 1Bobrinszki Eezde- 

Hiénycíjése folytán egy felhívást köröztettek, 
amelyben Szerbiát nyugalomra intik,

„Oroszország egész rokonszenve — mondja? 
a fölhívás — Szerbia mellett van. Ausztria-Ma- 
gyarország tudja meg, hogy el fog következni 
az az idő, amikor meg fogják torolni a Szerbián 
elkövetett sérelmeket. Oroszország ma nincs 
abban a helyzetben, hogy ISzerbiáért síkra száll­
jon, do idővel meg fog erősödni annyira, hogy, 
Ausztria-Magyarországgal leszámolhat.“

A felhívást sok októbrista és kadétpárti, 
képviselő és ezenfelül a mérsékelt jobboldal tag­
jainak egyrésze is aláírta.

Tittoni közvetítése.
Az a jelentés, mintha Auszlfia-Magyair- 

ország 'Németország révén ajánlatot tett volna 
a hatalmaknak konferenczia egyheti! vására, 
minden alap nélkül való és alighanem1 össze- 
tévesztése annak a kérdésnek, amelyet Tittoni 
tett Becsben egy esetleges konferenczia követ­
kező programmjára nézve:

A hatalmak tudomásul veszik azt, hogy 
Szerbia minden követelésről lemondott es igy 
beleegyezik abba, hogy a szenb kérdést a ha­
talmak elé terjeszszék. Ezek volnának:

1. Bosznia és Herczegovina annexiójárnak 
formális szankeziója,

2. (Bulgaria függetlenségének elismerése.
Ez a két aktus csak formális volna, mint­

hogy az érdekelt országok már megegyeztek,
3. A berlini szerződés 39-ik szakaszának 

megváltoztatása. Ez a czikkeTy Montenegróra 
vonatkozik.

Megtillnif lőszerszállitás,
A ..Surra-i-Ummet“ munkatársa beszélgetést 

folytatott, a nagyvezérrel, aki kijelentette, hogy a 
szerb hadianyagot Szálonikiből nem szállítják to­
vább és vem adnak átviteli engedélyt, hanem az 
utasítás azt ívja elő. hogy a hadiszerek Rznloniki- 
hrn letétbe helyezendő!,. A porta a liadiszerek' át­
vitelét a német ős az osztrák-magyar nagykövet 
előterjesztései alapján tiltotta el.

A Crimce gőzös, amely 170 tonna hadiszert 
hozott Szalonikibe Szerbia számára, tovább indult. 
A kormány rendeletére megengedték a vámhatósá­
gok. hogy a szállítmányból a tábori sátrakat, egyen­
ruhákat és tör egeket továbbszállitsúk, de a' rako­
mány többi részét feltartóztatták, egyelőre elrak­
tározták és vissza fogják küldeni a fraiicziaországi 
fr ládái gyáraknak.

A porta 'állítása szerint a szerb hadianyag 
második szállítmányát alaposan megvizsgálják, do 
a felszerelési tárgyakat <«etk fegyverek és muni- 
ez léik kivételével engedik át. A f ránézi a és angol 
bányatársaságnak küldött, d inam ltot, csak 2 és fél 
tonnás részletekben bocsátják fit.

A monarchia álláspontja.
Bécsi jelentést szerint Ausztrin-Magyat • 

ország éles különbséget tesz a nemzetközi kér-

Rémület Bukovinába»,
Mindenfelé azt hiresztelik, hogy az oro­

szok be fognak törni Bukovinába s tegnap óta) 
a bukovinai takarékpénztárakat ostromolja a 
nép. Olyan erős a run, hogy csendőreéget kel­
lett a takarékpénztáraik elé állítani. Ma az it­
teni takarékpénztár a betevőknek 400,000 ko­
ronát fizetett vissza. Galioziában. a paraaztmép 
és a galicziai munkások között a háborús ve­
szedelem miatt nagy a rémület és ezt lelki- 
ismeretlen spekulánsok még- kihasználják. Azt 
hiresztel'ik, hogy a háború kitörése esettén a 
kormány a takarékpénztárakban levő betéteket 
hadi ezélnkra fogja lefoglalni. Ezért aztán a 
pénzintézetek pénztárait egész Gáli őzlábán 
megrohanta a -zegény néposztály és napok őSa 
1 nil az ostrom. Mindenki visszaköveteli betett 
pénzét; sőt akadnak nagyon sokan, akik! a 
lelkiismeretlen rém itge töknek eladják takarék« 
I énztári könyveiket.

Törökország intézkedései,
A Tagehlattnnk jelenti konstantinápolyi ün8B» 

sitnjn. hogy nagy izgatottságot keltett a török fő­
városban óz n liir, hogy Aus/.(Via-Magyarország 
máris néhány hadtestet, mozgósít, Törökország 
egyelőre nem kívánj a a szandzsákban mozgósítani
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a rendes katonai állományt., nehogy Szerbiát fölös­
legesen izgassa. Megbízható részről közük, hogy a 
szandzsákban. minden intézkedés megtörtént a tö­
rök' terültet biztosítására. Az albán katonaság, kö- 
rülbeHil 50—60.000 ember teljesen fel van fegy­
verkezve és harczra kész. Hiresztelik, hogy a 
szandzsákban két szerb bandavezért kézrekeritettek 
és több kilogramm dinamitot találtak náluk-

Orosz felfogás.
Az- orosz kiilügyminiszitéri ura kompetens 

helyéről a dwia pártvezéreinek ‘kérdésére a kö­
vetkező informácziót adták:
1

Tegnap este a helyzet mindenesetre na­
gyon aggasztó volt és ez az állapot késő éjsza­
káig tartott, akkor aztán a beérkező jelentések 
cptimisztikiisabban szólották. A ma déluVini 
h.irek még min,dig komolynak tüntetik fel a hely­
zetet, de egyúttal megnyugtatóbbak is és re­
ményt adnak a békés megoldásra*

Szerb lapvélemények',
A Samouprava arra a tényre utal, hogy 

Aehrent.hal külügyminiszter nem akarta elfogadni 
a Bosznia é.s Herczegovina ellen tiltakozó szerb 
jegyzéket-, mert- azt állította, hogy Szerbiának 
nincs jogezime tiltakozásra. Ma a Törökországgal 
létrejött megegyezés után azt kívánja báró Aehren- 
thal, hogy Szerbia a nagyhatalmak előtt tett ki­
jelentésén kívül a bécsi kabinet előtt is és még 
hozzá más formában nyilatkozzék, amihez uj keres­
kedelmi szerződéses tárgyalások megindításának 
feltételét, fűzi, bár Szerbia Ausztria-Magyarország- 
gal ,már kötött egy kereskedelmi szerződést.. Ha 
Szerbiának az annexió proklamálásakor nem volt. 
jogezime a tiltakozásra, akkor tényleg csodálatos, 
hogy báró Aehrent.hal ma azt kívánja, hogy Szer­
bia nyilatkozzék Becsben Bosznia és Herczegovina 
tekintetében, sőt e nyilatkozattól teszi, függővé az 
eu,rópai konferencziához való hozzájárulását, 
ügy látszik a mostani bécsi politikának a követke­
zetesség nem legerősebb oldala, de az a mód, mely­
ben. követeléseit felállítja, komoly vizsgálódást 
kíván.

Az Odjek csodálkozik azon. hogy az osztrák- 
magyar sajtó teljesen alaptalanul elégedetlen a 
legutóbbi szerb jegyzékkel.

A fegyverzeti kérdés a szerb államnak kizáró­
lagos belügye, amelylyel az annexió proklamálása 
előtt már régen foglalkozott, Egy bizonyos siette­
tést csak a balkáni helyzet és még inkább az a 
példa, melyet Ausztria-Magyarország maga adott, 
vont maga után. Szerbia kész a fegyverkezési kér­
dést ismét normális mederben intézni, mihelyt a 
sokkal erősebb Ausztria-Magyatország hasonló pél­
dával jár elöl, vagy mihelyt a nagyhatalmak e' 16- 
pést biztonságának veszélyeztetése, nélkül tanácsol­
hatják neki. Bécsnek mostani idegessége a bocsi 
politikai körök bizonyos idegességet árulja el, mely 
a szerb jegyzők hibás felfogására is alkalmat adott.

Verekedés a szkupstinábait,
A szkupstinában ma nagy verekedés volt.

A költségvetés tárgyalása közben a hadügyi té­
telnél a ezoczialistá Kastlerovics élesen kikelt 
a költségek felemelése ellen, mire Rafaelovics, 
naczio.nalista, volt kapitány, szemére vetette, 
hogy nincs fogalma a hazaszeretetről. Kastle­
rovics személyes sértéssel válaszolt és ekkor 
Rafaelovics nekiugrott ée arczulütötte. Ebből 
nagy dulakodás támadt és az ülést félbe kellett 
szakítani.

EQYETERT E8
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, máirczius 18.

A csehek a németek ellen.
,— A Reiehsrath ülése. —•

Bécs, márczius 17.

A Reicher at, h’ mai ülését majdnem telje­
sen cseh képviselők beszéde töltötte ki s ezek
1 .. .. 1 ...I». •• T7 1. f   1 „ /-XI , x i-vrwz VAn flközött különösen Kramars képviselő beszéde 
volt nagyon érdekes. Kramars nyíltan megvá­
dolja az osztrák diploma,cziát, hogy a Balkánon' 
/nem osztrák, hanem német politikát csinál 
ez az oka annak, hogy a balkáni népek bizalmát 
az osztrák-magyar monarchia teljesen elvesz­
tette. Sem Ausztria, sem pedig a dunai szláv 
népek nem akarnak Nagy németországija beol­
vadni. Azt hitték, hogy Ausztria hit marad tör- 
tcfiiclnii szerepéhez és védelmet ad a birodalom 
szláveágának. E helyett azonban a belpolitiká­
ban is nagynémet érdekek szolgálatába állott. 
Óva inti a kormányt, hogy ne élesítse ki Szer­
biával a viszonyt egészen az összeütközésig, 
mert abból világháború lehet.

Ilyen értelemben szólották a többi esel! 
képiseíök is, mig Qessmann Németországnak 
mondott köszönetét szövetséges hűségéért és az 
erős, egységes hadsereg megbontását látja a 
magyaroknak tett esetleges engedményekben.

A rendkívül érdekes ülésről részletes tudó­
sításunk ez:

A Reiehsrath mai ülésón az ujonczajániási 
törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása során 
Udrzal képviselő Németországgal való szoros vi­
szonyunkat kritizálja, aminek következtében be 
vagyunk kerítve. Tiltakozik a délszlávok, c hü 
és monarchikus nemzet mellőzése elleti és kijelenti, 
hogy a szlávok mindent meg fognak tenni, hogy a 
monarchia exisztencziáját a kétharmad résznyi 
nem német lakosságnak megmentsék. Gall képvi­
selő bizalmatlansággal viseltetik Schönaich had­
ügyminiszter iránt, aki a magyarok külön törekvé­
seinek konezessziőknt tesz és ezzel alábbszállitja a 
hadsereg képességét. Kramar, képviselő a külügyi 
helyzetről szólva kifejti, hogy ez u helyzet a mi 
hátrányunkra azért élesedett ki, mert bennünk 
látják előőrsét a kelét felé irányuló terjeszke­
désben.

Ez volt döntő hatással Oroszország és Anglia 
közvéleményére. Előbbi attól tart, hogy a Balká­
non német missziót akarunk teljesíteni. Ha Ausz­
triában évszázadokon át, nem helytelen politikát 
csináltak volna, ha Ausztria politikája mindenkor 
azon alapult volna, hogy igazságot tegyen összes 
nemzeteivel szemben, ha nem kísérelte volna meg, 
hogy német, vagy magyar politikát csináljon, senki 
a világon és, főleg Oroszországban senkisem lett 
volna az ellen, hogy az okkupáeziót annexióvá vál­
toztassuk út. (Helyeslés a cseheknél.) Szóló Harden 
egy czikkét közli, amelyből kitűnik, hogy Ausztria 
a nagynéniét ügyért küzd és hogy Ausztria ott lenn 
nem osztrák, hanem német érdekek szolgálatában 
jár el. Kötelességünk, hogy- a mostani helyzetben 
ne ignoráljunk oly dolgokat, amelyek nem takar­
hatok cl- Ily pillanatban Ausztria a németek mel­
lett és a szlávok ellen belpolitikát csinál, oly poli­
tikát. amelyet a nagynémetek megtapsolnak, akik 
beszédeikben egész nyíltan kifejezést adnak azon 
liő vágyuknak, amely Ausztria né mer telnek a né­
met birodalomba való bekebelezésére Irányul. Ha 
Ausztria igazi osztrák politikát csinálna, amely 
az összes népekkel szemben előzékeny, ha megmu­
tatta, hogy- igazán a dunai monarkia akar lenni 
azzal az esz,ménynyel, hogy az összes népek itt. jö­
vőt találjanak, sohasem következett volna be a 
s/erb konfliktus és Szerbia szorosan csatlakozott 
volna a monarkiához. (Elénk helyeslés a cseheknél.).

Ha valaha, úgy most, kell mindent megtenni a 
szlávság és a németség konfliktusának elkerülésére, 
mert birodalmunk összetételére való tekintettel 
■egyáltalában nem követhet tinik mást. mint békés 
politikát. Tartok minden lépéstől, mely kell, hogy 
az örvény feíó vezessen. A helyzet igen komoly és 
azok, akik további kiél esi lését tanácsolják, nem 
teljesítenek hazafias kötele séget. Nem Szerbiában 
leendő sétáról tvan szó, hanem európai konfliktus 
iámodlial. Azon alapéléhez, melyet a külügyi hi­
vatal kezdettől fogva követett, hogy Ausztria-Ma- 
gyarprszúg nyugodt, maradhat, mert nagyhatalom, 
most is ragaszkodni kell. Nem érti, lm-g,\ deczom- 
l»er óta ezt az álláspontot miért változtatták meg. 
Deczembcrben elfogadtuk az ideiglenes kereskedel­
mi szerződést, bár a viszonyok akkor még rosszab­
bak voltak, mint ma. Ma legalább tisztázva van a 
területi kártalanítás kérdés'"1. (Jteillich képviselő: 
Mennyiben vauinak tisztázva?) Ablaan, hogy Szer­
bia összes igényeinek védelmiét a hatalmaknak en­
gedte út. (Redlich képviselő: Hisz ez, a legnagyobb 
bizonytalanság!) Ez nem bizonyt alnnság, mbit úti 
az összes hatalmak a területi igények ellen nyilat­
koztak.

A helyzet mesterséges kiélezése még soha sem 
vált előnyére egyetlen államnak sem. Ezt épp úgy 
szól Bécsnek, mint Belgrádnak, Mi, szlávok nem 
akarunk egyebet, mint a legcsekélyebb látszatát is 
elkerülni amink, hogy nem mentünk el a legvégső 
határig, hogy a békét megtartsuk. Épségben akar 
juh tartani a békét, mert hisszuk, hogy ebben van 
a monarkia egyetlen és legvitálisabb érdeke, mert 
becsületesen és őszintén akarjuk a monarkia erejé­
nek és függetlenségének fenntartását. (Élénk he­
lyeslés és t aps a cseheknél.) Szóló megjegyzi, a cseh 
nép hazaiiasságának elismerése felesleges. Sokkal 
jobb lett volna, ha a cseh nóp megkapta, volna a 
megfelelő jutalmat mindenért, amit ezért az ál­
lamért tett. Mindenkor hidegen, kényelmetlen elem 
módjára bántak vele, amely zavarja a birodalom 
egységét. Szóló szóvá teszi a cseh nőpm a postaügy 
terén az állami alaptörvények megsértésével ejtett 
igazságtalanságot és tiltakozik a kerületekbe valé 
beosztás által szolgálni kívánt azon czól ellem, a 
mely a cseh királyság szétdarabolására irányul. 
Tiltakozik az ellen, hogy a kormány csak a csehek- 
hez appellált a nélkül, hogy felhívásával önmagá­
hoz és a németekhez fordult volna.

Szemére veti a kormánynak, hogy semmit sem 
tett a cseh tartománygyülés munkaképességének 
helyreállítása érdekében, és hihetetlennek mondja, 
hogy ily komoly pillanatban, amidőn a délszláv 
kérdés szőnyegen van, a délszlávok legnagyobb el­
lenségei, Hohen burger és Stürgkh neveztettek ki 
miniszterekké. Soha sem követtek el még ilyen 
súlyos politikai hibákat. Szóló a miniszterelnök 
személye iránt a legnagyobb tisztelettel viseltetik, 
intencziói bizonyára a legjobbak, de intencziókból 
nincs semmi hasznunk, mi tetteket akarunk. Nem 
fogunk senki után futni. Ahogy vetünk bánnak, 
■úgy fogunk mi is bánni. Hasonlót hasonlóval fo­
gunk fizetni. Ha a vesizély e pillanatában az apo- 
strofálás jogosult, úgy első sorban a kormányhoz 
lehetne azt intézni. Soha sem volt egy kormány­
rendszer oly kevéssé jogosult, hogy nem tudta a 
népeket megnyerni, hanem elérte azt, 
gassa őket. (Helyeslés.) Soha sem volt még anv- 
nyira szükséges, mint jelenleg oly kormányrend­
szert követni, amely az. összes népeket egyesi ti. Kí­
vánatos, hegy a kormány és mindazok, aldíkl a bi­
rodalom ügyeinek vezetéséért felelősek, ne feledjél, 
cl, hogy a jövőre és a birodalom sorsára nézve 
lakosság megelégedése fontosabb, mint egy ügye* 
len kormány megmaradása. (Élénk helyeslés.)

Ezután List és Klofae, képviselők beszéltek.
Dr. Gessmann rámutat arra, mily nagy biz#- 

tonságot nyújt a hadsereg a monarchiának. Szóló 
a legőszintébb köszönetét mond Németországnak 
őszinte hűségéért és hü támogatásáért, amelyet a 
jelenlegi rendkívül feszült helyzetben, amidőn már 
a legközelebbi napokban komoly döntésnek kell be­
következnie, nekünk juttat. Szóló hangsúlyozza az 
összes pártok együtthal ad ásónak és a császár ée 
birodalom iránt való odaadásának szükségességéit. 
Az ujonczkontingcns mellett való egyhangú állás­
foglalás manifesztáczió volna a béke mellett. (He­
lyeslés és taps.) Szóló határozottan a magyarok­
nak teendő konczessziók ellen fordul, ami megza­
varná a hausereg egységét. A hadseregbe a nem­
zeti kérdés nemi vihető bele. A keresztény-szoczia- 
listák lelkesedéssel az ujonczkontingens mellett 
szavaznak. (Élénk helyeslés és taps.)

Vassilko képviselő emelkedik szólásra. Miazí 
őrnagy szabadsálliősnak a torok lapokhoz intézett 
távirata kátegórikusan megczáfolja azt a hirt, 
hogy a liberális unióhoz pártolt át és kijelenti, 
hogy egész életében hive lesz az, ifju-török bizott­
ságnak.

Az ujonczjavaslat első olvasásának további fo­
lyamán Vassilko képviselő a galicziai ruthének 
hátráltatását teszi szóvá a lengyelekkel szemben. 
Dziedasicky komolynak mondja a mai helyzetet, 
de reméli, hogy sikerülni fog a békét fenntartani. 
Reméli, hogy a közös kormány nőm fog semmit 
som elmulasztani, nini a bókét állandóan biztosít­
hatná. amennyiben ez nem ellenkezik a monarchia 
létérdekeivel és gazdasági érdekeivel és a lakosság 
egyéb érdekeivel- (Helyeslés.) Meg van győződve, 
hogy az összes nagyhatalmak a béke fentartása ér­
dekében munkálkodnak. A veszély azonban Európa 
és különösen Oroszország közvéleményének hangu­
latától függ. A kultúra mai fejlettsége mellett a 
háború nagy szerencsétlenség volna, azórt, mert eb­
ből világháború keletkezhetnék. Szónok végül kije­
lenti : F, v'rézben kötelesek vagyunk megadni a 
monarchiának mindazt,, amit követel és ezt meg is 
fogjuk tenni. A béke érdekében foglaltunk állást 6« 
még mindig reméljük, hogy sikerül azt fenntartani. 
(Élénk helyeslés és taps. Szónokot szá/moflan iid- 
vözlik.)

A vitát ezután bereke.-ztik. Dasinszky kontra 
vezérszónok kijelenti, hogy a szoeziáldemokraták 
méltányolják Szerbia súlyos helyzetét, mely ke­
reskedelmének szabadságát akarja kiküadeni. A! 
szocz.iáldemokrntábnnk mindazonáltal állást kell 
foglalniok az ellen, hogy Szerbia nagyobb hatalmi 
állásra vergődve, ne váljék. Oroszország balkáni



Csütörtök, miárczius IS. Egyetértés

előőrsévé, amely ezáltal kedvezőtlen hatást gya­
korolna Ausztria állami és népéletére.

Bielochlaweh prorvezérszónok védi a keresz­
tén yszoczial istákat azon váddal szemben, hogy ők 
a háborúi akarják.

Malik képviselő kifejti, hogy a nagynémetek a 
szláv nagyhatalmi állás kiépítése érdekében nem 
szavaznak meg katonaságot- Starnberg képviselő 
hangsúlyozza, hogy Malik képviselő no aggódjék 
az ő nemzetiségű miatt, annál is inkább, mert. ö az 
utolsó o házban, aki egy tiszt becsülete felett it.él- 
kezíketik. Malik képviselő elmondta, hogy a bos- 
nyák hadjárat során a bős,nyákok osztrák katoná­
kat a leggyalázatosabban megcsonkítottak. Saj­
nálja, hogy nincs a házban egy bosnyák, aki ezt 
megtenné Malik képviselővel! (Viharos pfuj! kiál­
tások baloldalon, Patt aj elnök vondreut-asitja a 
képviselőt és megvonja attól a szót.)

Ezután az ujcnezjavaslatot a véderöbizottság 
elú utalják.

Galina képviselő az elnökhöz intézett kérdésé­
ben utal arra, hogy az egész Ház egyhangúlag a 
háború ellen nyilatkozott, mert az nagy európai 
háborúvá alakulna és gazdasági katasztrófát ered­
ményezne. Az elnök kötelessége, hogy a Ház ezen 
egyöntetű véleményét hivatott helyen tudomásra 
hozza.

Pattaj elnök válaszában kifejti, hogy ugyanoly 
nagy barátja, a békének, mint. bárki a Házban. Egy 
oly perezbeu azonban, amidőn a birodalmat külső 
veszély fenyegeti, nem szabad a. béke sze.ratetét 
fenntartás nélkül hangoztatni, inert ez tulajdon- 
képen nem. egyéb, mint a haza helyzetének gyengí­
tése. (Élénk helyeslés.) A képviselő ur is kiemelte, 
hogy a háború és béke feletti döntés joga a koronát 
illeti meg. Egész Ausztria megbízik abban, hogy ez 
n döntés a. legbölcsobb módon fog megtörténni, még 
pedig olyképen, hogy a népek javára, egyben pedig 
a birodalom becsületére log szolgálni. Épp ezért- az 
elnök nem engedi meg magának, hogy megkérdez- 
tetés nélkül véleményt nyilvánítson. (Élénk helyes­
lés és taps.) . ,

A legközelebbi ülés pénteken délben. Napirend 
tárgyát a ' éderóbizottságnak az u jouezjava.-lat.ra, a 
vasúti bizottságnak az államosítási javaslatra vo­
natkozó jelentései képezik.

KÜLFÖLD.
Oroszország válasza az entente jegyző- 

könyvre. A pvterv.íri távirati ügynökség ér­
tesülése szerint a külügyminiszter átadta az 
osztrák-magyar nagykövetségnek az orosz 
kormány válaszát arra a közlésre, hogy a 
Boszniára, és Herczcgovinára vonatkozó osz­
trák-ma gyar—-török onte ite-jegyzőköuyvet 
Konstantinápolyban aláírták. Az orosz vá­
lasz rámutat arra, hogy miként azt már az 
orosz kormánynak 1008. évi devzemher ÉJ-ikt 
körtávirata is megállapította, az Ausztria- 
Magyarország es rlövökovz.ig közötti közvet­
len meaegyezée nem zárja ki- annak a sziikse- 
tiességU, hogg a hozza ia-hereze-ffovi-n<i-c kei de,s 
európai konfere.nczia ele terjesztessék. Az oro.v. 
kormány ezért kész Ansztria-Magyarörszág- 
gal és a többi hatalmakkal a konferenciát 
illetőleg érintkezésbe lépni, amelynek fel­
adata megvitatni a hosznia-kerezegevinai 
kérdést,, valamint a nagyhatalmak által elfo­
gadott és a konfereuezia elé terjesztendő
Programm pontokat.

Olasz lovasság az osztrák határ közelében. A
vclenczci tartományban a lovasságot jelentébe, 
nyen megszaporitják. Udiníben; ahol jelenleg egy 
Iovaaiandártörzs és három cszkadron fekszik, 
most cgv egész lovasezredet fognak elhelyezni; 
Palm a no v O'Cod r o i go-b a szintén egy ezredet állo­
másoztak, mi;: Pordenoneba-n mostanában fejezik 
be az oda. rendelendő lovasezred részére szitkáé- 
ges kaszárnya-építkezéseket.^ Trevisóban szintén 
teljes lovasezredet fognak elhelyezni és ugyanitt 
egy lovasdandártőrztet és több ütegosztályt állttá- 
riak fel X lovasha'loszlAlyoknak eme tömeges el­
helyezése az osv.l’f.k határ közelében részben az 
olasz lovasság tervbe vett újjászervezésének kő- 
velkeztnényc ugyan, amelynél az uj Lovasezred 
eddigi hat c--/.kadrónját ötre s/.állilollák le és- az 
így feleslege te vád nszko bonokból öt uj lovas­
ezredet alakítottak, másrészt azonban Mlünő és 
figyelemreméltó jelenség, hogy ozekei az uj i zi 
eleket a kehdi hátú.szélen l-kvő lovasság jelen é* 
kény niugeröiilés.éiu forditiiák. Kzt a. feltűnő he.y- 
őrsógszaporitást a mi hacK ezetőségünk . is Ügye- 
lemmel kiséri»

A török tisztek politizálnák. A „Voísieché 
Zeitung'1 jelenti tWkübböl a következőket: A had­
ügyminiszter szükségesnek látta, hogy azt a rende­
letét., amely az aktiv tiszteknek megtiltja, hogy a 
politikába beavatkozzanak és más, mint katonai 
egyleteknek tagjai lehessenek, szigorúbbá tegye. 
Azokat, a tiszteket, akik ez előírás ellen ismételten 
vétenek, a jövőben lefokozással fogják büntetni.

Rifát basa utazása. Szentpétervárról jelen­
tik, hogy Rifát hasia török bili ügymiíviszter tegnap 
este elutazott. Pétérvárról s Berlinen és Béc-sen át 
Rómába, megy. A külügyminiszter a nagyvezértől 
azt az utasítást kapta, hogy a nagyhatalmak külső 
politikájának vezetőinél személyesen tudja meg a 
Balká-a-kérdésekben elfoglalt álláspontjukat. Rifát 
basának Kanstanilnápolyba valói visszaérkc-zcse 
után nagy változások lesznek a tötök külügyi hiva­
talban s az összes nagyköveti állásokat, újra fogják 
betölteni.

Anglia félti tengeri hatalmát
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, uiárczius 17.

Tegnapi számunkban jelentettük már, hogy 
Mac Kama, az angol admiralitás első lordja be­
terjesztette az alsóházban a kormány tengerészeti 
költségvetését, amelyet rendkívül érdekes beszéd­
del ajánlott az alsóhúznak elfogadásra. A tengeré­
szeti államtitkár beszéde egyenesen rámutat arra 
a körülményre, hogy Németország legújabb hajó­
beszerzései nagy mértékben veszélyeztetik Anglia 
tengerészeti hatalmát, amit Angliának semmi esetre 
som szabad tétlenül tűrnie. A tengerészeti kormány 
tehát a tengeri haderő sürgős kiegészítését kéri.

Mac Kenna tengerészeti államtitkár többek 
közt a következőket mondta beszédében:

A kormány számára nehézzé teszi a helyzetet, 
bogv egyáltalában nem tudjuk, mily arányban ha­
ladnak előre a német flottaépitke.zósek. Tudjuk, 
hogy a németek flottatörvényének végrehajtása 
után Németországnak hataílmasabb flottája lesz, 
mint bármelyik jelenlegi flotta. Nincs tudomá­
sunk arról, mily arányban fogják a nemetek a 
flottatöTvényoik rendelkezéseit végrehajtani. ^ Az 
1011. évben 10 Dreadnought -hajónk lesz a nőmet, 
javaslatban hon tompiáit lő Drcadnought-tal szem­
ben. A .német törvény azonban további négy hajót 
tervez, amelyek az 1910/11- évben lesznek vizro- 
boesátondók. Ha o hajók építése meggyorsittatnek, 
a mi értesülésünk szerint az 1909/10. év hajoépi- 
tcsi program injában négy hajóval történt, Német­
országnak már 1012. április havában 17 Dread­
nought. és Invineible• 1)aj6j a lesz. De, még ha nem 
is gyorsítják az építést, akkor is elérik c létszámot 
191*2. őszén. Ez oly eshetőség, amélytyel a kormány­
nak számolnia kelik, miután nőm akarunk ves/elybo 
rohanni. (ÉFnk helyeslés.) Ha bizonyossággal meg 
akarjuk tartani túlsúlyúnkat, e hatalmas hajótipu- 
sok tekintetében, az admiralitásnak abban a hely­
zetben kell lennie, hogy szükség esetén a bépán- 
ezélozást, ágvukat és minden egyéb felszereket oly 
időixxntbau'és elv összóg erejéig tendelhceseu inog, 
hogy 1912. márcirius habban négy; újabb nagy paü- 
czóiöshajó legyen számunkra szállítható. _

Azon eshetőséggel, hogy Németországnak 
1912. tavaszán 17 ily hajója lesz, a mi 20 hajónkat 
állítjuk szembe. Ezt azonban e..-ak akkor tehetjük, 
ha a kormánvt a parlament felhatalmazza, hogy 
uégv további Dreadnought felszerelésére vonatkozó 
rendeléseket még n jelen pénzügyi or folyamán 
feladhasson. (Élénk helyeslés.)

Balfour, aki Mac Kenna után szólásra eme.- 
kedett, kijelentette, hogy egv pillanatig sem hitte, 
mintha Németország magatartásával , tu imént 
volna törvényes jogain. Nem az a kémes vájjon 
Németország helves,n vary- helytelenül cselekedett, 
banőm, högy Anglia válaszú, az egyetlen uUt, 
amely ,, nemzeti biztonsággal összeegyeztethető. 
Most már nem arról van szó, hegy Anglia a kvt- 
hatalmi standardot tartsa fenn, hanem, hogy 
t,«vétlen hatalom flottájának létszámán alul nem 
maradjon. Asquith miniszterelnök a múlt evben 
megígérte, hogy Anglia gondoskodni fc,g az !• 11. 
év végén leendő túlsúlyáról.

Ez az Ígéret azonban nem teljesedett, be to 
a német, birodalmi gyűlésen egy miniszter ajkai­
ról elhangzott azon nyilatkozat, hogy Németország 
épp oly öyor.-an építhet, mint Angiin, nem volt
üres hivalkodna. ,, .

MiutVui Balfour u kormány programmjut tol- 
jvsen elégtelennek mondotta, -- Asquith minist!- 
terelitek emelkedett, szólásra és elsősorban ránmta- 
tot.t, arra, hogy a kévhatalmi stamlardnal a 
Dreadnought' hajúkon kivitt más hajúkat is tekin­
tetbe kell venni. Jelenleg a németországi hajú-
épitkezések stádiuma táv a legnagyobb foutoa-

9
Az angol és a német flotta.

Rendkívül kényes dolog, amelyet nagyon óva­
tosan és finom tapintattal kell kezelni, ha Bajit 
hajó-építési program műnk at egy barátságos hata­
loméval összehasonlítjuk. Nem szabad hinnünk, 
hogy azok a számítások, amelyeket az angol és 
német flotta tekintetében oly gondosan csináltunk 
meg, azon feltevés hatása alatt készültek, hogy 
Németországhoz való diplomácziai viszonyunk je­
lenleg ki nem elégítő vagy azon a ponton áll, hogy 
ilyen,ié váljék. Ellenkezőleg, a nemzetközi ügyek 
legutóbbi alakulása —- nagyon örülök, hogy alkal­
mam van ezt kimondani — inkább arra voltak irá­
nyítva, hogy esetlegein válaszfalak Németország kö­
zött és köztünk inkább megszűnjenek, semmint; 
szaparodjanak. A közöttünk való diplomácziai 
érintkezés' most nyílt és barátságos és nem látunk 
okot, amelynél fogva ne lenne az. Hogy ezen 
érintkezés továbbra is igy alakuljon, ez óhajunk 
és. legkomolyabb szándékunk.

így allván a dolog, kétségkívül fel fog1 hang- 
zen i az 1 kérdés, miért a növekvő verseny a, két 
állam flottakiadásai tekintetében? Aliért, kérdez; 
mögöttem néhány radikális barátom, nem lehet­
séges-e a kölcsönös megegyezés? Nem akarok mind­
járt válaszolni erre a kérdésre, amelyet a brit kor­
mány nem egyszer vetett fel azzal a szándékkal, 
hogy megállapítsa, vájjon a flottakiadások kölcsö­
nös korlátozására! vonatkozó javaslatot a német 
kormány elfogadná-e. De biztosítottak bennünket 
arról és pedig nem egyszer és igen formálisan, 
hogy Németország flottakiadásai tisztán és kizáró­
lag saját szükségletei szerint igazodnak és Német­
ország programmja semmiképen nem függ senki­
től. Ugyanezzel az őszinteséggel, amelylyel a. német 
kormány velünk szemben viseltetett., hozzá tehetem;

Anélkül, hogy jövőbeli lehetőségeket mérlegel­
nénk, anélkül, hogy ,-m gondolnám, hogy e hata­
lommal mint ellenséggel állhatunk esetleg szem­
ben, csupán arra való tekintettel, hogy egész nem­
zeti életünk és biztonságunk a tengeren való túl­
súlyúnktól függ, flotta-terjesztéseinket nem csök­
kenthetjük, sem pedig nem engedhetjük magunkat 
olyan helyzetbe, hozni, hogy felmerülhessen oly 
lehetőség, amely függetlenségünket, vagy túlsúlyún­
kul fenyegethetné. Ezt teszszük más nemzettel 
szemben való ellenséges érzés nélkül, tiszt.áu on­
ion tartási ösztönből. (Helyeslés.) Látom, hogy » 
Ház minden oldaláról helyeslik ezt. (Megújuló 
helyeslés.) Balfourral szemben hangsúlyozom, hogy 
az általános flottapölitika szempontjából misem 
volna rosszabb, mint, gyorsan építeni, tekintettel 
.arra, hogy a hajótipusok mily gyorsan változnak. 
A németek azt mondják, hogyha mi egyáltalán nem 
építenénk Dreadnought, hajókat, ők mégis pontosan, 
Programm szerint építenének tovább. Ha ez igy 
van, nincs meg a lehetősége a. kölcsönös leszerelés 
tekintetében való megegy egy zésnek. Sajnálom ezt, de 

I a. németek, mint minden más nemzet, a legilletéke- 
sc-fcb megitélöi nemzeti szükségleteiknek.

Nem a mi dolgunk kritizálni vagy tanácsokat 
osztogatni. E nyilatkozatot úgy fogadjuk, amint azt 
a németek nekünk adják. Programmunkat termé­
szetesen nemzeti szükségleteink szerint; kell beren­
deznünk. A vita elején teljesen világosan ki aka­
rom jelenteni, begy nincs ok két állításra, amelyet 
e házon kívül folytonosan hangoztatnak. Az egyik 
állítás szerint, mi adjuk a felszerelési Versengésben 
a. tempót, holott,, ahol lehet, ott e tempó mérséklő- 
íóto törekszünk. Épp oly kevés-só megokolt a másik 
állítás-, hogy ezzel az ügygyei kapcsolatban direkt 
vagy indirekt, a. jelenre vagy a jövőre nézve barát­
ságtalan szándékokat, táplálunk a barátságos német 
nemzettel szemben. Ami Balfour feltevését a 17 né­
met Dreadnought hajóról illeti, az admiralitás kije­
lenti, hogy Németország számára fizikai lehetetlen­
ség ily rövid idő alatt nn-pyi Dreadnought felett 
rendelkezni. Igen őszinte volt- a német kormánytól 
kijelenteni, hogy az angol kormány tőle határozott 
nyilatkozatot kapott, amely szerint nines szándéká­
ban programmját gyorsítani. Ennélfogva korma., 
fivunk számára, amely tartózkodás nélkül hitt n ne­
metek lojalitásában, lehetetlen volt- oly javaslatot 
benyújtani a parlamentnek, amely azon a feltevé­
sen alapult volna, hogy ily nyilatkozat ttom vehető 
figyelembe. (Helyeslés.) A miniszterelnök 1 zt 
mondja, hogy c nyilatkozat ugyan nőni biztosi tók 
olyan értelemben, mintha megegyezést jelentene » 
kél ország között. A német kormány akkor sem 
volna mala tides eljárással vádolható, ha vuegiu-ltoz- 
tathatná szándékát. Németország azonban . határo­
zottan kijelentette, hogy nem fogja hajóéin lését 
siettetni, vagy azt tenni, amit Balfour tul-ajd'ntiti 
neki, hogy t. i. egy pénzügyi évben S hajót- bocsás­
son vízre. Németország a hajóépítő» tekintetében 
hatalmasan kifejlődői:!, és még inkább kifejlődött e 
kolosszusok felszerelésének tekintetében. Nem akar 
nztiW-gte‘1 n nyugtalanságot előidézni az országban, 
<lo nemzeti szempontból nem lehet, megelégedni to 
vábbra is azzal a vigaszezal, hogy a gyorsít tag te­
kintetében előnyünk van, miután Németországnak 
30 hónapra., Angliának 24 hónapra van szükség» 
egy bajó megépítésére, A kormány gaadóskódik «•
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ról, hogy szocziális reformok czéljaira pénzt taka­
rítson. A flottaköltségben kért. összeg azonban a 
legcsekélyebb igény, amelyet a kormány az alsóház 
iránt támaszthat.

A vitát a miniszterelnök beszéde után elna­
polták

A, német válasz.
Mac Kenna az angol akóházban elmondott be­

szédére menten válaszolva, a német birodalmi gyű­
lés költségvetési bizottságában a tengerészeti költ­
ségvetés tárgyalásának Tirpátz államtitkár arra a 
kérdésre, vájjon lehetséges-e a tengerészeinél na- 
gyobbfoku takarékosság, a birodalmi kanczellárnak 
a leszerelési kérdéssel kapcsolatban tett fejtegeté­
seire mutatott rá. Az építési tempó általában véve 
ugyanaz marad. Németország 1912-bon é- pedig 
ennek az évnek őszén nem 17, hanem 13 Dread­
nought t'al fog rendelkezni. Hogy Angliában minő 
adatok alapján említenek más számokat, arról 
njnes tudomása. Szóló ezután G als tér tougernagy 
1 eveié re tér át és megczáfolta a tengernagynak a 
tengerészeti hivatal hajóépitési politikájával el­
lentétben álló véleményeit. Különösen azt, amely 
a czdrkálóikra vonatkozik. A tenger alatt járó na­
szád 1905-ig csak igen korlátozott mértékben al­
kalmaztatott és tökéletlen volt. A tenger alatt, járó 
naszád tekintetében Fraucz.iaország és Anglia ka­
tonai és földrajzi okokból elejétől fogva egészeit 
másként kellett, hogy szembeálljon, mint mi. Ami­
dőn azonban lehetséges volt. a tenger alatt járó aa>- 
szádot, motorokkal stb. úgy felszerelni, hogy a mi 
viszonyaink mellett is alkalmazható volt, a tenge­
részeti kormányzat egy pillanatig som habozott, 
hogy azt bevezesse. Az államtitkár ezután felol­
vasta Tliopson tengernagy levelét, amelyben Cux­
haven erőditvény kiépítését dicséri. Kijelenti, hogy 
a tengerészeti kormány intézkedései megfelelnek a 
G a 1st e r tengernagy által javasolt programjának 
és azzal fejezte be fejtegetéseit, hogy nem eléggé 
erős hadi-flotta lehetetlenné teszi a tengerészet 
feladatainak teljesítését. Egy nemzeti liberális kép­
viselő hibáztatja a birodalmi gyűlésnek azt a szo­
kását, hogy túlságos fontosságot, tulajdonit elag­
gott t-isztek nyilatkozatainak. A nagy hajók tekin­
tetében — úgymond — követnünk kellett volna 
Angliát. Egy czentrumpárti képviselő utalással 
Mac Kenna tegnapi fejtegetéseire, azt kérdi, in­
tézett-e Anglia Németországhoz a megegyezésre 
vonatkozó kérdést. Kérdés, vájjon a flotta-pro- 
grainm alapelvei még ma is helyesek-e- Egy nem­
zeti liberális képviselő tévesnek mondta azt a né­
zetet, hogy tekintettel az angol alsóházban legutóbb 
folyt tárgyalásokra, most már a német flotta mér­
sékelt. kiépítésének tervét meg kell változtatni. 
Tirpitz államtitkár konstatálja, hogy Németor­
szághoz nem intéztek leszerelési javaslatot. A bi­
rodalmi párt egyik képviselője védi a tengerészeti 
kormány intézkedéseit, hangsúlyozva annak szük­
ségét, hogy a tengerészeti programúihoz most kell 
ragaszkodni. Tirpitz államtitkár kifejti, hogy e 
Programm hosszú megfontolás eredménye cs az a 
czélja, hogy a békét még a leghatalmasabb ellenfél­
lel szemben is biztosítsa. Meggyőződése szerint a 
német flotta ereje már ma is kedvező hatást gya­
korol. Utal Mac Kenna és Asquit tegnapi fejtege­
téseire. amelyek reá azt a benyomást tették, hogy 
Asquit kijavította Mac Kenna egy tévedését.

A gazdasági egyesülési pártok egyik szónoka 
kifejtette, hogy Angliával szemben legajánlato­
sabb hűvös és várakozó magatartást tanúsítani.

A birodalmi gyűlésen Byern konzervatív kije­
lenti, hogy Heusler képviselő szavait sajnálja, 
mert, azok a külföldön azt a látszatot kelthetik, 
mintha a német katonaság csak a diszmeuetet. cs a 
drillt gyakorolná. Einem hadügy miniszter nem 
érti, mikép tudja az előtte szóló megegyeztetni a 
harczkészséget a leszereléssel. A diszmenet mind­
inkább háttérbe szorul. A hadiszolgálat gyakorlása 
a fődolog. A három éves lovassági szolgálatot nem 
lehet leszállítaná. Nagy szükségünk van az ifjúság 
katonai nevelésére. A tiszti kaszinó fényűzése ko­
rántsem általános és a legtöbb esetben öreg urak 
ajándékozásairól van szó. A miniszter mit sem tud 
nagy sikkasztásokról. Kéri a képviselőket, ne vá­
doljanak, ha neveket nem említhetnek. Ami a mi­
nősítési okmányokat illeti, kijelenti, hogy minde­
nütt vannak olyan dolgok, amelyeket bizalmasan 
cs titokban kell kezelni.

TÁVIRATOK.
Francija minisztertanács.

Páris, márczius 17. A mai minisztertanácson 
Pichon külügyminiszter ismertette a külügyi hely­
zetet. A minisztert an ács továbbá egyhangúlag 
helyeselte Simyan alállamtibkárnak a postahiva­
talnokok sztrájkja ügyében tett intézkedéseit. 
Ezután aláírták Germinet tengernagy reaktivá- 
lására vonatkozó dekrétumot.

Svéd kormányválság.
Stockholm, márczius 17. A király elfogadta 

Trolle, Peterson és Boos miniszterek lemondását. 
Földmivelésügyi miniszterré Mil ander mérnök 
képviselőt és tárczáukiviili miniszterró Lindström 
kultuszminiszteri osztályfőnököt nevezték ki. 
Lindmamu miniszterelnök vezeti egyelőre a kiü­
ti gyminisztérumot is.

Márczius tizenötödike.
Budapest, márczius 17.

Most mindig érkeznek tudósítások a sza­
badság napja, ünnepléséről, lélekemelő bizo­
nyítékául a magyar nemzet hazafias és ke­
gyelete« érzelmének. Nagy városok és kis 
falvak, a társadalom előkelői és a nép egy­
szerű gyermekei vetélkednek egymással, 
hogy a márcziusi magasztos események em­
lékét minél méltóbban megüljék. A legújab­
ban hozzánk érkezett tudósításokat az aláb­
biakban adjuk:

J Tiszalöki Függetlenségi Olvasókör saját he­
lyiségében vasárnap este rendkívül jól sikerült em­
lékünnepet rendezett, a következő gazdag és érde­
kes műsorral: 1. Himnusz, énekelte a. t-iszalöki dal­
egylet. 2. Elnöki megnyitó: kténi József főbíró. 
5. Talpra magyar, szavalta: Kórik Gábor. 4. Az 
ünnepély jellegét ismertette: Fente Géza. 5. Ver­
buválás, élőkép, ti. Szavalat: -Vagg P. József. 7. 
Előkép: „Kossuth katonát kér az országházban.‘‘ 
8. Szavalat „Egy gondolat bánt. cngémet“: Pál 
Ferencz. 9. Kossuth imája a kápolnai csatatéren, 
élőké-p. 10. Kossuth búcsúja a hazától. „Kitárom 
reszkető karom“, élőkép. 11. Tavasz elmúlt stb., a 
dalárda előadása. 12. Élőké}): Kossuth Lajos olasz- 
országi polgárrá fogadtatása, Itália és Hungária 
jelképei. 13. Elu’óki bezáró-böszéd.

A termet zsúfolásig megtöltő közönség a mű­
sor minden számát kitörő, zajos tetszéssel fogadta.

Másnap, hétfőn, márczius 15-én az ünnepség 
második része nem kevésbbó fényes programmal 
szintén kitünően sikerüt. Az estélyt a dalárda 
nyitotta meg a Himnusz előadásával. Ezt követte 
Béni József emelkedett szellemű megnyitó beszéde. 
A műsor további pontjai: Ünnepi beszed, mondta 
Dömötör György róm. katlv plébános; „Kossuth“, 
költemény Balta Miklóstól, szavalta Pető János cv. 
ref. tanító; Pap Zoltán országos képviselő, lapunk 
főszerkesztője márczius 15-ről tartott értekezése; 
ifj. Vöd zás Mihály földmives hazafias, szép verse: 
a Kossuth-szobor megkoszorúzása; Eórik Gábor 
Tiszátok hazafias lakossága nevében tett hatalmas 
koszorút a szobor talapzatára. Végül a dalárda éne­
kelte el a Szózatot.

Külön ki kell emelnünk a fenti műsorból 
ifjabb Bodzás Mihály földmives magyar szívből 
eredő, lelkes hangú, talpraesett versét, mely a je­
len voltakra felcdhctlen mély benyomást gyakorolt, 
s melyet a következőkben ismertetünk:

E haz/inak ára ne legyen Judás pénz,
Ha csábítanak is, Kossuth Lajosra nézz:
Inkább elbujdosott idegen országba,
A szent szabadságot még sein dobta sárba.

Tudta, hogy emléke élni fog örökké,
Ha már a teteme elporlad is röggé,
Énekli ő róla örökké a világ:
Kossuth által lett meg a magyar szabadság.

Bárcsak ne papíron voína meg a jogunk,
Igazán független volna drága honunk.
Hogy azt kiálthatnánk c vig ünnepélyen:
A magyar nép szabad, mindörökre éljen.

Hej! csak az a nagy baj: Pécsből dirigálnak, 
Onnan jön parancsa a magyar királynak,

Ha. fi azt üzeni: niksz tralalala,
Sirhatsz keservesen szegény magyar haza.

Jönni fog, jönni kell egy olyan időnek,
Hogy világ végéig magyarok nem tűrnek.
Tnább clvérzünk a harezmezfin mind sorb».
Mint a fö.'d poráig legyünk letiporva.

A Szentgotthárdi Magyar Asztaltársaság o hó 
13-án fényesen sikerült ünnepélyt rendezett a 
márcziusi ifjak emlékére. Az ünnepély műsora a 
kővetkező volt: Himnus; énekelte a közönség, 
Talpra magyar, szavalta Hanuseh Ottó. Hazafias 
dalok, énekelte Major Kálmán. Mi a haza! sza­
valta Grimm Olga, Ünnepi beszéd, tartotta Csap.

láros Elemér. Rachel Siralma, szavalta Balog 
Simon. Szózat, énekelte a társaság. Az ünnepség 
igen nagy számú közönség előtt folyt lo:

Hovlyá községe szépen ünnepelte meg a ma­
gyar szabadság újjászületésének évfordulóját. A 
tanulóifjúság zászló-zen tél essél és iskolai ünne­
pel yly el emlékezett meg a nagy nap jelentőségéről. 
Az iskolai ünnepélyt Bodó Sándor áll. tanító már­
czius idusának méltatásával nyitotta meg, a mű­
sor többi számait az ifjúság ének és szavalatai töl­
tötték be.

Miklóshalma, mosonmegyei község márczius 
idusát lelkesen ünnepelte meg. Csak a múlt évben 
jelölte meg emléktáblával azt az épületet, melyben 
1848-bf.u Kossuth Lajos kormányzóval együtt a 
honvédelmi bizottmány tartózkodott, most poriig oly 
lélekemelő ünnepséget rendezett o német alku köz­
ség, mely dicséretére válna bármely alföldi ma­
gyar községnek. Vasárnap reggel az ünnepélyt szép 
beszéddel Fazekas Lajos községi jegyző nyitotta 
meg. Király Gusztáv tani tó vezetése alatt, ólló da­
lárda a „Hymnus“ s a „Talpra magyar“ hazafias 
dalokat kifogástalanul adta elő. Dr. Baross Károly 
községi orvos a nép nyelvén igen ügyesen méltatta 
e nap emlékét. Szabó István az. „Öreg honvéd“ és 
„Hej Rákóczi, Bercsényi, Bczerédj“ czimü költe­
ményeket szavalta el, Stürzinger Mihály a „Talpra 
magyar“-1. német fordításban, Németh Imre „Már­
czius 15-ike“ czimü költeményt adták elő. Végül 
pedig a dalárdával együtt, a közönség a „Kossuth 
dalt“ dalolta H. A szép programúi minden számát 
szűnni nem akaró tapsvihar és éljenzés követte. 
Meg kell említenünk, hogy az aradi vesztőhely meg­
vásárlására a nép .22 korona 2ti fillért adott össze 
Király Gusztáv tanító ügyes felszólalására.

EGYHÁZAK.
— (A dunántúli egyházkerület közgyűlése.}

A dunántúli egyházkerület Gyurácz Ferencz püspök 
egyházi cs Hrabovszky István, rangban legidősebb 
egyházi felügyelő, világi elnök elnöklésével ma 
rendkívüli közgyűlést tartott Pápán, melynek fő­
tárgya az Ihász Lajos halálával megüresedett egj- 
házkerületi felügyelői tisztség betöltése körül való 
intézkedés volt. A gyűlést előző napon délelőtt ér­
tekezlet előzte meg, amelyen a közgyűlés tárgyait 
vitatták meg.

A rendkívüli közgyűlés ünnepi istentisztelet­
tel kezdődött, amelyen az Ihász la jósról szóló em­
lékbeszédet Llofbaucr Pál esperes tartotta. Mnjd 
Gyurácz Ferencz püspök nyitotta meg a tanácsko­
zást. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a kerü­
let elhunyt, kiváló vezéréről és indítványozta, hogy 
az egyházkerület jegyzőkönyvében is megörökítse az 
elhunyt felügyelő emlékét. Javasolja továbbá a ke­
rületnek. hogy Iliász arczképét. olajban megfestés se 
és azt a kőszegi felső leányiskola dísztermében he­
lyezze el. A püspök üdvözli ezután a dunántúli ref. 
egyházkerület képviseletet, amely Antal Gábor 
püspökkel az élén és Pápa város képviseletét .«amely 
a polgármester vezetése alatt jelent meg. A közgyű­
lés a püspök indítványait, egyhangúlag elfogadta. 
A felügyelői tisztség betöltése tárj" ában az elnök­
ség javaslatára az egyházkerület kimondotta, hogy 
a szavazatoknak április 30-ára való küldésére hívja 
fel az egyházi községeket, főiskolákat, gimnáziu­
mokat és elrendelte, hogy a szavazatok zárt borí­
tékban a püspöki hivatalhoz küldendők be. A sza­
vazatok megszámlálására bizottság >t választott a 
közgyűlés. Elhatározta továbbá a templomi ünnepi 
beszéd kinyomását és szétosztását. Ezután Ihász 
Lajos végrendelete ügyében tárgyaltak. A kerület 
a végrendelet intézkedését elfogadta és nz alapitó 
levél kiállítását elhatározta: a haszonbérlő -'el az 
osztnlyegyezségct megállapította, és az ossz sí szük­
séges intézkedéseket megtette. Végül az egyl ázke- 
rü let i gyám old a kérdése idézett elő hosszú vitát. 
A válságba került intézmény sorsa iránt nagy az 
érdeklődés nemcsak a dunántúli egyházkerületben, 
de az összes egyházkerületekben is A pénzügyi bi­
zottság a léginélvrehntöbb tanulmányozás és ma­
ttan at ikai számítás titán jelenti, hogy a gyámolda 
tovább nem tartható fenn. Gyuriiét püspök a kérdés 
részleges tárgyalása előtt jelzi, hogy a gjbámolda 
csak úgy volna fentartható, ha a kerület más 
nemes intézményeit, sorvasztaná. A kerület többek 
hozzászólása után a pénzügyi bizottság javaslatát 
fogadta el, vagyis n gyám old át. bezárja, a tagoknak 
a befizetett összegek visszafizetését 1914. január 
1-tól megkezdi és n kifizetés napjáig 4 és fél szá­
zalékos kamatot fizet.
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— B6m. kath.: Sándor. — Brot.: Sándor. — Götlig- 
orosz: márez. 5. Konon. — Zsidó: Adat- 25. — A nap 
1*1 reggel ti ónt 10 pereikor, nyusgzik este. 0 óra S 
perczkor. — A hold kév reggel 1 óva V; perezkóv, nyug­
szik délután 1 óra 20 pereikor.

A miniszterelnök fogad a pénzügyminisztériumban 
d. u. 4 órakor-

Az igazságügy minLzter fogad déli 12 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
A Miénk kiállítása a. Nemzeti Szalonkán nyitva

9— 5-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó NI it ás a 
Könyves Kálmán szalonjában (Nagymez. /.a .'57—-
39.) nyitva c.g-Gz nap. tielépödij nine-. -■ \ Műhely1
kiállítása az Urániában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 
fillér. — Az 1 j Művészeti Szalon (Kecskeméti-uteza 
3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Nemes Mar- 
ez eh' régi illés termüveinek kiállítása a. Szépművészeti 
Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nine:. — A 
Nemzeti Muzeum állattára nyitva 0—2-ig. — A Szép- 
művészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Meztigazda- 
fflgi Muzeum nyitva 10—8-ig. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeuu. zárva. — Az Iparművé- 
űzeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma nyitva
10— 1-ig. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé­
chényi Múzeum nyitva 10— 12-ig. — Az aquincumi 
müzenni nyitva egész nap. — A Technológiái Múzeum 
nyitva 0—1-ig. — A magy. kir. orsz. levéltár oklevél 
kiállítása nyitva. 9—2-ig. — A ítáth György Muzeum 
nyitva 10—t-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva. 9-töl 
fél 1-ig és 3—1-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva. 9-—t-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 
3—8-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—-2-ig. — A 
Koreák. Muzeum könyvtára nyitva. 9—2-ig. — A pedag. 
könyvtár cs tun.-zerkiúUitás nyitva 9—12-ig és 3—0-ig.

— Személyi hír. Mária Jozefa föhorczegasz- 
ezony b-’t ti dva rtli öl gye és ifalm őr gróf föudv;a.rm es­
te re kíséretében ina délelőtt IVzo-nyba érkezíott az 
Izalbella-húziipar «"gytsiiíeL kiállításának mogtekin­
tésére. A íőhcTc.zega.=sszoüy mint a dalműt háziipar 
fs osztrák r-sipkeverő egyesületek védnöke érdeklő­
dik a házi ipar iránt s az cnfaz délül állt a kiállítás­
ban töltötte. Este a föhorozernö visszautazott- 
Becsbe. Délben Izabella ic-hercze-nö dejeunert 
adott Mária Jozefa főheruzegnö tiszteletére. 1

— Udvari ekéd. Sehönbrunnbau ma erste ud­
vari ebé 1 volt, amelyen számos diplomata- -ős az 
udvari főm él lóságuk vettek részt.

— Kossuth Lajos Tivadar Budapesten.
Kossuth Lajos Tivadar ma délelőtt-, ti/, óra 
tizenkét pén zkor a. déli vasúton Milánóból 
Budapestre érkezett. A pályaudvaron Pal lay 
Sándor dr., Kossuth Férc-néz, kereskedelem­
ügyi miniszter titkára fogadta. Kossuth La­
jos Tivadar, aki bátyja látogatására néhány 
napra jött a fővárosba, részt fog venni az 
országos függetlenségi és 4R-as párt által c 
hó 20-án rendezendő Kossuth-iakcmáii.

— C'zimudemányiizás. A király, mint a liiva- 
tai'os Dp mai -zárna közli. T'rtika. Kálmán szabadalmi 
hivatali tisztnek a segédhivatalt igazgatói étimet ado­
mányozta.

— Kehi Medárd püspök üdvözlése. Dr. 
Kohl Medárd püspököt a Te re néz' József-rend csil­
lagos középkeresztjével tortcr.it kitűnt-téso alkal­
mából személyesen és Írásban rendkívül sokan üd­
vözölték. A gratulálok közt vannak a. püspöki kar 
tagjai, államférfiak, képviselők, továbbit az eszter­
gomi cs a budapesti egyházi testületek, világi pa­

pok cs szerzetesek.
__i j titkos tanácsos. A ,.Fmu-ienblatt“ ér­

tesülése szerint Vhi.mm-Martinié trióinak a király 
a titkos tanác.-c-.-i méltóságot adományozta.

__Széchényi Lászlóék Amerikában. (T róC
Széchényi László, és felesége, Vanderbilt. Glad is, 
ez jdö szerint a. Riviérán iidiil, C auuCsbau. ahol j 
pár év előtt megi.-merkedtek. A Széehénx i grófi 
pír e hó végén Amerikába utazik az ottani roko- 1 
«ok látó: tlá«ára é- magával viszi ujsZUbd-t kis , 
leányát is. Newyorkban kv-t hónapot töltőnek es J 
azután Visszatérnek Budapestre, ahol akkorra el- I 
készül végice1 -s idtbontik. I z az o 11Imi az Andrassy [ 

ut Ís Baj/.a-utvza sarkán levő Semscy-félo nyaraló, ' 
melyet telj- -vn átalakitanak. A székes fővárosi telek­
könyvi hatósága a napokban irta át a tel kot. és a 
házat 6 ez alkalommal először került bele a X nn- 
dcrbllt-né-v a f--varos telekkönyvi-be.

— I'szlvi-húzy Alajos betegsége. II«-rezeg 
Erzterházv Alajos, a magyar test őrség kapitánya 
Imilvoean megbetegedett. A borezog állapotában 
azonban némi iu\ ulás állott bo az utóbbi na- 
vnkbtizu
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— Kinevezés. A kereskedelem ügyi miniaz- 

ter Hajcei Béla máv. mérnök, fii tőházi főnököt 
a gözgépkezelök 6c gőzkazán fűtők fiumei vizs­
gálóbizottságának rendes tagjává növezte ki.

— Follért Károly ünneplése. Follért Károly, 
a posta &s távírda u.j vezérigazgatójának tisztelotóre 
-a- VII. kerületi függetlenségi és 48-;« párt-kjör, 
amelynek megalapításétól kezdve tagja, nagy dísz­
ít,.kom át rendezett, amelyen az igen nagy számban 
megjelentek közt részt vettek: gróf Batthyány Ti­
vadar, Barabás Béla, és Sághy Gyula országos kép­
viselők, ft függetlenségi és 48-as párt a.lelnökei, 
Földiáiit Gyula, a VII. kerületi függetlenségi párt 
elnöké, Somogyi Lajos alelnük, ét a posta- és 
távírda föt-isztviselöi sorából: Vezérlő Gyula,
]ténnyé/) Vilmos, Kolozsvár// Endre és Demén.it 
Károly főigazgatók, Oberhäuser Lajos, Gröber Béla 
igazgatók, Battenberg Lajos és Kecskés Károly ta­
nácsosok, fíayner István műszaki tanácsos, azon­
kívül ott voltak: Kauser József építész. Halász Hu­
bert vállalkozó, Minke Béla, a IX. kér. független- 
sági párt elnöke és még számosán a VII. kerület 
vezéremberei sorából. Az ünnepelt Foltért Károly 
Földiák Gyula elnök és Barabás Béla képviselő közt 
ült. Meleg ovíezióval tüntettek Follért mellett, 
akit Barabás Béla köszöntött fel. Nagy tetszéssel 
fogadott beszédében kiemelte, hogy Follért Károly - 
ban a fáradhatatlan munka, a páratlan -kötelesség* 
tudás és ügybuzgőság igazi meg testes! tő j éti
ünnepelik, aki kis állásától kezdve, amig a mai 
magas méltóságig eljutott, mindenkor az önzetlen, 
lelkiismeretes és fáradhatatlan munkának volt 
napszámosa. Régi barátság és ragaszkodás tűzi a 
kör tagjait Follért személyéhez, akit körükben 
most örömmel cs büszkeséggel ünnepelnek. Olyan 
pályát futott meg. hogy előtte és sikerei előtt min­
denki a legnagyobb tisztelettel kell, hogy meghajol­
jon. Élteti Foltertet és kívánja, hogy azzal a díszes 
gárdával együtt, amely kartársai köréből az ünnepi 
lakomán megjelent, még sok nagy és dicsőséges 
dolgot alkothasson a nemzet javára. Follért Károly 
rendkívül meghatottan köszöntő meg a meleg üd­
vözlést és kiemelte, hogy szerénytelenségnek tar­
taná, ha azt tisztán személye javára Írná-; azt 
hiszi, hogy ezzel az ünnepléssel a munkát akarjak 
jutalmazni, megbecsülni . . . Azon meleg 'szava­
kért, amelyekben Barabás Béla a. pOeta es tavirda 
személyzetéről megemlékezett, csak a legnagyobb 
hálájának adhat kifejezést és kijelenti, hogy mint 
eddig, ezeiytu'li is hazafias lelkesedés pel é.s lanka­
datlan kötelesség tud ássál fognak igyekezni felada­
tuknak minél tökéletesebben megfelelni. (Zajos 
éljenzés.) Ezután még a fel köszöntök egész sora 
hangzott el, amelyek mindegyikénél .nggujult a 
lelkes tüntetés Follért Károly mellett-

_ Beöthy Zsolt ünneplése. Az Országos Kö­
zépiskolái Tanáregyesület 19-én délután négy és 
fél órakor adja át Böthy Zsoltnak azt- a művészi 
kivitelű okiratot, amelyet, a fiumei közgyűlés ha­
tározatából kifolyólag készítettek neki. Az ünne­
pélye« átadás az egyesület, helyiségében (MII-. 
Észt erb ázy-u t c-.za 14—1U. sz.) lesz.

_ V szultán c-zivillistája. Koustantinápoly-
1„-.| jelentik nekünk: A kamara pénzügyi bizottsága 
elhatározta, hogy a szultán ezivillistflját havi ötvCnerrr 
fontban állapit ja mrg. A császári család tagjainak apa­
názsát. ezután u. szultán fogja kifizetni. A Császári hci • 
.vegek eddig havonta ezer fontot, minden herezegné 
ötszáz fontot s a- szultánnak minden véje kétszázötven 
fontot kapott. Ezentúl emit a trónörökös kap apanázst, 
amelynek összegét azonban még nem állapították meg.

Kitüntetett tanítók. A Magyar Tudorná- 
iivus Vkadétnia XVűdiáner-ala-p bizottsága nWuzius 
;í-án határozott az. 1000—1000 koronás jutalomdijnk 
ndaitélése tárgyában. Kz alkalommal 53 tanfelügyelő 
összesen 84 tanítót hozott javaslatba. Ezek között, fele­
kezeti iskolai tanító 10, felekezeti iskolai igazgat/ I, 
k-'-zségi tanító -5, községi iskolai igazgató 4, állami te; 
ni tv, pi, állami igazgató 33, bAnyatársulati iskolai 
igazgató 2, kincstári Umitó 1, nvtlgdijae voltuk miatt 
tekintetbe nem jöhet. .1. Nem küldőt! jelentést 9 tanfel­
ügyelő; küldött jelentéit-, de jutalomdijra- érdemes ta­
nítót. nem ajánlhatott 4 tanfelügyelő. A tanfletlgye-'ői 
jelentősek az id-'n a szokottnál is részletesebb és kimeri 
több működési és életrajzi adatokat, mutattak be s ál­
talában n XVodiAnei-nlap intencz.lólhoz híven leginkább 
olyan tanítókat hoztak javaslatba, akik nemcsak az 
iskolában állották meg emberül a he-'yükel, de az. iskola 
falain klvitl a nép erkölcsének .értelmiségének és anyagi 
heiyz/étn-k javítása, körül maguknak kiváló érdemeket 
tudtak szerezni. A M. Tud. Akiül. Wodláner-ftlap bi­
zottsága jelentése alapján az idei dijakat.: Lakatos Ká­
roly komáromi községi iskolai igazgatónak éa Klek. 
Gyű,'a kolozsvári állami iskolai igazgató-tanítónak 
Ítélte oda.

— Kossuth-ttnncpély. Az egyetemi ifjúság 
Kosaüth-séövelsége e hónáp 20-án, szombaton 
este hat és fél órakor Kossuth Lajos halálának 
évfordulója alkalmából a vármegyeház di sztorii) 6- 
ben KósSuth-estólyt rendez. Az estélyen az egye­
temi zsnekar s az ogyétemek énekkara üiükodn’ek 
közre. Ifjúsági beszédet Pét hő István, a. KosSuhh- 
sz'övótség ifjúsági elnöke, ünnepi beszédet pedig 
OiznXazia Endire országgyűlési képviselő monda­
nak. Ábrányi Emil költeményeiből olvas fel, Tö­
tök Irma a Nemzeti Színház tagja szaval ée 
Rátkay iGszlö országgvülósi képviselő felolvas. 
Belépő-díj nincs, meghívókat a Kossulih-szövetséj 
elnöksége (József-körút 19.) ad! ki*

— Tanári kinevezések. A vallás- és közokta­
tásiig) i miniszter Olahon Gusztáv budapesti V III. kér. 
állami főgimnázium! íi. tanárt a. paneeOvai állami fő­
gimnáziumhoz, Tolnai Arthur szekszárdi állami főgitu- 
I.dziuml Ti. tanárt a- kecskeméti állatni főreáliskolához. 
Bahíts Sándor székelyudvárbclyi állami fóreáliekolai 
h. tanárt eddigi állomása, helyén, Szabó Dezső nagy 
xaradi állami- főválUkolal tanárt .a székelyudvárhelyi 
állami fől-éállskolához, (Szász József beregszászi állami 
főgimnáziumi h. tanárt eddigi állomása he,vén. Mál­
nás y Károly fogarasi állami főgimnáziumi h. tanárt -a 
pancsovai állami főgimnáziumhoz, Mzegcsssi István kör- 
tnöezbánya.i állami «reáliskolai b. tanárt a- beszt-ercze- 
bűnyal kir. kath. fögmnáziumboz, dr. Lindenschniidt 
Mihály brassói ál-ami «reáliskolai h. tanárt eddigi 
állomása helyén, Lauringcr Ernő szentgotthárdi állami 
főgimnáziumi h. tanárt eddigi állomása helyén, Orbán 
Gyula budapesti X"- kér. ál-ami főreáliskolai h. tanárt 
az ungvári kir. kath. főgimnáziumhoz, dr. (Soltész 
Gyula szentesi állami «gimnáziumi h. tanárt eddigi 
állomása helyén, Dongó Orbán budapesti V. kor. állami 
«reáliskolai h. tanárt a szentesi á.'lami főgimnázium­
hoz, Jeanplong Győző pozsonyi állami főreáliskolai b. 
tanárt a fiumei -állami főgimnáziumhoz, Jakab János 
tairánsebcsi állami «gimnáziumi h. tanárt a pancsovai 
állami főgimnáziumhoz, ifj. Kardos Gusztáv lőcsei ál­
lami «reáliskolai h. tanárt a makói állami főgimná­
ziumhoz, Kengyel Miklós nagvkállói állami gimnáziunii 
h. tanárt eddigi állomás he,Vén, dr. ilixich Lajos ba­
lassagyarmati állami «gimnáziumi h- tanárt a nagy­
szebeni állami főgimnáziumhoz, Patak Károly nagykál- 
lói állami gimnáziumi, 4őzéi -tános győri állami fő- 
reá,"iskolai, Kővári Andor nagyszalontai állami főgim­
náziumi b. tanárokat eddigi állomásuk helyén, thgliy 
Endre temesvári állami «reáliskolai h. tanárt a pan­
csovai állami «reáliskolához, dr. Gráf Gusztáv verseczi 
állami «reáliskolai h. tanárt eddigi állomása helyén, 
dr. Beké Ödön budapesti X. kér. tisztviselőtelepi ál­
lami «gimnáziumi h. tanárt a nagyszebeni állami fő­
gimnáziumhoz, -Bagosi Károly tlési állami «gimnáziumi, 
Tarján Ödön dévai 6- dr. Fest Sándor brassói állami 
«reá."iskolai h. tanárokat eddigi állomásuk helyén, Pc- 
tergál Henrik budapesti II. kér. állami «reáliskolai h. 
tanárt a pozsonyi állami «reáliskolához, Bzalkay Al­
fonz I-mlvpesti III- kér. álhinu «gimnáziumi b. tanárb 
a szolnoki 41 .‘ami főgimnáziumhoz, Horváth X'iktor pécsi 
állami «reáliskolai b. tanárt eddigi állomása helyién, 
Császár Gyula pécsi állami «reáliskolai h. tanárt az 
újvidéki líir. kath. főgimnáziumhoz, Zöld Férőn ez 
szentgotthárdi á.'lami f-'ígimnázimni, Lomniczer Róbert 
gyóri állatni «reáliskolai, Bertalan József erzsébet­
városi állami «gimnáziumi, Ffílöpp Jenő kőnnőezbányaj 
állami, «reáliskolai és Zilahi/ László nagyszebeni ál­
lami «gimnáziumi h- tanárokat eddigi állomásuk he­
lyén, Fodor Ferenez nagyváradi államj «reáliskolai h. 
tanárt- a nagyszebeni állami főgimnáziumhoz, dr. Vóc- 
ház István jászberényi és dr. .Várod János kaposvári 
állami «gimnáziumi h. tanárokat eddigi állomásuk he 
lxén, Titles Győző szentesi állami «gimnáziumi b. ta­
nárt a, karán sebe si ál-'ami főgimnáziumhoz, Schöner 
Ferenc* kassai állami főreá-Iskolai h. tanárt eddigi 
állomása helyén. Varga GálrOr nagyváradi állami fő- 
reáliskolai h. tanárt a székesfehérvári állami főreálisko. 
iához, végül Braun Ad ám bonyhádi ág. h- év. «gim­
náziumi r, tanárt a nagykállój állami gimnáziumhoz 
rendes tanárokká nevezte ki.

— Veszedelem a Tiszán. A szoluo'kt tiszai 
hidat elpusztító óriási futömeg felfartóztatliatat- 
lauul úszik lefelé a Tiszán. Az egymásra, torlódott 
ezer meg ezer hatalmas faoszlop Szeged feló kö­
zeledik. Az útjában kompokat,, hajókat, sodort, el 
úgy, hogy minden ódában szerencsótlensógtől tar­
tanok, meri, az úszó fa tömeget megállj tani nem 
lehet. A szálfák kedden délután a Szegedtől mint­
egy 3 órányi távolságban elterülő Mind-szent köz­
ségben okoztak rettenetes pusztítást. A hatóság 
Somogyi Sylveszter főkapitányt bízta meg az óvó- 
intézkedések megtételéről, akinek átiratára a ka­
tonai hatóság utászokat- rendelt ki a Szeged fe­
letti algyői hídhoz, hogy a veszedelemnek elejét 
vegyék. Igen sok Szegeden állomásozó hajó már 
ma elindult Titel felé, hogy a katasztrófától sza­
baduljanak- Az elszabadult tutajok által okozott 
kát"' egy millió koronára becsülik. A szegedi fn- 
kereskedflk, akiknek faállománya a Tiszán úszik, 
tetemes kárt, szenvedtek.

— Változás a diplomái«,iábau. Brüsszelből je­
lentik: Evrcimbnult do Dudz-olle ko-nstnzrtinápolyi 
belga követet báró Borcbgrave helyébe Lécei kö­
vette nevezték ki.
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— Steinheilné a vizsgálóbíró előtt. A
SteinMl-iigy elővizsgálatai, miután Stein- 
heilnét tegnap újra kihallgatták, — amint ezt 
már röviden megírtuk — egyelőre bete]ezon- 
tele. A párisi lapok hasábos tudósításokat 
hoznak erről az utolsó párbajról, amelyet a 
zavarba nem hozható, kifürkészhetetlen, gfj ö- 
nyörii hisz térik a, Steinheilné vívott meg Ali­
déval, a vizsgálóbíróval, aki maga is ke­
mény legény és egyike a legjelesebb franczia 
vizsgálóbirókn ak.

— A háromezer oldalra menő irat csomó iga­
zolja, hogy önnek része volt férje és anyja, meg- 
gyilkolásaiban — mondotta Andre. — Amiket ön 
az első vizsgálóbírón ak, Leydetnck a talárba, öl­
tözött gyilkosról emlegetett, némely ténynyel be- 
bizonyítottnak tekinthető. A talárnak a héber 
színház jelmeztárából történt eltulajdonítása, a 
Steinheil-tárlatra szóló meghivó-jegy és Guilbert 
jelmeztáros czimét feltüntető papirosszelet meg­
találása nagyjából megerősítik a vallomásnak ezt 
a mozzanatát. De nem lehetett megállapítani azt, 
hogy a talárt vájjon május harmiuezadikán este, 
vagy másnap reggel lopták-e el. Es az se kétség­
telen, hogy a tárlati meghívó és a jelmeztáros 
czime véletlenségre vonatkozik. Arra a kérdésre, 
hogy bünténynyel, vagy családi tragédiával van-o 
dolgunk, én a következőket válaszolom: Gonosz­
tevők minden lehetőt elraboltak volna. A jelen 
esetben még a terem asztalán feltűnően heverő 
bankjegyről is megfeledkeztek. Továbbá a hiva­
tásos gonosztevők minden szükséges eszközt ma­
gukkal hoztak volna és nem kerestek volna a tett 
színhelyén kötelet, meg vattát. Azonkívül nem 
kíméltek volna senkit, aki később tanú lehetett 
volna ellenük. Szóval családi drámáról) van szó, 
vagy ha bűntényről, akkor az az ön müve volt.

-— Ártatlan vagyok 1 Leányom fejére eskü­
szöm! . . . ■— kiáltozta Steinheilné.

.— Az orvosok kijelentették, hogy az ön 
testén semmi nyoma nem volt az erőszaknak, 
önnek cseppet sem fájhatott a megkötözés, amely 
nyilván szinleges volt. És a gyilkosság után be­
következett betegség is színlelés volt. ön tisztára 

komódi ázott.
Az özvegy minduntalan tagadólag szólt közbe, 

de a vizsgálóbíró nyugodtan folytatta:
— Az ön szerint ellopott ékszerek közül a leg­

több megkerült. Az ön szavaiból bizarra.bbnál- 
bizarrabb dolgok bontakoztak ki. Igazán csodála­
tos az ön képzelő ereje, ön az anyjával rossz vi­
szonyban élt és a halála hasznot hajtott önnek.

A szép asszony hangos sírásra fakadt!
— Anyám! azzal vádolnak engem, hogy meg­

gyilkoltalak ! . . .
A vizsgálóbíró utalt Wolfra és Couillardra, 

akiket Steinheilné ártatlanul a börtönbe akart 
juttatni.

— Nem igaz! — tiltakozott Steinheilné. — 
Én csak azt a forró kívánságomat követtem, hogy 
két, nekem a legdrágább lény életét megboszul- 
jam. Soha nem lesz más czélom.

— Akkor hát beszéljen őszintén!
— Mondtam már és mondani fogom mindig 

ie, hogy ártatlan vagyok.

Ekkor a vizsgálóbíró felolvassa előtte a vádat, 
amely részességgel illeti őt a férje és anyja meg­
gyilkol álsában. Steinheilné 'zokogva leroskadt a 
székére. Majd automobilon viaszavitté-k öt a fog­
házba. Graidjean ügyész kijelentette, hogy e 
hónap végéig befejezi az iratok áttanulmányozását 
és május végén, vagy junius elején elkezdődhet a 
bünpör esküdtszék! tárgyalása.

— Házasság. Dr. A agy Béla kir. ügyész r hó 
20-án, szombaton vezeti oltárhoz a móri plébánia­
templomban licvách Miczikét, marosvá-árhelyi és mezfi- 
bfljtdi Kovách Sándor móri főszolgabíró és neje, kis és 
nagyszállóid Szegheti Vilma leányát.

Engel Henrik zsolnai kereskedő el jegyezte IVrtsso- 
togel Katót Eécsböl.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müíirás ékszertelepén, Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 20., I. ein. szerozh itők be. Nagy 
képes album árjegyzék bérmentve küldet ik.

— Összedőlt ház. Rómából jelentik, hogy a 
Szentlélek-utón volt Piazza-palota ö-szoomlott. A 
Caunpanella házaspár és Rizzo asszony, kik éppen 
ebédeltek, az aláhulló romok közt lelték halálukat, 

illetőleg Rizzo asszony súlyosan megsebesült.

—- Á. Galilei Kör válasza. Az egyetemi Galilei 
Kör ma egy nyílt levélben válaszol azokra a táma­
dásokra, amelyekkel az egyetemi ifjúság egy része 
illette. A kör vezetősége a nyílt levélben többek 
közt ezeket mondja: A „hivatalos ifjúság“ magáévá 
tette a Szent Imre Kör ügyét. Nagygyűlésben til­
takozott. azon irány ellen, amelyet az egyetemen a 
Galilei Kör képvisel: a szabad gondolat terjesztése 
ellen. Hát igazán olyan felháborító az, hogy a tu­
dományos igazság ismeretelméleti alapjairól négy 
héten át. folytatott vitát rendeztünk, amelyen 
Mach, Avenarius, James és Ostwakl nézeteivel is­
merkedtünk meg, avagy talán az, hogy „a lelkiélet 
alaptörvényeiről“, a „psychopath: ár ól az iroda­
lomban“, „az iparfejlesztés“, „a technika s a gaz­
dasági fejlődés“ kérdéseiről egyetemi tanárok és 
más szakemberek előadásokat tartottak körünkben, 
hogy külön szemináriumokban foglalkozunk Som- 
bartnak, Haeekelnek és Maciinak müveivel? Igaz, 
a politizáló és szereplő „hivatalos ifjúság“ a tanu­
lás és tanítás komoly munkáját a diákság körében 
mindenkor rossz szemmel nézte. Azt is értjük, ha 
ez az agresszív semmittevés ellene irányuló táma­
dásnak minősíti, hog>- a tudás és a munka megbe­
csülésének ezer hívet, tudtunk nevelni az egyete­
men. De — megvalljuk őszintén — ha nem számít­
hatunk is rokonszenvre o részről, mégsem innét ért 
minket az első támadás. A klerikalizmus volt az, a 
mely találva érezte magát. De a klerikalizmus is­
meri gyengeséget.. Uj, mérgezett nyílra ajzotta fel 
íjját: a Rómából irányított internczionalista egy­
ház arra vetemedett, hogy a hazaárulás vádjával 
harczoljon ellenünk! A számítás ravasz volt. A 
rosszhiszemű éknek ürügy, a jóhiszemüeket megté­
veszti. Ha ők hazafisagon a mágnás! és papi ura­
lom korlátlan fentartását, az egyház és nagybirtok 
anyagi és szellemi hatalma előtt meghunyászko- 
dást, a felekezeti szenvedély féktelen szitását, a 
külföld népeinek és hazánk nemzetiségeinek meg­
vetését és lebecsülését, a „történelmi os-*-1 
glóriával övedzett dologtalansága elő: ■. meghódo­
lást és az egyháztól tömjénezett osztál.. érdek egyéb 
jelszavait és múltjának hazug dicsői.Lsét értik: 
úgy legyenek ők a hazafiak. De a hazatisnB 'r 
Az ország népének szeretete, fejlődő erőinek neve­
lése és uj czélokra irányítása, a nyomor és tudat­
lanság hatalmai ellen való szünetnélküli harez a 
haladás és felvilágosulás áldásainak biztosításáért, 
a fejlődés béklyóinak szetrobbantasa, az egyéni és 
osztályönzés helyében a feltörekvő népmilliókkal 
való tevékeny együttérzés, az egész ország anyagi 
és szellemi jobblétcért vívott lelkes küzdelem, a 
mely hazánkat, is a nyugati kultúra áldásait és né­
pének boldogulását fogja kivívni: ez a hazafiság 
egyetlen és igaz értelme és ilyen értelemben büsz­
kén valljuk, hogy mi vagyunk n hazafiak! Hogy a 
klerikalizmussal, az emberiség haladásának ősel­
lenségével találkoztunk szemben munkánkban, csak 
azt bizonyítja, hogy helyes utón járunk!

— Az országos fónyképkiállitás zsűrije. Az
Amatőr szerkesztősége által kiirt háromezer ko­
ronás dijpályázatáuak zsűrijébe a következő jeles 
amatőrfenyképezöket, festőművészeket és mükri- 
tikusok.it hívta meg: báró Iiohus László, Feledi 
Dezső és dr. Ilarmalzy Dezső fa budapesti Photo- 
Klub tagjai), dr. K. Lippich Elek és Ilonáik C. 
Guido (a Magyar Amatőrök Országos Szövetsége 

j tagjai), Haranghy György (Dcbrcczcn), Vajda 
1 Zsigmond és Kczdi-Ková ~h László festőművészek,
I Lyka Károly, Jartin József és Gero Ödön miikri- 
I tikosok. A zsiiri e hó 25-én bírálja a pályázatra 
j beérkezett müveket.

— Halál billiárdozás közben. Az Erz.scbet- 
köruti Arpád-kávéhnzban ma délután három óra­
kor izgalmas esemény történt. I.ippert Lajos 
vendéglős billiárdozott a kávéházban, miközben 
hirtelen szivszclhüdés érte és holtan terült cl a 
billiárdaeztnl előtt A .kávéházban a tragikus ese­
mény nagy izgalmat keltett, hívták n mentőket, 
akik kimentek, de Lippertct nem szállították el, 
mert már halott volt. Lippert egyike volt a fővá­
ros legismertebb egyéneinek, ismerte mindenki, 
főleg az Erzsébetvárosban, ahol évtizedek óta élt. 
Virágzó vendéglője ie ott volt, amióta csak a 
körút megvan. Boldog családi életet élt, nagyon 
jótékony ember volt és azok, akik ismerték, igaz 
részvéttel vesznek tudomást tragikus haláláról.

— Kannibálok kivégzése. A német-afri­
kai gyarmat Jriuga állomásának törvény­
széke előtt d póz ember havában nagyszabású 
biiupört tárgyaltak. A vádlottak egy ember- 
cvő-szövetkpzot tagjai voltak, férfiak és nők 
vegyesen, akik évek óta saját törzsbeli tár­
saikat, elsősorban saját, rokonaikat, sőt. egye­
sek gyermekeiket megmérgezték, hogy aztán 
felfalhassák áldozataikat. Egy Malukansi 
nevű varázsló családjával, feleségével és két 
felnőtt fiával egyetemben évek óta ember­
húst. ettek. Hogy hozzájuthasson a kedveuez 
falathoz, a törzsbéli asszonyokat magához 
csalogatta és megígérte nekik, hogy beavatja 
ők t a varázslás titkaiba, ha embvráldozato­
kát szállítanak neki. Az asszonyok e ezcJ.ra 
saját, rokonaikat, nagyrészt gyermekeiket öl­
ték meg, és vitték el a varázslóhoz. A holt­
testeket az embere vö-társaság tagjai szét tép­
ték, és nyersen fogyasztották el. Ezeken a 
lakomákon mindenki részt veit, tekintet nél­
kül arra, hogy saját gyermeke, unokája, 
vagy más rokona került terítékre. Az áldozat 
fejét a tettes kapta meg, hogy a koponyában 
a legközelebbi áldozat számára elkészítse a 
haláltliozó mérget. Különösen kis gyermekek 
busát szerették, mert az, mint néhány asz- 
szonv vallomásában előadta, puha és gyönge, 
min felnőttek busát nem igen kedvelték, de 
egyéb hiányában arra. is ráfanyalodtak. Éhez 
az emberelő-társasághoz Malukansin és csa­
ládján kívül, uyolez asszony tartozott, akik­
nek számos gyilkosság terhelte a lelkét, és 
egész sereg kannibált lakomán vettek részt. 
Ezek nyolez-tizenkétéves gyermekeket, akik 
a -gyilkosságoknál segédkeztek, szintén em- 
herhus'-konezokkal jutalmazták szolgálatai­

kért. A társaság tie tagját a törvényszék ha­
lálra Ítélte, s minthogy a halálos Ítéletet a 
kormányzó is megerősítette, azt végre is haj­
tották rajtuk.

— Rabló ezigányok. Liptószcntmiklósi táv­
irat szerint Peruban a falubeli ezigányok Schwan 
Márk ottani kereskedőnek 1 óbort, adtak el s meg- 
1- -ték. hogy hol tartja a pénzét. Éjjel aztán meg­
rohanták az öreg házaspárt, s 500 koronát elraboltak 
tőlük. A csendörség másnap a rabló czigányokai 
már kézrekeritette, a pénz azonban még nem ke­
rült meg, mert az állítólag a ezigányok vezérénél 
vau, kitijnég nem sikerült kézrekeriteni.

— A háború első áldozata. A Sas-utczábaz
van L'pingcr Lázár és fia ezég nagy kereskedése ős itt 
volt. nkalmazáshan Uramonl '1 ve la szerb kereskodő- 
segéd. Az üzleti alkalmazottak ma délután a beküvet- 
nicnt s egy (latul.ig hallgatva beszé.gcté.-dlket, a követ­
ments egy darabig hallgatva beszélgetésüket, a követ­
kező kijelentést tette:

— Beszelhettek ti magyarok, ín mondom nektek, 
hogy mi, ezerbek, rövid idó alatt bevouu.'unk Buda­
pestre. József föherczeget elkergetjük is helyében Péter 
király meg 11 vorg.ve fognak ülni. A magjurok persze 
nem hagyták annyiban a dolgot, szó szót követett és 
már már kiütött a háborúság a vitatkozó felek között, 
amikor megjelent az egyik főnök, aki értesült a vesze­
kedés okáról) és az izgága szerbet azonnal elbocsájtóttá 
szolgálatából. A magyar alkalmazottak nem elégedtek 
meg ennyivel, liánén. Rorfn Izidor kereskedőtegéd a 
rendőrséggel is tudatta a történteket, mire a rendőrség 
Avramont ellen az eljárást megindította.

— Megrágalmazott iró. A „Reichspost“ ki­
adásában „Der wahre Franz Kossuth“ cnuten, 
egy förmedvény jelent meg, amely amellett, hogy 
Kossuth Fcrcnczct támadja minden sorában, meg­
rágalmazza a magyar írógárda egyik legkiválóbb 
emberét, Kozma Andort, az Akadémia és a Kis­
faludy Társaság tagját, a jól ismert költőt. Kozma 
Andor, akit egy ismerőse figyelmeztetett a dologra, 

■a következő nyilatkozatot tette közzé: „Ma egy 
Becsben, a „Reichspost“ kiadásában „Der wahre 
Franz Kossuth“ czimmel megjelent füzetet kap­
tam. melynek 17 10. oldalán clámulás.-a! és felhá­
borodással azt az utálatos rágalmat olvasom, hogy 
cn 1895-ben Kossuth Fcrenczről valami leleplező 
rophatni irtain, de Kossuth értette a módját, hogy 
kell a sajtót clhallgattatni s így a röpiratról mind­
össze tiz embernek sincs sejtelme. AU engem is­
mer, tudja, hogy ín aljasságra képtelen vagyok; te­
hát nem igaz, hogy azt. a röpiratot irtani s követ­
kezéséé p az elhallgattatásra vonatkozó rut gyanú­
sítás is hazugság. Béesben megteszem a lépcsőket, 
hogy a re ám vonatkozó valótlan állítások viss-zavo- 
nassanak. Aki pedig azokat Magyarországon ma­
gáévá. teszi, azt, mint rágalmazót bíróság elő ál­
lítom,

i 1
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—< A párisi nagy postássztrájk. Noha a 

frauczia kormány szilárdan cl van tökéivé 'arra, 
hogy a postások ügyében nem enged, mégis 
nagy aggodalmat okoz neki a nagy sztrájk. 
Nem a ténylegesen sztrájkoló postások jelentik 
a veszedelmet, mert ezeknek a száma aránylag 
csekély. Azonban az amenkázó posta- ce táv­
íróin vatalno kok száma igen. nagy. Emellett 
szól az a tény, hogy Parisban naponkint száz­
ezer távirat helyet tegnap csupán tizenkétezret, 
láttak el. Tegnap este 1500 távirdai és telefon- 
kezelőnő gyűlést tartott, amelyen elhatározták, 
'hog.y a munkát ma beszüntetik. A vidéki váro­
sokból, igy Havreböl és líouenböl jelentik, hogy 
az ottani alkalmazottak csatlakoztak a sztrájk­
hoz. A sztrájkolok kijelentik, hogy a sztrájk 
csak Simyan lemondása, után ér véget. A táv- 
irómunkások elhatározták, hogy minden vi­

szonyt megszakítanak a felettes hatóságaikkal, 
einig ez a férfiú áll az ügyek élén, aki a. jelen­
legi anarchisztikus állapotoknak az oka. A 
posta- és távirdai alkalmazottak általános egye­
sülete elhatározta, hogy Simyan alállamtitkár 
ellen becsületsértési port indít, mert a táviró- 
kezclőnőket egy beszédben gyalázta. Simyn 
több laptudósi tó előtt kijelentette, hogy ez az 
állítás teljesen hamis és csak az a czélja, hogy 
a sztrájkot szépítse. A kormány szilárdan el 
van határozva, hogy nem enged. Eddig a. 
sztrájkban való részvétel miatt körülbelül hét- 
száz hivatalnokot bocsátottak cl. A rendőrség 
hét postahivatalnokot, amiért a pénteki tünte­
tés alkalmával Simyan államtitkárt gvalázó 
szavakkal illették, hat-hat napi fogházra ítélték.

Parisból jelentik, hogy a reggel hét óra­
kor és déli tizenegy órakor a táviró központban 
eszközölt, vizsgálat idején a hivatalnokok egy 
része távol volt, a másik passzív magatartást 
tanúsított. Az összes külföldi vonalakon, 
Brüsszel kivételével, a forgalmat beszün­
tették. A pályaudvarokkal való postaösszeköt- 
tetős is hiánvos.. Clcmcncenu miniszterelnök 
ma délelőtt Bnrthea köznnmkaiiayá miniszter­
rel tanácskozott. A központi távirdahivatalban 
a munka teljesen szünetel és a szolgálat elvég­
zésére katonákat rendeltek be.

— A szabómunkások kizárása. A Szabómeste­
rek Orszáeos Szövetsége határozata alapján a 
szövetsóc clnökségo a mai napon tárgyalásba 'bo­
csátkozott a munkások vezetőivel, azt kívánva, 
hogy szüntessék br a Wcincr és Griinba-um-czcggel 
szemben alkalmazott bojkottot, szólítsák fel a 
munkásokat, hogy holnap reggel álljanak mun­
kába; ezzel szemben a szövetség felajánlja a már 
megígért béremelésen felül, hon- más csikkeknél 
is megjavítja a munkabéreket ós kötelezi a 
Weiner is Grűubaum-czcgct pönálé fizetésére oly- 
formán, hogy munkásainak a tegnapi és/mai mu­
lasztott napokért naponkint ós fejenkint 5 koro­
nát fizessen. Ez az összeg, tekintettel arra, hogy a 
czégnél 80 munkás vau alkalmazva, SOO koronát 
tesz ki. A ezeg ez összeg fizetését vállalta. A 
munkások azonban ezt az ajánlatot nem fogadták 
el, ragaszkodtak eredetileg benyújtott követelé­
sükhöz. A szövetség vezetősége, amely a munkások­
kal megegyezni nem tudott, a tegnapi nagy­
gyűlés határozatához képest a kizárást ma este 
hét órakor foganatosította, gondoskodván arról, 
hogy a kizárást az egész vonalon végrehajtsák. A 
kizáráshoz a mai nap folyamán még újabb 3G 
ezóg csatlakozott-. Itt említjük meg, hogy a buda­
pesti férfiszabó ipartcstülct a kizárás ügyében 
pénteken este nynlez órakor az ipartestület helyi- 
eóyében gyühgre hívta egybe a tagokat. A gyűlé­
sen határozni fognak arról, hogy az iportestülct 
tagjai milyen álláspontra helyezkedjenek a mun­
kások kizárásával szemben.

— Adományok. l*ap Amely Pápáról busz. ko­
ronát küldött a szerenes (lenül járt tncesinaiak- 
nak. — J. S. név alatt egy korona érkezett hoz­
zánk a „Nyomorék Gyermekek Otthona" részére. 
Az adományokat rendeltetési helyére juttattuk.

— A magyar eszpcruntisták lapja. A Magyar- 
országon is egyre jobban terjedő eszperantó nem­
zetközi sogt'dnyelv híveinek egyetlen lapja, a 
La Verd:1. Slandardo legújabb számában is sok ér­
dekes közleményt tartalmaz. Bőséges hírrovaton 
felül szépirodalmi olvasmányokat, Jcözöl s magyar­
nyelvű tájékoztató czik'kei is vMinak. Mutatvány- 
számot a szerkesztő, Mariéit Ágost (Budapest, 
IX-, Ullői-ut 50.) kívánatra szívesen küld.

— Vitrioldráma. Kaposvárott Szemes 
János, a „Koronás-szálló szolgája régóta sze­
relmi viszonyt folytatott Badovics Dórával, de 
néhány hét előtt szakított vele, mert éppen a 
heteit tartotta meg eljegyzését egy másik leány­
nyal, Törzsök Máriával. Ez annyira elkeserí­
tette Badovics Dórát, hogy tegnap hajnalban 
belopózott a szálloda portásfülkéjébe, ahol Sze­
mes egyedül aludt és az alvó embert úgy leön­
tötte vitriollal, hogy az. egész arcza. tele lett 
égési sebekkel. A szemét teljesen Megette és 
az arczán kívül a, testét is felmarta a mérges 
folyadék. Szemest, azonnal kórházba, szállítot­
ták, a merénylő leányt pedig a rendőrség letar­
tóztatta.

— Elhamarkodott öngyilkosság. Reichstädter 
Gyula, ckszerészsegéd tegnap este ittas állapotban 
igen elkeseredett s bánatában a Döbrentei-téren a 
Dunába vetette magát. A jeges vízben azonban 
meggondolta a dolgot ós kimászott a hideg hullá­
mok közül. Alapos meghűlésen kívül egyéb baja 
nem történt.

— A szicziliai segélyakezió. A dói olasz országi 
földrengés károsultjainak javára a mai napon a követ­
kező összegek érkeztek a kereskedelemügyi miniszté­
riumban működő segély-bizottsághoz: Magyar általános 
takarékpénztár utján: Neues Budapestéi- Abendblatt 
gyűjtése 4 korona, Pesti -Napló gyűjtése 41 korona, Na- 
szödvidéki takarék- és hitelintézet adománya, 25 korona, 
dr. Molnár Béka polgármester Kiskunfélegyháza, 10 ko­
rona, dr. Falussy Árpád főispán Nagykároly 78 korona 
37 fillér, főszolgabíró Gyalu 11 korona 40 fillér, Sprin­
ger Ferenez, a temesvári kültelki ' polgári kör elnöke 
gyűjtése 20 korona, összesen 188 korona 77 fillér. A Ma­
gyar Általános Hitelbank utján: Polgármester gyűjtése 
Kaposvár 448 korona 90 fillér, KapotsfTy Jenő főispán 
elnöklésével alakult somogymegvei bizottság folytató­
lagos gyűjtése. 492 korona 78 fillér, össesen 939 korona 
88 fillér. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank utján: 
Szalay László főispán gyűjtése Kassa 587 korona. 25 
fillér, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank nagyszebeni 
fiókja 1 korona, főszolgabírói hivatal Verebéig 6 korona 
75 fillér, összesen 574 korona 96 fillér. A gyűjtés, vég­
eredmény;- a, mai napig 541.794 korona 43 fillér.

—~ A jótékonyság szélhámosai. A berlini rend­
őrség a tegnapi nap folyamán letartóztatott egy 
.bűnszövetkezetet, amely hosszú idő óta fosztogatta 
a jóhiszemű cs jószívű közönséget. A csalók a fosz­
togatásnak egy uj nemet találták fel, amely nagy­
szerűen bevált, hosszas gyakorlatban veszélytelen­
nek bizonyosodott mar, amikor a bűntársak össze­
vesztek, meg akarták csalni egymást és ez aztán 
börtönbe juttatta őket. A csalók már jó eszten­
deje „leveleztek“. Berlin jobLmódu családjai 
körleveleket kaptak, amelyben egy nyomorgó, jobb 
sorsra érdemes ember jóindulatukért folyamodott. 
Elmondta, hogy egy év előtt meg boldog ember 
volt, mert egy virágzó drogériának volt a tulaj­
donosa é§ gyermekeit módjához illően neveltette. 
Egy napon röbtianó folyadék meggyuladt az üzle­
tében és oltás közben oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy hat hónapig nyomta az ágyat. Az 
alatt az üzlet teljesen tönkre ment. Nyomorckan, 
munkaképtelenül, egy fillér nélkül állott most 
családjával együtt. Végül sikerült levelezői állást 
kapnia, de végzete itt is üldözte, amennyiben be­
tegségbe esett cs emiatt állását vesztette. A szo­
morú le.vcl azzal a kérelemmel végződött, hogy a 
könyörületes jó szivek szánják meg vigasztalhat- 
lan helyzetében, küldjenek akármilyen kis ado­
mányt, amelylyel a felesége valami kis üzletet 
kezdhetne később. Pénzküldemények a következő 
czimre küldendők: Gusztáv Labor, Steglitzcrstrasso 
47. A levél alatt néhány soros felhívás volt, amely­
ben egy előkelő és Berlinben általánosan ismert 
főpap mcgszivlolésro ajánlja a kérelmet. Gusztáv 
Labor czimóro — mint a rendőrség megállapította
— számtalan pénzküldemény érkezett, amelyek kö­
zött akárhány nagyobb összegről szólott. Gusztáv 
Labor nem volt más, mint egy Büssing nevű tönk­
rement földbirtokos, aki saját zsebére könyvelte az 
adományokat. Egy Raul Gley nevű többszörösen 
büntetett munkás volt segélyére a nagyszabású és 
kiterjedt levelezéseinél, mert Düssing mintegy 
.10.000 ilyen könyörgölcvclet küldött szét. Ki tudja, 
meddig fosztogatták volna a jószívű berlinieket, ha 
Gley következetesen meg nem csalja bűntársát is.
— Időről-időre elsikkasztotta a könyörgőlevelek 
bélyegeit és a leveleket eldobta. A bélyegeket nagy 
tömegben, eladta a postán, Ezzel tetto gyanússá 
magát. Kihallgatták és bevallotta bűnét. A Düs- 
singnól való házkutatásnál 10.000 levelet ós 300 
márka értékű bélyeget találtak.

— Izgalmas vadkauvadászat. Mende franczia vá*
ros környékén vaddisznó vadászatot rendeztek & mi- 
' nap a város urai. A vadászok körülksritette-k egy 
kis erdőt, amelybe egy emse vonult cl hát.-.malacai­
val. A gyanútlan vadászokat egyszerre egy óriási 
termetű magános vadkan rohanta mitig, amely észre­
vétlenül csörtetett rájuk a sűrűből. Az egyik va­
dász rálőtt a vadkanra, de csak könnyű sebet ejtett 
rajta. Ettől azután megdühödött a vad, neklroihant 

egy Pages nevű vadásznak, ledöntötte a lábáról e 
agya,fával felhasitotta a gyomrát. Vadásztársa-i se­
gítségére siettek a sebesült embernek, de vesztükre, 
mert a dühös állat erre ellénok fordult s egy La­
farge nevű jászon is súlyos sérüléseket ejtett. 
Ha egy idején érkezett golyó szerencsésen le nem 
teríti a/ vadat, ezzel az áldozatával is végzett volna, 
így súlyos sebek árán megmenekült Laíargo, die 
társa, Pages, még a helyszínén kiadta telkét,

— Menettérti jegyek meghosszabbítása. Az
államvasutak igazgatóságától nyert értesítés sze­
rint a magyar vasúti személyforgalom 1904 február 
1-től érvényes I. díjszabású füzetének B) rész III. 
fejezete szerint a magas Tátrába kiadásra kerülő 
mérsékelt áru menettérti évadjegyek érvénytar­
tama az 1909. évi nyári idénytől kezdödőleg kivé­
telképpen harmincz napról negyvenöt napra kosz- 
szabbittatik meg.

•— Veszett kutya a fővárosban. Egy kóbor a 
valószínűleg veszett -kutya ma a hajnali órákban 
nagy riadalmat okozott Kőbányán. A kutya szá­
mos embert megtámadott s többeket meghara- 
pott. Az Óhegyen Major Ferenez iparost jobb ar- 
czán, kezén cs ezombján harapdálta össze, majd 
Rosen fold Mózes közúti villamosvasúti kalauzt 
támadta meg és jobb lábába harapott. A kutya 
azután elszaladt, ,a Hannat-utozá'ba, a-hol Kaiser 
József feleségének a kezefejét harapta meg, majd 
a kertésznek két házőrző komondorját marta 
össze. A dühös kutyát sokáig üldözték, mig végre 
Xelenka rcndőrnllcnőr revolverével leteritette A 
megmart embereket a Pastcur-intézctbe utasítót, 
ták, a két kutyát pedig megfigyelés végett az ál­
latorvosi akadémiába szállították.

— Pályázat utazási ösztöndíjakra. Az országos 
magyar izraelita közalap a következő, két, egyenként 
kétezer koronás utazási ösztöndíjra pályázatot hirdet, 
még púiig: 1. Zenészek számára-. Pályázhatnak életük 
30. évét. túl nem haladt izraelita vallásu magyar állam­
polgárok, akik az országos m. kir. zenékadémia, vagy 
a nemzeti zenede illető tanfolyamát sikerrel e.Végezték. 
2. Mii építészek számára, kik é’etiik 30-11: évét túl nemi 
haladták, izraelita vallásit állampolgárok, müépitéazeti 
oklevéllel bírnak és az e szakba, vágó tudomány és mű­
vészet valamely ágában kü.'földi műegyetemeken, vagy 
műemlékek központi helyein komoly tanulmányokat 
tenni Siátklékoznak. Akik ezen utazási ösztöndíjra pá­
lyázni kiváltnak, okmányaikkal felszerelt folyamodvá­
nyaikat április hó 25-éig az országos magyar izraelita 
közalap bizottsága elnökéhez (Budapest, VI., Laudon- 
utcza 3.) nyújtsák be.

— Szélhámos könyöradománygyüjíők. Dr. 
Körmendi Frimm Jakab bejelentette a főkapi­
tányságon, hogy egy szélhámos a jászberényi 
hülyék intézete jszámára köny ör adomány okát 
gyűjt. — Nnugebauer Viktor máv. igazgató egy 
másik szélhámosra hívta fel a rendőrség figyelmét, 
Ez .olízcrencsétlenedett vasúti alkalmazott javára 
gyűjt azzal, hogy a jótékony akezió elén Neu» 
gebauemő áll. A rendőrség figyelmezteti a közön­
séget a két szélhámosra és kéri, hogy ha valahol 
jelentkeznének, adják át a legközelebbi rendőrnek.

— Halálozás. Iíolló László fögimnáziumi 
igagzató temetése ma délelőtt tiz órakor volt Kiskun­
félegyházán óriási részvét mellett. A gyászszertartást a 
főgimnázium előtt felállított ravatalnál Tokhj Jenő 
ujtemplomi plébános végezte fényes segédlettel. A ra­
vatal előtti széles utczát a gyászszertartáson megjelen­
tek ezrei vették körül.

Kaetaliczky János, Kavaliczky Antal, a budapesti 
Vígszínház tagjának édesatyja, 80 éves korában Szi­
getváron meghalt.

Dr. Steer Miklós, Kassa város régi, tekintélyes or­
vosa Becsben, hová konzultálás végett ment, hirtelen 
meghalt.

— Rendőri hírek. Sikkasztó ügynök. A rend­
őrség nyomozza Weber Henrik ügynököt, aki Braun 
Ignácz gazdájától ezerötszúz koronát elsikkasztott és 
megszökött. A,Utólag Berlinben tartózkodik. A vizsgálő- 
birti elfogató parancsot adott ki ellene. — Betörés. Az 
éjszaka a magyar tudoir.áényegyetem Üllői-ut 20. 
számú házában levő gazdasági épületének a. miihe.'yébe 
betörlek és több száz koronát érő réz- és ólom-alkatré­
szeket elloptak. — Lltiint a gyermekeivel. Bejelentették 
a rendőrségen, hogy Rolirlich Sámuel ügynök 29 éves 
felesége, Friodmann Rozália másféléves Irén és nyo.'ez- 
lietes Kornélia leányaival eltávozott Rákóczi-uT 7$. 
számú házában levő lakásáról és azóta nyomuk vészéit. 
A rendőrség keresi az eltűnteket.

■pr—
' V ' i - % - .. . .. ■

,

.
• ' . . V • '» « - V* .-V ' X '-i V- > • 1 V ' • ?



M—iniiiinr nur i rm i ni

t--1- ,' r-^f z. ' ,‘y IS

14 egyetértés Csütörtök, márcziüs. 18.

x Téli és Jaeger-áruk legjobb ojárulék, R es­
teinél, Bpcst, V., Hanninczad-utcza és JOzsof-tér sarkán, 

x Fodor-féle Vívóterein a Korona herezeg -utcza 
3. saun alatt.- a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermeki o r n a - és vívásra-

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 filler, 
x Különös figyelmébe ajánljuk olvasóinknak 

A Ma-gvítr Orvosi Műszert árt, ahol az orvosi mii» zérók 
páratlan választékban és kiváló minőségben szerezhe­
tők be. . ......

x A japán gésák vonzóereje esterol-estére 
terjesen eludott-ndzötcret varázsol a. Fővárosi Or­
feumba.. Loir hatatlan az a báj, amely a felkötő nap 
országnak o kdeves kis teremtményeiből kiarad. Tán- 
tzuk, énekük, játékaik kedvesek és mulattatok. Nem 
kevésbbé tetszik ;i közönségnek a Riogoku társulat, 
amelynek minden egyes tagja- széditően ügyes é» fel­
foghatatlanul un ró-z dolgokat produkál, A máicziusi 
műsor többi számai i.- kivétele nélkül - Ksörendiiok és 
t-zórakozáatők. Végignéző,e. a legnagyobb élvezetek közé 
tartozik- Tekintetű 1 arra, hogy az esti pénztárnál 
rendszerint igen nagy a tolongás, ezéUzeril a. jegyeket 
már q. nappali pénztárnál előre megváltani.

^Hatása meglepő! - Szelencze ára 40 fillér.

színház és művészet.
(*) Opera. Rigolet tónak, a szerencsétlen 

bohőeznak szenvedélytől izzó énekét Feinhals 
Frigyes ajkáról hallottuk ma este. A szenvedé­
lyeknek minden hullámzása, a féktelenségükben 
torzzá nőtt érzések minden vihara ott zugolt az 
énekében, amely megrázott a drámai erejével, 
megkapott a lágyságával, a bársonyosságával a 
lyrai részleteknél. Fcinha-s mesterien tud bánni a 
hangjával: a rec-zitaÜvokat keményen, élesen, 
párnái akezentusokkal dcklamálja eh ahol pedig 
lyrát énekel, ahol érzelem cseng ki a hangjából, 
ott tud1 puha cs hajlékony lenni. Hangjának az 
ereje, fénye, érzéki csengése mindig hat, széles 
regiszterével pedig az érzelmek skálájának min­
den apró rezgését ki tudja fejezni. Az énekművé­
szet c igen nagy; amennyire ki tudja emelni — 
szinte különös plasztikával — a kidomboritókb 
részleteket, épp akkora művészettel tud egészen 
váratlan, újszerű hallásokat kihozni. Az ö .Rigo­
le« ója nem tuczat-alaik, az opera színpadoknak 
minden részletében untig ismert figurája, hanem 
teljesen egyéni felfogással megjátszott alakítás. 
Az elcsépelt melódiák szinte újjászülettek az éne­
kében. megtűrödtek az ő mélységesen művészi 
fölfogásában és ujan, fiatalon zengettek az ajkán. 
Énekének a hatását csak fokozta Feinhals azzal 
a nagy színjátszó művészettel, amelylyel igazán 
klasszikus:«' tette a mai Rigolcttóját. Nem dado­
gott, nem bilincselte le az operák bekötésedéit 
!i-blig.it színjátszó stílusa, hanem diadalmasan 
eme-lkodé ti ki a megszokott, kétségbeejtöen. egy- 
haneu mozdulatokból és megjátszotta a szerepéh 
kilmzla elénk a, színpadra a bohócz rettenetes 
fájdalmát, óriás szenvedélyeit, amelyek ott sírtak, 
olt. vonaglottak az énekében. Az Opera közönsége 
méltányolta Feinhals hatalmas művészetét, óriási 
kvalitásait és lelkesedéssel ünnepelte az egész'es­
tén kérésziül. Minden fölvonás után száijitalan-
ezor hívták ki és nyílt színen is több iá $ iája után 
megtapsolták. Méltó partnere volt Gilda szerepé­
ben Sándor Erzsi. Gyönyörű hanganyaga teljes 
fényében csengett, tisztán, biztosan hangzottak 
el a daccatói ás fényiéit, csillogott a koloraturája. 
A hcrcze-get Arányt énekelte szépen, Szenrcro is 
igen jó volt, ellenben. Szcndrői egyáltalában nem 
volt jó. — Rigoletto után a „Csodaváza“ bail etet 
adták, amelyben a tánczkar és a prímaballerinák 
jól megállották a helyüket. (rfé.)

(*) Wedekind. A társadalom erkölcsi dogmái 
közül kétségtelenül legfélszegvbb a morál. Esztétikai 
hajlamokon épül és na (.uráli a ösztönöket, fojt. el. A 
relatív értékű erkölcsi tetszelgést, természettől eredő 
készségek megbélyegzésével akarja igazolni. Jön ogy 
ember, aki érzi, hogy ez az állapot visszás és lehe­
tő tlcü; nem tud tanácsot, adni megjavítására öntu­
datlanul elsajátított szépérzék miatt, do annyira 
már fölül tud emelkedni a konvcncziók iránti fana­
tizmuson, hogy kaczagni tud rajta. Azt- mondják 
róla, minden credo erkölcsérzék hijjáu lovö szadista. 
Wedekind arczulcsapja a morált, azt a morált, me­
lyet egy erkölcsi betegségben szenvedő társadalom 
nem tud lerásui magáról, hogy egy tisztább, gyökere 
sebb, természetességénél fenségesebb durvaságában 
finomabb morált alkosson. Nem immora-lista, hanem 
idealista, aki rajongó áhítattal álmodik egy sze­
rinte feltétlenül bekövetkező újjászületésről, amely 
a kihegyezett lelki finomságok eldurvulásából és a 
durva naturális hajlamdknak kielégítés ük által el- 
finomüMsából fog állni* A tolla: „Mittel zum 
Zvevk.“ Kár azoknak — akik izzó gyűlölettel ta­
gadják meg benne azt, akit komolyan kell 'enni —
.1 „MittcV'-t összietévoszteniok a ,,Zweek“-ei. 
Ha túlságosan kesernyés epvjü, mint Schopenhauer, 
vagy túlságosan vzinikus, mint Strindberg, az egy­
általában nem szentségfeleniti a ez ólját. Mai fel­
olvasó estéjén hires „Todtcntanz“-át maga is úgy 
vezette to, 'hogy tizenöt év kellett hozzá-, amíg saját 
hazájában meg tudta értetni, hogy nem irányiró. 
Mikor társadalmat és megszokástkaf, erkölcsöket és 
felfogásokat ir le, fény és árny egyenlően, oszlanak 
meg írásában. Ha úgy találják némelyek, hogy az 
árny nagyobb, akkor Weddkind örvend, hogy — 
hozzá hasonlóan — egy szerinte tárgyilagos fotográ­
fiában mások is több árnyat, mint fényt találnak. 
Mert szerinte két ember egyesülésében a meg törté­
nés a fény és a társadalom törvényes szentesítése a 
fölösleges árny.

Mai előadásán „Die Zensur“ ez. egyfelvonáso- 
sából, majd „Todlentauz“ czimii drámájából adott 
c-lö egy-egy részletet. Az utóbbi a leány vásár kér­
dését- tárgyalja -és megrázó naturalizmusával nagy 
hatást keltett. Végül néhány szép versét mutatta 
be, melyekből felhőtlen milieujük dac-zára kisír az 
epés fezatirizmus. A Royal-tcrmct egészen meg­
töltő közönség a „hochdeutsch“ uíkezentusban be­
szélő iró- é-s színművész minden számát zajos 
tapsokkal honorálta. (—báth.)

C) A Szinészcgyesület közgyűlése. Az Orszá­
gos Színé szegy c-siilct ma, a közgyűlés második nap­
ján, dr. Jo nodes Jenő elnöklésével megkezéitc 
tárgysorozatának megvitatását. Megjelent Barabás 
Béla országos képviselő is, az aradi társulat kép- 
visclöjeként és gróf Festet ich Andor, a vidéki 
színészet országos felügyelője is. Janovics elnök 
szives szavakkal köszöntötte Barabás Bélát, aki az 
üdvözlésre szép Beszédben válaszolt. A napirend 
előtt, Márkus József kért szót, és szép beszédben 
három reformot illető előterjesztéssé! élt. Az első 
szerint elérkezettnek látja a'?, időt. oly a kézi» 
megindítására, am elv egy felelős magyar 
művészeti minisztérium felállítását czélozza. Iá 
szóiból javasolja, hogy az összes művészeti és iro­
dalmi köröket kérjék fel közös munkára. A re­
form második része odairányul, hogy tetessék ta­
nulmányozás tárgyává, vájjon nem lehetne-e ;< 
mostani, nem egészen bevált kerületi rendszer he­
lyett a Maggione rendszerre áttérni. Kz különösen 
a nemzetiségi vidékekre nézve volna fontos. "Indít­
ványának harmadik része a Molnár Viktor állam­
titkár által felvetett azt a javaslatot tárgyalja, 
hogy ogy magyar színművészeti múzeum ál litt üs­
sék tol. Ez különösen érdeke a magyar színészetnek 
és reméli, hogy javaslatait a közgyűlés magáévá 
teszi s az igazgatótanácsot utasítja, hogy oly alap 

j létesítésére nézve tegyen előterjesztést, amely ezt 
a színművészeti múzeumot meg fogja teremteni. 
A határozati javaslathoz Rt .ni De zső szólt, hozzá, 
az elnök jvedig a javaslatra vonatkozólag kijelenti, 
hogy azok a szép és nemes eszmék természetesen 
máról-holnapra nem valósíthatók meg és javasolja, 
hogy az indítványt a tanácshoz utasítsák megvi­
tatás és a szükséges intézkedések megtétele végett. 
Tompa Kálmán napirend előtt javasolja, hogy a 
vidéki szinigazgatók járuljanak hozzá az. aradi 
vesztőhely megváltásához, olyképpen, hogy n haza­
fias őzéi javára egy-egy előadást, rendeznek. Ezt az

indítványt is a tanácshoz utasították. Ezután át­
tért a közgyűlés a napirendre. Elsőnek a felebbe- 
zési bizottság nevében N adasd tp József terjesztette 
elő a beérkezett kérvényeket és fellebbezéseket, mi­
közben néhány kérvény elintézése zajos jelenetekre 
adott alkalmat. —- A délutáni tanácskozáson dr. 
Wlassies Tibor miniszteri fogalmazó a közoktatás- 
ügyi minisztérium képviseletében megjelent. a köz­
gyűlésen. A közgyűlés kimondotta, hogy a jövőben 
oly ügy, amely már cgyizheu közgyűlési elintézést 
nyert, többé a közgyűlés elé nem terjeszthető. Dr. 
Janovics Jenő ezután bejelentette, hogy Bezerédj 
Viktor államtitkár ogv Ditrói Mórhoz intézett le­
vélben közli az egyesülettel, hogy a nyugdíjalap 
javára 500 koronát adományozott- A bejelentést 
Üolkes éljenzéssel vették tudomásul. Ezután Faragó 
t Időn. a javaslattevő bizottság előadója terjesztette 
elő szép és kimerítő jelentését. Ebben megemléke­
zik a tegnap lefolyt Bczerédj-iinncpről és őszinte 
s-zorotet.tel köszönti Ditrói Mórt, a. tanács elnökét, 
aki fáradságot nem ismerve, egész életét a magyar 
színészetnek szenteli. Jlenfdd Dezső terjesztette 
<•10 erre a számvizsgáló bizottság jelentését, végül 
az egyesület alapszabályainak módosítására került 
a sor. A tervezetet Faragó Ödön terjesztette elő, a 
szükséges felvilágosításokat pedig dr. Valudi Jenő 
ügyész adta elő. A közgyűlés ma csak az első öt 
pontot tárgyalta le. A tárgyalást holnap reggel 
folytatják.

(*) Krccsányi kérése. A Budai Színkör a fő­
város legolcsóbb színháza. Jóllehet nézőtere tágas, 
mégis gyakran megtörténik, hogy ..zsúfolt ház“ 
kevesebbet jövedelmez, mint. kisebb színházban a 

félház“. Teljesen igazolt tehát Krersányi Ignácz 
ama. kérése, — melylycl a fővároshoz fordult — 
engedtessék meg neki, hegy a Budai »Színkör föld­
szintjén a nyolcz első padsort zsellérei h <yett.esit* 
hos:e és ennek megfelelően az árukat mérsékelten 
fölemelhesse- E csekély árkülönbsé/ et megéri a 
nagyobb kényelem, mert az eddigi 1. -mony és kes­
keny ] adón ülve a legszebb előadás is elveszitetns 
értekét.

(*) A német színészet gyásza. Matkowaky 
Adalbert, a logfiiÍresebb német drámai színészek 
egyike, tegnap Berlinben meghalt, Matkowsky szui- 
padi pályafutását a drezdai udvart színháznál 
kezdte. 1 séd-hun Hamburgba szerződtette őt Pol­
link maid ISStt-beu a berlini Schauspielhausnak 
kötelékébe lépett, melynek haláláig tagja maradt. 
Az utolsó esztendőkben idegbaj gyötörte, mig teg­
nap hosszú szenvedés Után, 51 éve-3 korában érte 
utói a halál.

(*) „Az Ördög“ Londonban. Molnár Ferencz 
érdekes óziumüvc-1 Savage- — az amerikai igazgató 
— Londonban ic szinrchozat.ja, még pedig nagyrészt 
amerikai íziué-szekkel. Savage Richard ugyanis ki­
bérelte a londoni Adel fi színházat és ott előkelő 
művész-társulat tál elöadatja az „Ordög“-öt, mely­
nek ncwyorki előadásaival már eddig i, csinos va­
gyont szerzett, A bemutatóra meghívta Savage a 
szerzőt is. aki c hónap i’O-án utazik Londonba, hogy 
darabjának utolsó színpadi próbáin is jelen le­
hessen,

(/) TI őrt i IMI síremléke. IL-rti Rínak, a 
messze idegenben elhunyt jel. , magyar miivésznek 
a síremlékére a hírlapi fölszólít ások alapján igen 
szépen gyűlnek az adományok. Legújabban özvegy 
J ijtald J á nos né küldött bo negyvenöt koronát, 
amelyet Aradon gyűjtött a művész tisztelői köré­
ben. Nagyobb összeggel járul hozzá a síremlékhez 
a fővárosi ipurrajzisknhi tanári kara is, amelynek 
lforti Pál sok éven ál tagja volt, s így nemsokára, 
egviitt lesz a ’.--z.ük séges pénz. Az adományok 
Stetk a Gyula festőművész vzimérc: Budapest, 
Bajzii-utvza “Ö. szám alá küldendők.

: ) Fráter Lóránd Inidai hangversenye. Ívű lön 
küldöttség kéru- föl Fráter Lórándot, h».gy a fővá­
ros budai oldalán adjon hangversenyt. Az országos 
hírű dalé-uckcs örömmel hajóit, meg a budaiak ki­
váltsága előtt é-> megkérte, hogy külön müvé&aee- 
télyt neide.: számukra. Fráter Lóránd budai hang­
versenyén, mely április 4-én a budai Vigadóban 
fog lefolyni, kívüle Fotel esi Arnold gordonka-, 
Die ml Oszkár zongora- é - IF. tere Gyula hárfamü- 
vé-sz is közreműködik.

t ) Gjermekszinhiiz. Holnap, rsiitörloikön le­
mét szilire kerül a „Hamupipőke“, melynek vasár- 

I napi előadását teljesen zí* utóit ház nézte végig. A 
j látványosságban és mókás jelení ti kl.tui bővelkedő 

énekes és táncz -s mesejáték előadása négy órakor 
I kezdődik.

ne tétovázzék hanem 
használjon azonnal

mely 10 perez alatt a tesrmnkaesabb mtgraint és fejfájást elmulasztja. Ára I korona 20 fillér« 
Készíti Beretwés Tamás gyógyszerész Kispesten Orvosok által ajánlva.

Ha fáj a feje Beretwás-pastillát
Kapható minden gyótyszertérban

Három doboznál Ineyon postai ezát lfíás.
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( ) „A Család . Rendkívül változatos ód 
gazdag tartalommal jelent meg #A Család“ uj 
száma. Mikszáth Kálmán nyilatkozik benne a 
„Szanin1 elkobzásáról; novellát Bródy Sándor, 
verset Jakab Ödön es Vértesi) Gyula Írtak Ruttkay 
György lapjáoa. Gzikkot, az anyaság védelméről dr. 
1 aniesváry Rezső es ,,A legnagyobb honleány“ ezi- 
men Bányai Károlytól közöl „A Család“. A kül­
földi irodalmat ezúttal Maupassant képviseli egy 
bájos novellájával. Az ötletes aktuális rovatok 
egész sora (Jánoska megfigyelései. A jövő asszonya. 
Színházi napló. Közgazdaság.) tarkítja az uj szá­
mot. „A Család“ előfizetési ára egész évre öt ko­
rona. Kiadóhivatal: VII., Erzsébetkörut 2(3.

O Ajándék a Szépművészeti Múzeumnak. 
A Szépművészeti Muzeum grafikai gyűjteménye 
igen beeses darabokkal gyarapodott. Báró Forster 
Gyula főrend, a Képzőművészeti Társulat a lel nők o 
a Múzeumnak ajándékozta a Műcsarnok nemzet­
közi grafikai kiállításán kiállított Pottcnkofen-félo 
akvarelljeit, amelyeknek tárgyát a kiváló művész a 
szolnoki népéletiből vette-

(*) A tavaszi tárlat beküldési határnapja. A 
Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlatának be­
küldési határideje mározius 18-án, csütörtökön dél­
után (3 órakor jár le. A helyből küldendő müveket 
szintén, csakis ezen a napon veszik át utoljára, dől- 
elött. 0—12 óva és délután 3—6 óra között.
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Nyilttér.
Erovattxm köztöltékért nem vállat felelősséget a szerkesztőség.

[Dr. KÄLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, SV., Klagpp - utcza 3.
I Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvlzs
I gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.

= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

£ Budapesti áru- és érték­
tőzsde L választóihoz!
A Budapesti áru- és értéktőzsde folyó hó 2Q-án> 

ssombat.n, délután 4 órakor tartandó közgyűlésén
negyvenöt tőzsdetanácsosi állás

lesz betöltendő.
A tőzsde választóknak minden szakmából össze­

állított nagybizottsága folyó hó 113-án tartott ülésében 
ezen állásokra nagy lelkesedéssel

Felhivatnak az 1894. év április 26-án 
csődbe jutott

Weisz és Pick
budapesti bejegyzett nagyke eskedő ezégnek — 
ezégtársak : Weisz Ármin és Pick Géza — (Vaczi- 
körut 7.) az a 120 hiteiezöie, akik 265.748 K 
22 ftilérnyi bejelentett követelésük 'ekintáteben 
a va.’yonbukott czéggel kényszeregyezségr : lép­
tek ; valamint az 190 L. év április nó 22-én 
csődbe jutott

Herczeg Gyula
budapesti ezég (I., Fehérvári-ut 29.) 70 hitele­
zője, akik 44.063 K 41 fii lém ti követelésük 
tekintetében fedezetet nem nyertek, minthogy 
kielégítési aiapoi és a kenyszeregyezség meg­
támadásara alkalmas tények ;ut'ittak tudomá­
sunkra, hogy a nevezett vagyonbukottak e len 
követendő egyöntetű el áras megl eszélese czél- 
jat-ól folyó évi mározius hó 25-én, dél­
előtt 10 órakor VII. kér , Erzsebet-körut 50. sz. 
(I. emelet) alatti irodában megjelenni szíves­
kedjenek.
A külföldi hitelezőknek külön értesítés ment.

Ár egyb hívó hitelezők.

EGYESÜLETEK.

(—) Az Erzsébetvárosi Kaszinó elsőemeleti
nagytermében mározius hó 21-én, vasárnap este fél­
ti yolez órakor Lux Terka felolvasást fog tartani. A 
felolvasás utóin a félemeleti étteremben vacsora lesz. 
Vacsora után czigányzen-e.

8.
9.

10.
11
12.
13.
14.
15. 
10. 
17. 
18 
19. 
20 
21. 
22.

Auer Róbert 
Barta Arnold 
Beer Izsó 
Beiméi Sándor 
Blau Arnold 
Ceutsch Vilmos 
Dr domonyi DOMONY 
IfiŐRIC (uj) 
a Macy. kir. folyam- és ten­
gerhajózási r.-t. i azgatója. 
Felmer Henrik 
Fleissig Sándor 
Fodor isivan 
Franki József 
Frendenberg Raf. 
Frey Ká .ná i 
tu tman Sándor 
Herzmann Bert. 
Holfman támuel 
Horváth Elemér 
Klein Gyufa 
Br Kornfeld Zsigm 
Hubies Gusztáv 
Löwy Adolf 
Dr. br. rflőDARASSY 
BEIK GYULA (uj)
a Magyar JolzAlOg-Hiiel- 
t.ank igazgatója.
Lukács József

24. Nagel Ignácz
25. Pékár Imi e
26. Perczel Ferenci 

Rechtn.tz Ödön 
Sán ior Armin 
Sándo- Pál 
SCH IBER ENDRE 
(uj)
a Pollacsek és Scheiber 
fa termelő ezég főnöke,

31. Dr. Schmidt József 
Schofler Bódog 
Schwarz Félix 
Schwarz Rudolf 
_imon Jakab 
Sonnenberg Imre 
Steiner József 
ttrasser Alfréd 
Br. STRASSER 
IMRE (uj)
a Sinister és Kunig ezég 
beltagja.
Stoauss Antal 
Szenei Fercncz 
l:Ilmáim Emil 
Vajda Imre 
>aahl Béla 
Weisz Károly

28.
29.
30.

32.
33.
34.
35.
36.
37.
30!

40.
41.
42.
43.
44.
45.23.

urukat jelölte.
Kérjük a t. választókat, hocy a bizottságot köz­

érdekű működésében tímogatni és szavazatukat fenti 
jelöltökre leadni szíveskedjenek.

Budapest, 1909. márczlus 17-én.
6 nagy bizottság neveken t

GÁL KAROLY RlBARI LAJOS
e'nökök.

König lajos simon miksa
társelnökök.

KRAUSZ SilfflON K-LLER ANThL
jegyzők.

(—) Jászai Mari a halotthamvasztásról. Az 
Országos Halotthamvasztó Egyesület márczlus 
24-én, szerdán este hat órakor a Sándor-utczai 
régi kcpvdselőház nagytermében nyilvános felolvasó 

I estét t-ai't, amelynek föérdekesscgü pontja lesz 
Jászai Mari előadása a halotthamvasztásról. A 
nagy művésznő a kérdés etikai részével fog foglal­
kozni- Utána Pogány Móricz műépítész vetített ké­
pek kíséretében művészi szempontból értekezik a 
halotthamvasztásról. A felolvasásokat megelőzőleg 
az egyesület dr. Kétly Károly udvari tanácsos el- 
nöklvscvel megtartja tisztújító közgyűlését.

(—) Az Állami Tisztviselők Országos Egyesü­
lete gróf Batthyány Tivadar elnöklete alatt láto­
gatott ülést tartót, amelyen több vidéki kör is képvi­
seltette magát- Határozatba n.cnt, hogy mindazon ága­
zatokra vonatkozólag, melyeknél ez mindezideig nem 
történt meg, kérelmezni fogják a létszám viszonyoknak 
legalább is a. pénzügyminiszter á.'tnl az országgyűlésen 
bejelentett mértékéig való mielőbbi rendezését. Az illésen 
tárgyalták az április hő 18-án tartandó közgyűlés elé 
terjesztendő alapszabálymódositást is, amelynek leglé­
nyegesebb pontja, hogy a tagsági dijak a tagok hivatali 
illetményeinek megfelelő progressiv összegekkel állapit- 
tassanaik meg. ('gyanúsak a közgyűlésen a tisztvbe ői 
kar összes függő kérdéseire kiterjeszkedő határozati ja­
vaslatot fog a választmány előtere]szteni- Az ülésen 
szóba kerültek még a családi pót-lék ügye, a vasárnapi 
munkaszünet szabályozása, a nyugdíjtörvény revíziója, 
a Vakpénz osztályba sorolás korrekeziója stb.

(—) A Magyar Néprajzi Társaság közgyűlése. 
A Magyar Néprajzi Társaság ma délután tartotta 
Szalay Imre miniszteri tanácsos, a Nemzeti Mu­
zeum igazgatójának elnöklésével XXL évi köz-gyü- 

I lését. Az elnök megnyitotta az ülést és örömmel 
I jelentette, hogy a társaság húsz év óta folytatott 
I küzdelmes munkássága fordulóponthoz ért, a 
: mennyiben a Néprajzi Muzeum-osztálynak ezután 

már 25.000 korona évi összeg áll rend- lkezcsére a 
hazai néprajz pusztuló emlékeinek felkutatására, 

í összegyűjtésére és tudományos utón való hozzá­
férhetővé való tételére. Szelne Imro elnök indítvá­
nyára a közgyűlés Herman Ottót nagt- művének 
megjelenése alkalmából egyhangú lelkesedéssel a 
társaság tiszteletbeli tagjává választotta és fel­
vette a tagok sorába Herrmann Antal kolozsvári 
egyetemi magántanárt. A közgyűlés az elnök élte­
tésével \ -'-pót ért.

(—) Közgyűlés. A Telein nemi betegségeik 
leküzdésére alakult egyesület c hó 21-én. vasárnap dél­
ei Vitt. tizenegy órakor tartja XIV. évi kii/gvtl-V.sét a - 
központi városháza tanácstermében. Az egyesület, ez 
alkalommal elnököt választ, mely t i - ztsí-vet tv-/é etünk 
egyik nagynevű és a - égé-z-t'v ivyi-i. ii’áat alhuvl-inn 
érdeklőd.;'‘tagjával töltik be. Az egyesület T.ipót-kvruti 
rendévö-intézetében Keleki Hugó egyetemi tanár. igaz. 
gáté főorvos vezetése nieVctt ti;: orvos négu-zer beteget 
része itelt. az elmúlt évben ingyené- kezelésben.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése,
— Saját tudósítónktól. —*

Budapest, márczlus 17.

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után Fülepp Kálmán főpolgármester cluöklcséval 
közgyűlést tartott, amelynek napirendjén több ki­
sebb jelentőségű ügy szerepelt.

Fülepp Kálmán elnök mindenekelőtt sajná­
lattal jelentette, hogy Kurtz Vilmos fcrcnczvárosi 
plébános cs Szadovszky József bizottsági tag, aki 
1-8 éven át odaadással buzgólkodott- a főváros ügyei­
ben, elhunyt. A közgyűlés jegyzöketayvileg fejezte 
ki részvétét' a halálesetek felett. Szadovszky he­
lyébe a póttagok közül dr. Boros Ernőt hívják be 
a törvényhatósági bizottságba. Közölte ezután az 
elnök, hogy néhai tornyai Schossberger Henrikmö 
gyermekei anyjuk elhunyta alkalmából 500 koro­
nát adtak a főváros szegényei részére. A közgyűlés 
az adományt megköszönte.

Bárczy István dr. polgármester szólalt fel 
ezután. A közgyűlés négy héttel ezelőtt tudvalevő­
leg utasította a tanácsot, hogy tegyen sürgős elő­
terjesztést a fővárosban uralkodó lakásínség enyhí­
tésének módjairól. A polgármester tudatja, hogy 
az előterjesztés a jövő héten kész lesz,, s a bizottsá­
gok tárgyalás alá vehetik. (Helyeslés.)

A napirend előtt dr. Platthy György indít­
ványt tett. A Pilvax-kávéházat, amely a 48-as nagy 
napok szellemi ifjúságának találkozó helye volt, 
valami módon meg altarja örökíteni. Hogy melyik 
mód volna erre a legalkalmasabb, annak eldöntését 
a tanácsra bízza. Az indítványt kiadták a ta­
nácsnak.

A napirend első pontja Schwartz Rezső és 
társainak kérvénye volt, amelyben partbérlet en­
gedélyezését kérik egy dunai usjómüvön berende­
zendő mulatóhely czéljaira. A tanács a kezeimet 
pártolólag terjeszti a közgyűlés elé. A tanács elő­
terjesztése élénk vitára adott alkalmat.

Márkus Miksa tiltakozik az ellen, hogy 
a Dunán egy erkölcstelen tanyát létesítsenek. 
Elfogadja a tanács előterjesztését, ha a kabaréra 
nem adnak .ugedólyt. »

Benedek Dezső szerint a tárgy nincs kellőkép 
előkészítve. Nem tartja helyesnek azt, hogy a du­
nai kabarét ne engedélyezzék, mikor a városban 
bármely kavehaz iúap ilyen előadásokra engedélyt,

Dr. Melly Béla tanácsos szólalt fel végül. Ki­
zártnak tartja, hogy a tervbev'ett úszómű erkölcs­
telenségeknek lehetne tanyája.

Szavazásra kerülvén a dolog, a közgyűlés 79 
szavazattal 73 ellen magáévá tette -a taná-cs ja­
vaslatát.

Következett a Magyar Leszámítoló és Pénz. 
váltó Bank kérelme a fcrcnczvárosi pályaudvarral 
szemben bérelt közraktárak dolgában. A bank, te­
kintette] a. közraktári intézmény közgazdasági je­
lentőségére, az évi bérösszegnek 24.309 koronáról 
9900 koronára való leszállítását kéri. A tanács a 
kérelmet pártolja. Dr. Saiga József. Schubert 
Sándor, dr. Kraemer József dr. Pető Sándor, Tel­
kes Aladár és dr. Melly Béla tanácsos felszólalása 
után a közgyűlés többsége a tanács javaslatát el­
fogási to.

A központi fertőtlenítő intézet, berendezésének 
és működésének megvizsgáláséira kiküldött bizott­
ság jelentését Buzay Károly tauéit-jogyző mutatta 
be. A jelentés az intézet működé'ét kifogástalannak 
találta.

Dr. Bárczy István polgármester ennek kap­
csán közölte, hogy dr. Yasziliarits János alpolgár­
mester befejezte a vizsgálat, másik részét is, amely 
ennek az ügynek fegyelmi részét, képezte.

Erre vonatkozólag — mondta a polgármes* 
tér — igen tüzetes jelentest terjesztett elém az 
alpolgármester ur, és én a magam részéről meg­
győződtem arról, hogy semmiféle oly tényt nem 
állapított meg az előzetes vizsgálat, amely alkal­
mas volna arra. hogy a fegyelmi eljárást megelőzd 
vizsgálat megindittassék, miért is a. további eljá­
rást beszüntetem. (Eljenzcs.)

Heggelizcs előtt fJ pohár
SC H WIDTH AU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenved hnek

Dseríiviz at efioat <t gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozta.
Kii üvep 40 flllé-,uayy (iveit 60 auer.
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Midőn tehát konstatálom, hogy a kit irány­

ban megejtett vizsgálat egyfelől megállapitotta, 
hogy az intézet- azt a bizalmat, a melyig vl mi» «12 
illetékes körök és maga a kormányzat is viseltetik, 
teljes mértékben megérdemli, s megérdemli a b!- 
Kaimat annak vezetője is. A közgl ülés mindkét 
jelentést tudomásul vette.

Harmadfúl esztendővel ezelőtt dr. > assongt 
Vilmos indítványt tett a közgyűlésen a lóverseny - 
tér kihelyezése dolgában. A tanács most azt. java­
solja, szüntessék meg a magyar lovnregylottel fenn­
álló használati szerződést s indítsák meg az egy 
lettel a tárgyalásokat a léversenytérnek más helyre 
való áthelyezése iránt.

Dr. Vázsonyi Vilmos rendkívül fontosnak 
tartja, hogy a mai lóversenytér területe felszaba­
duljon és lehetőleg villanegyeddé aiakittassék át- 
Az idegenforgalom semmit sem fog veszíteni, lm 
a lóversenyt ér távolabb lesz is a fővárostól. A ta­
nács javaslatát elfogadja, de kiegészíteni óhajtja 
azzal, hogy a tanács három hónapon belül tegyen 
jelentést *"a tárgyalások eredményéről. A közgyűlés 
a tanács javaslatát V fosonyi indítványával egye­
temben magáévá tette.

Az uj automobil-szabályrendelet tervezetének 
részletes tárgyalása következett ezután.

A vitában, amely a részletes tárgyalás során 
támadt. Ka site Péter, Andreánszky Jenő, Melha 
Kálmán tiszti főügyész, Rényi Dezső tanácsos. 
Wodiáner Arthur, Székely Dezső dr., Rácz Dezső 
dr., Eulenberg Salamon dr., Ha jelöl: István, Pető 
Sándor dr., Berger Dezső dr. és mások vettek részt. 
A vita főképpen akörül forgott, hogy a város, bel­
sejében minő menetsebességgel haladhassanak az 
automobilok. A tervezet óránkint 25 km.-t kívánt 
megállapítani, ezzel szemben Búr ián Béla ur. busz 
km. menetsebességet, ajánl. A közgyűlés Búr ián 
Béla dr. indítványát tette magáévá.

Az imterpelláeziők ideje elérkezvén, Flaifhy 
György dr. interpellncziót intézett, a polgármester­
hez az Attila-körut szabályozásának, az I. kerületi 
elöljáróság épületének és bérlvázanalt épitt\-.o kerdó- 
sében. továbbá a Inban szabályozására nézve <uy 
őzéiből, hogy Tabán lakosságának mód adassák az 
ott való letelepülésre.

Az interpelláeziót kiadták a polgármesternek.
A közgyűlést pénteken folytatják.

egyetértés

TÖRVÉNYSZÉK.

)( Az Artézi-fürdő építése. Az Artézi-fürdő 
építésére felügyelő bizottság ma délelőtt dr. Vasú-
Hevíts János alpolgármester elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen az építkezéshez szükséges- föld-, kő­
műves-, elhelyező-, vasbeton-, kőfaragó stb. munká­
latokra vonatkozólag beérkezett ajánlatokat tár­
gyalta.

)( \ Szent István-kórház mosókonyhája. A
főváros a balpárti kórházak ruhaneműinek mosá­
sára központi gőzmosót épített a mérnöki hivatal 
tervei szerint.. Az építésre 131.300 koronát irányoz­
tak elő, a tényleges kiadás ellenben csak 124.501 
korona volt, a megtakarítás tehát 677S korona 21 
fillér. A mérnöki hivatal a végső leszámolást be­
terjesztette a tanácshoz, amely a számadást tudo­
másul vette. A főváros, a kórházi ruha neműek mo­
sását eddig tieezentralizálva végeztette, mig mes-t 
egy helyen fogják végezni, ami cvenkint 25—30,000 
korona megtakarít ást jelent.

)( A főváros kiliázasitási alapítványa. A fő- 
város közjótékonysági bizottsága ma délelőtt Al- 
mády Géza tanácsos, elnöklésével és dr. Gallina 
Frigyes fogalmazó előadása mellett ülést- tartott, 
amelyen a Mária Valéria és Gizella föherezegnők 
nevét viselő kiházasitási alapítvány kamatainak 
cdriitélése felett döntöttek. A rendelkezésre álló 0, 
ocyenkint 1000 koronás összegre nézve a bizottság 
azt javasolja a. tanácsnak, hogy azokat Gerber 
Adél. Heinrich Kornélia, Hintorzoe.r Róza, Sohle*z 
Antónia, volt. Erzsébet lcáuyárvaházi növendékek­
nek. továbbá iRodányi Aranka, Maurer Anna, Tet­
ter Kornélia. Bittner Margit és Végi Elvira haja- 
(lenoknak adja ki.

)f Gyermekgyógyászati ambulutórium. A
vallás- közoktatásügyi miniszter ma megkiildötto 
a fővárosnak a Stefánia-gyermekkórházzal kapoió- 
lutoaan léíc.-it&udő egyetemi gyermegyógyászati 
ambulatórhim terveit é- arra kéri a fővárost, hogy 
az építési engedőimet mielőbb adja meg.

S A nagyszerb összeesküvők. A felségárulók 
bíinpöréaiek mai tárgyalásán dr. Popovics Dusán 
védő intézett, kérdéseket Milieu vádlotthoz- löbbek 
között azt kérdezte tőle, hogy miért; működött- 
közre a. földmunkások szövetségének megalapításá­
ban. A vádlott erre körülményesen kifejtette, 
hogy állami érdekből létesült a szövetség. Az elnök 
rászólt, hogy no foglalkozzon politikával és végtere 
is megvonta tőle a szót., ami ellen Popovics védő 
semmiségi panaszt jelentett, Le.

Ezután a hatodik vádlott, Zsil kavics Gájo liu- 
Bzonkileuoz éves, nőtlen, topaszki kereskedő kihall­
gatása. következett.. A vádlott eddig kihallgatott 
társainak módján védekezik .Az elnök figyelmez­
teti arra, hogy az egyik tanú szerint ellenségeske­
dett. a bor válókkal. A vádlott megjegyzi, hogy az az 
illető tanú neki adósa és haragosa. Arra vonatkozó­
lag, hogy a vizsgálat folyamán, bombákat találtak 
«áld, előadja, hogy a szerb üldözések idején kény­
telen volt. védelmi eszközökről gondoskodni,

Az elnök: Hogy- érti ez:
A vádlott: Hát bombákat vásároltam. .(Nagy 

derültség.)
A nála talált, fegyverekről azt vallja, hogy azo­

kat el árusítás ozéljából szerezte be. A kihallgatás 
folyamán dr1. Hiukovics védő a földmunkások szö­
vetségének ügyébe vágó mozzanatnál megállapítja, 
hogy a vádirat megint valótlanságot mond.

Az ügyész: Tiltakozom ez ellen és kérem a bí­
róság védelmét.

Az elnök: Nem engedem meg, hogy a védelem 
bírálja a vádiratot.

Erre az itélötanáes visszavonul és azt határozza, 
hogy Hinkov-icsot hatvan korona pénzbírsággal 
sújtja. Majd folytatták és befejezték Zsifkovies ki­
hallgatását., amelynek legnevezetesebb pontja |i 
vádlottnak az a megjegyzése volt, hogy sajnálja, 
amiért a szerb eszmét, nem propagálta erősebben. 
Ezután Petróvics Péter harm "mezőt éves, nős, 
goinji-shrádi néptanító kihallgatására tértek át. 
Ö is eleinte a már megszokott kijelentésekkel él, 
utóbb sok kérdésre kereken megtagadja a feleletet. 
Az elnök a vádlottnak ezt az eljárását jegyző­
könyvbe véteti és elrendeli a déli szünetet.

A déli szünet utáu az elnök kijelenti, hogy a 
per folyamán nyilvánvalóvá vált a védők azon tö­
rekvése, hogy a vizsgálóbíró eljárásának korrektsé­
gét kétségbe vonják- Figyelmeztet arra, hogy- ily 
kirohanásokat a vizsgál öli a lóságok ellen nem fog 
tűrni.

Ezután folytatták Zsifkovies vádlott kihallga­
tását, aki ismét válaszol az egyes kérdésekre és a 
többi között arra. a. kérdésre, hová lettek a gazda­
sági szövetkezet üléseinek jegyzőkönyvei, kijelenti, 
hogy azokat az elhunyt Vujakliának adták. Hogy 
ennek halála után hová kerültek, azt. nem tudja. 
Erre a láTgyalást holnapra halasztották.

§ A Polónji—Lengyel-por. Polónyi Géza 
biróküldési kérelme felett, amelyhez a királyi 
ügyészség is külön végzéssel csatlakozott, ma dél­
előtt döntött a törvényszék. A törvényszék a bűn­
vádi perrendtartás 20. szakasza értelmében úgy az 
ügyészségnek, mint magáuak Polémyi Gézának 
biróküldési kérelmét az összes ügyiratok kapcsán, 
felterjeszti a királyi Kúriához.

Lengyel- Zoltán egy hírlapíró előtt ma a kö­
vetkezőket mondta a bíróság határozatáról:

— A bíróság mostani határozata eltér a ko­
rábbi biróküldési kérelemre hozott határozattól. 
Akkor ugyanis azt. mondta a törvényszék, hogy
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a felterjesztésnek addig nem lehet helye, amíg a 
vizsgálat nincs lefolytatva. Most ezt az álláspontot 
unnál is inkább meg kellett volna tartania, mert 
az uj vizsgálatot a Kúria rendelte el. Négy és fél 
hónapja már annak, hogy a Kúria elrendelte a 
közvetlen vesztegetési tanuk kihallgatását cs ez 
még must a mg meg -sem lett kezdve. Ez azonban 
semmi körülmények közt el nem mellőzhető a 
Kúria határozata értelmében. Ha csak a tanuk 
időközben meg nem halnak, .1 vallomásuk több 
mint két óv után mégis papírra kerülnek majd,

_Ami a biróküldési kérőimet illeti, ebben a
Kúria már egyszer határozott. Nem képzelhetem, 
hogy ezt az álláspontját megváltoztathatná. Nem­
csak a Kúria, hanem minden józanul ítélő ember 
is- látja, hogy ez az egész huzavona azt a czélt 
szolgálja, hogy a bizonyítás felvételét megakadá­
lyozzák s esetleg egy uj bíróság előtt elölről kez­
dődjék a komédia, amelynek sohase legyen vége.

§ A Magyar Jogászegylet c hó 20-án, szom­
baton délután hat órakor az ügyvédi kamara he­
lyiségében (Szcmore-utcza 10. szám alatt) teljes 
ülést tart, melynek tárgya dr. Fischer Ignácz tör­
vényszéki elmeorvos-szakértőnek következő czimü 
előadása: A homosexualitás és annak forcnsikus 
méltatása.

§ Megtagadott lefoglalás. A „Népszava" mai 
számának vezérezikke miatt a budapesti királyi 
ügyészség a büntető törvény könyv 173. szakaszába 
ütköző, a királynak törvényes joga ellen való lazí­
tás sajtúvétsége miatt indítványt terjesztett a 
vizsgálóbíró c-lé .1 „Népszava" mai számúnak le­
foglalása iránt. Dr. Szlávok vizsgálóbíró azonban 
elutasította az ügyészség indítványát, mert nem 
látta lázitó tartalmúnak az ügyészség által inkri­
minált ezikket. A vizsgálóbíró ezen határozata el­
len az ügyészség fel folyamodással élt a törvényszék 
vád tanácsához.

$ Javítóintézetbe küldött szerző. A budapesti
büntető törvényszék esküdt-bírósága Zsitvay Leó 
elnöklete ala.tt ma vont; felelősségre! a 17 éves 
SOfhsel Oszkár Oanzgyáni hivatalnokot azért a 
szemére-msértö vziskérl. amelyet, a Kis Élczlap-ban 
,, Csoda jötte* ezim alatt, közzétett,. A ezikk frivol 
tartalma miatt, a királyi ügyészség szemérem elleni 
sajtóvétség miatt, vádat emelt Sachsel Oszkár ellen. 
Zárt. ajtók mögött, folyt le a tárgyalás ma délelőtt. 
Az esküdtek dr. Sztruche kiv. ügyész vádja után 
bűnösnek mondották ki a vádlottat n szemérem el­
leni sajtővétségben és ezen marasztaló verdikt alap­
ján a bíróság Saclui-1 Oszkár vádlottat, tekintettel 
fiatal korára, három hónapi jovitóintózetben eltöl­
tendő fogházra és 60 korona pénzbüntetésre ítélte. 
Az Ítélet, indokolásában a hirósáir a ezikk szemerem- 
sórtö tartalmából indulva ki, a fiatalkorú vádlottat, 
olyan erkölcsileg romlottnak találta, hogy szükségét 
látta megjavítása végett öt. büntetésének kitöltése 
ozéljából javító-intézetbe küldeni. Az it élőt ellen a 
vádlott és védője semmiségi punasz-szal éltek.

§ Párbaj. Polónyi Dezső országgyűlési kép­
viselő a múlt év folyamán ,1 Neptun evezős-egylet 
egy kirándulása alkalmával összeszólalkozott Haus­
ner Károly magánhivatalifkkal. Polónyi provokál- 
tatta llausnert, a felek kardpárhajt vívtak, amely­
be« Hausner jelontéK télen ül megsérült. A buda­
pesti bÜDtctötörvéuyszék Fiizesscry biró elnöklete 
alatt ma Ítélkezett a párbajozók felett és Polónyi 
Dezsőt ötnapi, Hausncrt pedig kétnapi álhimfog- 
házra Ítélte. Az ítélet jogerős.
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KÖZGAZDASÁG.
A Tulipánszövetség—Magyar Védöegyesület 

válsága.
Budapest, márczius 17.

'Kz amúgy is igán gyengén álló társadalmi 
iparpártolás ügyét súlyos csapás érte:, a Tuli­
pánszövetség és a Magyar Védöegyesület, ame­
lyek a közös czél érdekében együtt dolgoztak, 
szétválnak. A válság oka nem mai keletű. Már 
régebben volt egv irány, mely a legorthodoxa-bb 
fölfogást vallva, kizárólag ugyanazokkal az esz­
közökkel akart a magyar iparnak propagandát 
csinálni, melyekkel a negyvenes években a régi 
Védegylet dolgozott. Tiszteletreméltó ambirzió- 
val, de a modern szellem bizonyos hiányával 
látott hozzá az egyesület nehéz föladata meg­
oldásához és iparpártolási tevékenysége egyes 
kiállítások rendezésén kívül csaknem kizárólag 
az üzleti védőtáblák alkalmazására szorítkozott. 
Ez a módszer nem volt alkalmas a gyárosok és 
kereskedők rokon szén vének megnyerésére és az 
egyesület sok évi igen buzgó működése után 
konstatálhatta, hogy az iparos és kereskedői 
elem nem akar zászlója alá sorakozni A mi ke­
reskedőink erős konzervativizmussal ragaszkod­
nak régi beszerzési forrásaikhoz s igy a hazai 
termelés csak nehezen tud érvényesülni. Igaz, I 
hogy a magyar fogyasztó közöm ség is a világ : 
legközönyösebb közönsége. Együk helyen lelke­
sedik az önálló magyar gazdasági életért; a má­
sik helyen — minden lelkiismereti furdal ás 
nélkül vásárolja a selejtes osztrák árut. A jó­
val alacsonyabb intellektuális fokon álló török 
nép diadalmasam ki tudta verni a gyűlölt j 
,.svnha“-gy’árhmányokat piaczárói: a mi közön­
ségünk pedig nyugodtan tüntet adandó alka­
lommal Becs el Ion — osztrák ruhában. Ilyen: 
körülmények között az iparpártoló egyesületek 
is alig bírtak valami eredményt elérni. A Védő- j 
egylet a Tulipánszövetség beolvadása óta házi- s j 
népipar terén fejtett ki tevékenységed, de az 
Országos Magyar Háziipari Szövetség megala­
kulása itt is elvonta tőle működési körének leg­
nagyobb részét. Ilyen körülmények között Li- 
fjnrt János, az egyesület nemrég megválasztott 
igazgató-tanácsosa egy az egyesület elnökéhez 
intézett levelében kifejtette, hogy az egyesület 
sikeres működésének előfeltétele a gyáros- és 
keresltedöelem intenzív bevonása s minthogy ez 
az adott, viszonyok között el nem érhető, ő a 
társadalomnak iparpártolás czimén való meg­
adóztatását indokolatlannak találja, ezért le­
vonja a konzekvencziákat és lemond állásáról. 
Ezt az álláspontot tette magáévá gróf Bat­
thyány Isijos, a, szövetség elnöke is, ki risz- 
szavonbatatlanul benyújtotta lemondását. Gróf 
Batthyány Lajossal elhagyják majd a szövetsé­
get mindazok az elemek, melyek az ö személye 
körül csoportosulnak, minek következtében az 
úgynevezett Tulipánszövetség, melv az íparpav- 
toíási czél ok kedvéért alakult Magvar Yedö- 
egivesülettel fuzionált, abból kivonul, a .jelen­
legi vivszonvok között gyakorlati czel hiányában 
működését bizonytalan időre felfüggeszti, pén­
zéit., értékeit és megmaradt túl ipán jelvényeit 
Bepot-ba 'hélvezi és begöngyöli azt a zászlót, 
melvlyel annakidején a nemzeti küzdelmei: ko­
rában armvi sikert ért el. A Magyar Ü edő- 
egyősidet, mint olyan, természetesen lényegesen 
meggyengülve, esetlen tovább is fenn fog allam, I 
de valami nagyobbszabasu tevékenysoget, leg­
alább kezdetben, tőle alig várhatunk. A tárna- 
dnlmi iparpártolás súlypontja azután áthelye­
ződik az Iparpártoló Szövetségbe, mely tovább­
ra is gróf Batthyány Lajos vezetése alatt fog 
működni. Bizony szokom vége ez az oly sok re­
mén vt, keltett szép tulipán mozgalomnak.^

"Xxilt kérdés marad még a Sorompó ifjú­
sági iparvédő liga sorsúnak biztosítása. lennek 
az ifjúsági testületnek igen üdvös tevékenysé­
gét jövőben sem nélkülözhetjük. Anyagi támo­
gatásáról az illetékeseknek ezután is gondos­
kodniuk kell.

Javulás a tőzsdén.
Budapest, márczius 17.

Úgy megszoktuk már az utóbbi hetekben azt, 
hogy a tőzsdén nap-n,ap után óriási pánik uralkod­
jék és az árfolyamok naponként tetemesen essenek, 
hogy akkor, midőn csak kisebb mérv'ii árhanyart- 
lások vannak napirenden — mint ma — már javu­
lásról merünk beszélni. Pedig biz ez a javulás is 
csak hanyatlás, annyira hanyatlás, hogy ma már 
pl. » koronajáradéknak volt olyan árfolyama is, 
amely a 90 korona alá szállt. Mindazonáltal igaz 
az, hogy a mai tőzsdei már sokkal nyugodtab'ban és 
tárgyilagosabban Ítélte meg a helyzetet s habár a 
háború eshetőségével számolt is, azért az oktalan 
pánik mégis kellő korlátok közé szorittatott. Vala­
mivel békésebbek s tán biztatóbbak is a kilátások, 
jóllehet Szerbiából s különösen Belgrádból a har- 
czias hangulatú táviratok egész özöne érkezik min­
denfelé.

Ezek már hidegen hagyják a tőzsdét, el­
lenben nagyobb súlya és értéke van annak, amely a 
nagyhatalmak s különösen franczla részről terve­
zett, ujab'b s nyomatékos figyelmeztetésről visz hirt 
la" szerbeknek. Lesz-e foganatja, nem-e, 'ki tudná 
megmondani, annyi azonban bizonyos, hogy a tőzsde 
üzleti forgalmában a helyzetnek kedvezőbb megíté­
lése nyer kifejezést. Igaz ugyan, hogy az értékek 
ára időközönként alacsonyabb jegyzésekkel került 
forgalomba, de már nem csak kínáltak a tőzsdén, 
hanem vettek is folyton változó árak mellett s a 
zárlat felé mégis valamivel drágább árakat lehetett 
feljegyezni,

Az értéktőzsde.
A háborútól való félelem ma is nagy pusztí­

tást, okozott az értéktőzsdén, ahol valóságos rémü­
let fogta el az embereket a mindenünnen beérkezett 
mozgósítási hírekre. Mondanunk sem kell, hogy az 
elő tőzsde pánikszerűen indult meg; mindenki at­
tól félt., hogy minél később tud túladni az. érdekelt­
ségein, annál súlyosabb Veszteség fogja érni, mert 
mára mindenki jelentékeny visszaesést várt, ami 
azonban szerencsére csak részben következett be, 
mivel később mégis valamivel nyugodtabb felfogás 
érvényesült, ami aztán megakasztotta az árfolya­
mok további sülyedesét. Az Osztrák hitel 3 korona- , 
Val a tegnapi zárlaton alul 910.50 koronán indult, 
sürgős kínálatra 607.50-ig még tovább csökkent, da 
aztán megnyugtatóbb bécsi hírekre gyorsan. 
612.50-ig emelkedett. A Magyar hitel 2.75 koroná- . 
val a tegnapi zárlaton alul1 714 koronán indulva, 
709-ig és még tovább hanyatlott, aztán gyorsan 
716-ig szökött fel. A javulás a bécsi és berlini szi­
lárdabb jelentésekre következett be. A déli tőzsdén 
szintén elég izgatott volt. a hangulat, élénk for­
galom fejlődött ki, mi mellett az irányzat folyvást 
változott, mert. a spekulá'czió hol fedezett, hol pe­
dig ismét, realizált és veteményes eladásokat esz­
közölt, minek folytán: '.»gyre ingadoztak a jegyzések, 
így az Osztrák hitel 613.50-röl előbb 614.50-ig ja­
vult, aztán 612-re gyöngült, mig a Magyar hitel 
715.50 koronás kezdő árfolyama 717-ig emelkedett, 
majd megint 714.50-re ment vissza. A helyi piaczon 
némileg mozgalmasabb volt ma a forgalom s az elő­
fordult kötések nem voltak oly nyomott árfolya­
mok mellett forgalomban, mint. tegnap. A járndék- 
piaezon az előtőzsdén további gyengülés mutatkozott 
s csak a nemzetközi értékek javulásával indult meg 
az árfolyamok emelkedése. A koron a jár adók ma a 
legnagyobb depresszió alatt 89.95 koronával jutott 
jegyzéshez, de a déli tőzsdén ez az árfolyam meg­
javult egész 00.35 koronáig, mig végre 90 koronán 
záródott, A valuták ma általában megszilárdultak.
A legutóbbi napok árhullámzásait egyébként a kö­
vetkező táblázatunk szemlélteti:

miire. 13 márc. 13 miire. 16 märe. 17

Magyar hi tel rész v. 725— 720— 716— 711—
Osztrák hitelrészv. 623.— 618— 614.— 608(0
,Telz. Hitelbank 418— 412— 407— 405.—
Leszá mitolóbank 165— 462— 45414 453—
S.-tarjáni kőszén!?. 557.— 548— 538.— 537—
Kimainuránvi 520— 514— 510.— 50,3 —
Városi villamos 261 — 250— 257— 257—
Osztr.-m. állnmv. 675.— 669— 664.— 660.—
4'i magy. kor.-jár. 91.10 90.70 90.40 90—
Adria tengerhajóz. 390— 388.-- 388— 384 —
Közúti Vasút 565.— 564.— 550.— 548—

A gabonatőzsde.
A gabonatőzsde ma izgatottan nyílt meg a ab­

ban a pillanatban, mikor az üzlet megnyitását jelző 
csengetés elhangzott, abban a pillanatban óriási 
zsivaj támadt. Aki csak ott volt abban az életveszé­
lyes tolongásban, az mind csak venni akart és egyik 
tulliczitálta a másikat az árigéretben, úgy, hogy 
két-három perczczel a megnyitás után a határidő­
pia ezon az áprilisi búza 32 fillérrel, az októberi 
búza pedig 34 fillérrel volt drágább a tegnapi zár­
latnál és jegyzett az előbbi 28.28 koronát, az utóbbi 
23.74 koronát. Alig azonban, hogy ezek a legma­
gasabb jegyzések felszínre kerültek, rögtön igen 
sürgős realizálási hajlam támadt, mert nagyon co­
lt an biztosítani akarták maguknak az elért tekinté­
lyes nyereséget, ami aztán, őrületesen sürgős kíná­
lathoz vezetett és rövid negyedóra müve volt, hogy. 
ennek folytán a mai teljes áremelkedés veszendőbe 
ment. Képzelhető, hogy ez a visszafejlődés is a leg­
nagyobb izgatottság mellett, ment végbe, miközben! 
rendkívül élénk és nagyarányú forgalom fejlődött 
ki. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, ma végered­
ményképpen az áprilisi búza hat fillérrel, az ápri­
lisi rozs tíz fillérrel, az októberi rozs nyolca fil­
lérrel, az áprilisi zab két fillérrel, a májusi tengeri 
hat fillérrel -gyöngült, a májusi búza hat fillérrel 
javult, az októberi búza pedig teljesen változatlan 
maradt. A készárupiaczon ma is kifejezetten szi­
lárd volt az irányzat, Mérsékel* kínálattal szem­
ben a malmok jó viStelkedvet mutattak és különö­
sen az üzlet elejéni igen jó áraikat fizettek, mig ké­
sőbb kissé) tartózkodóbbak voltak az árigéretekkel. 
Forgalomba került mintegy 20,000 q búza, kezdet­
ben a tegnapi áraknál 40 fillérrel, később már csalt 
20 fillérrel drágább árakon. — A legdrágább eladási 
ár 29.80 korona volt 80 kilós tisza,vidéki búzáért, á 
legolcsóbb pedig 27.50 korona 7S.5 kilós erdélyi, do­
hos búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs és z-ab 
20—20 fillérrel drágább, árpa szilárd, tengeri vál­
tozatlan. Forgalomba került: 300 q. árpa, 17.50—- 
17.80 koronás árakon és 100 q- zab 18.90 koronás 
áron. Az utolsó napok árváltozásait ez a táblázat 
tünteti fel. (Az árak 50 kilónkint értendők korona 
értékben.)

márcz. 15. márcz. 16. márcz. 17.
1909. áprilisi búza 13.90 14.11 14.07
1909. májusi búza 13.68 13.90 13.93
1909. októberi búza 11-47 11.70 11.69
1909. áprilisi rozs 10.55 10.54 10.79
1909. októberi rozs 9.53 9.73 9.70
1909. áprilisi zab 8.94 8.99 9.05
1909. májusi tengeri 7.74 7.78 7.S0

Bécsi értéktőzsde.
Nagy feltűnést keltett Becsben és Budapes­

ten is, hogy tegnap Becsben az esti’ órákban oule- 
várdforgalmat rögtönöztek a bécsi börze pekuláu- 
sok. Ugyanekkor 6—8 koronával olcsóbb in adták- 
vették a nemzetközi papírokat. Tudvalévőén Becs­
ben az efajt-a üzérkedést rendőrileg megtiltották 
már régebben, tehát nagy eseményektől kell tárul­
nunk, ha a bécsi spekulánsok a rendőrség tilalmá­
val nem törődve, este az utczán és a kávéházban 
bocsátották áruba a papírokat. Értesülésünk sze­
rint néhány kisebb bizományos rendezte ezt az al­
kalmi vásárt, amit Bécsiben és nálunk nagy meg­
botránkozással fogadtak, mert most kötelessége 
mindenkinek az amúgy is izgatott közvéleményt 
olyan dologtól megkímélni, ami zavart vagy ijedt­
séget okozhat. A bécsi tőzsdén egyébként az a hír, 
hogy a négy entente hatalom Szerbiát újból bé­
kére akarja inteni, továbbá az Angliának a bécsi 
jegyzékre adott válaszáról szóló londoni hir, vala­
mint Miüovanovics szerb külügyminiszter legújabb 
nyilatkozatai megerősítették a tőzsdét, abban a 
reménykedésében, hogy a konfliktust békésen fog­
ják elintézni és általános megnyugvást idéztek 
elő. Daczára annak, az árfolyamok a mai tőzsdén is 
többrendbeli ingadozásnak voltak kitéve, A vezető 
értékek árfolyamai könnyű javulással indultak és 
ezt a javulást a forgalom elején eszközölt eladá­
sokkal szemben is megtartották. Később a nyugodt 
felfogás határozottabban kidomborodott, mert a 
közönség köréből is vásárlásokra adtak megbízáso­
kat, Az előtőzsde ingadozó magatartása Aaozára is 
általánosan nyugodt és jobb irányzattal zárult. 
Magyar koronajáradék átmenetileg negyed száza­
lékot veszi tett árfolyamából, de utóbb tegnapi ár­
folyamát is elérte. Osztrák kincstári jegyek 0-15 
százalékkal alacsonyabban zárultak. Az orosz jára­
dék árfolyama nem változott. Az osztrák hitel és 
az osztrák-magyar államvnsuti részvények árfolya­
mának javulása n déli tőzsdén berlini nrbitrnge- 
vúsárlásokra folytatódott, A többi értékek megtar­
tották nyugodt hangulatukat, A forgalom további 
része nyugodtan folyt le, de a. kulisssz vezető érté-

Angol készpénzrendszerü
■w—'MMa-j^iiwiuMnwnm1 a|'iwiww|)iiii'> m11 — nrnr-n v

országosan Ismert első- 
rnngn úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával. 
lU'lma munka.

Átmeneti kabátot! or I-tA.t 
angol kelméből) « IfTBrf

Felöltőt...................30 „
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egyetértés

kői elért ár javulásukat nem tudták teljesen .meg­
tartani. A korlát értékek közül a 1 )unflgözhajw;ás? 
részvények újabb árcsökkenést szenvedtem.

Bécsi gabonatőzsde.
A kínálat felette tartózkodóan viselkedett a 

válságos helyzet miatt » ennek volt következ­
ménye, hogy az irányzat ismét megszilárdult- s az. 
árak emelkedtek. Búza, rozs és zab 10. tengeri 5 
fillérrel drágult. Az. üzleti forgalom, kínálat hiá­
nyában nagyon csekély. Liszt ara is emelkedett 
ág—-10 fillérrel, takarmányliszt és korpa áremel­
kedése 10—15 Iliiért tett ki.

Berlinben.
Tekintettel a politikai helyzet nyugodt abb fel­

fogására. amely itt még mindig kifejezésre jut, s 
a "külföldi tőzsdék jobb magatartására a tőzsde 
aránylag jól tartott, árfolyamok mellett nyílt meg. 
bár könnyebb lemorzsolódások túlsúlyban voltak. 
Általában az árfolyamok változó-a szintén jelen­
téktelen volt, miután a spekuláeziő várakozó maga­
tartást foglalt el, amihez a mai bécsi előtözsde in­
gadozó irányzata is hozzájárult. Valamivel magá­
nabbak Voltak amerikai vasutakon kívül, amelyek 
STewyorkra szilárdak voltak, 1902. évi oroszok, to­
vábbi gelsenkircheniek, német, luxemburgiak 
rajnai aczélrészvények.

! i I ll.W III UM I i <t l\
■Ivek közül utóbbiak !nme !yek

egy teljes százalékkal emelkedtek. Tartott volt a 
Ötszázalékos birodalmi kölcsön, villamossági é~ gőz- 
hajós részvények. A további folyamatban magasabb 
bé(-i árfolyamokra könnyű megszilárdulás, érvé­
nyesült, amely azonban az üzleti működés élénkülé­
sét nem váltotta ki. Az utó tőzsde irányzata az 
osztrá k-magya r-tör'ók jegyzőkönyvre adott oro=z 
válaszjegyzék hatása alatt kimondottan bágyad: 
volt. A ké.-ZjiénZpiacz, ipari értékei kivétel nélkül 
gyöngülésre hajlottak. Napi pénz 2' é . százalék, 
reagánleszámi tolási kamatláb 2; s százalék.

Az üvegkártól felemelte az árakat. Ismétel­
ten megemlékeztünk már azokról a túlkapásokról, 
amelyeket a palaczkkartel vitt véghez az elmúlt 
évben. Most arról értesülünk, hogy a magyar 'Is 
osztrák üveggyárak megújították- fi kartell és 
fölemeltél: az árakat. Ez az áremelés a pala.okok- j 
kod dolgozó iparágak (sörgyárak és kereskedők, g 
ásványvfekereekedők stb.) körében igen nagy fbV | 
háborodást. keltett, mert a tapasztalás szerint mi- ; 
nél jobban emeli a kartel az arakat, annál siiu- j 
nyabb árukat szállít. A fogyasztók pedig mitsem i 
tehetnek ellene, mert r kartel rayonirozta az egész ; 
országot s igy megbénította a vásárlás szabadságát, j 
úgy hogy a fogyasztó kénytelen tűrni azt a silány ; 
árut, amit a prágai kartel-központ neki kioszt. | 
■Valóban ideje lenne már. ha valami módon meg- | 
törnék ezeknek az osztrák érdekeket szolgáló kar- i 
teleknek kizsákmányoló uralmát.

Gyáriparosok ülése. A Magyar Gyáriparosuk 
Országos Szövetségéinek nagy választmánya roár- 
c-zius lS-áu, csütörtökön délután -i órakor iilv-'t tar!, 
.amelynek napirendjén a következő tárgyak szerepel­
nek: jelentés a vasúti fuvardíjak tv. leni elé-.ének 
terveiről, a szöv’etrég álltt-1 ogialtisa uziuékol -zeni­
ben. Az á'pT j 1 i s i 8 * á r a ege irdiivutt rend,- Ív íz zy iil ? 
előkészítése é-- az évi jelentés tárgyaló“.-.. Esetleg- s 
indítványok.

A esekktörvény. Már megemlékeztünk a pénz­
ügyminiszter utasításáról, melyet az uj csekk tör­
vényre vonatkozólag a csekkek bélyegkül el ere! t«e- 
gerc nézve kiadott. Ezt kiegészíti most a k< ve.-ke- 
dclmi miniszternek rendelete, mely a csekkről szóló 
törvény 30. szakasza alapján loszámitolóhely gya­
nánt a Budapesti Leszámítoló Egyesületet jelöli 
ki. Az igazságügyi miniszter pedig a csekk-törvény 
életbeléptetésének alkalmára úgy intézkedik, hogy 
az a körülmény, miszerint a ezég hankügylctckkvl 
foglalkozik, bejegyzendő a c-zég jegyzék be, melynek 
foganatosítása végett a. ezégjegyzék bírósághoz kell 
fordulni.

Vz Iparegyesület ülése. Az Országos Ipar- 
egyesület végrehajtó-bizottsága tegnap IMatlekoviD 
Sándor elnöklése mellett ülést tartott, amelyeu 
dr. Soltész Adolf titkár ismertette azokat a módo- 
sitásokat, amelyeket az adóreform képviselőházi 
tárgyalása alka.lmáiról az ipar érdekében elfogad­
tak és egyut.lnl elhatározta, hogy m egyesület is­
mételten jel térj eszéssel fordul a pénzügyminiszter­
ihez, hogy az adóreform végrehajtására vonatkozó 
utasításokat é- rendeleteket. még a kilvoreájtá« elő '. 
bocsássa rendelkezésére, hogy t-zekro vonalkozóla , 
is alkalma legyen az iparosság kívánalmait kifei­
ten i. Elhatározta továbbá, hogy az iparosi:íis»noég 
tájékoztatására az uj adótörvényekről aaotemk 
szentesitése nián né; szerii i. mértél.", könyvet fog 
kiadni. Géllé ri Mór iy .izgató bei erjesztette ezután 
Bosznia és Iíerez-govina gazdasági ismertetésére 
vonatkozó javaslatiét, amelyhez a \V-grehnjtó-bizott-

>ág hozzájárult és kimondott a, hogy az anuektá.t 
tartományok közgazdasági ismerte Lése ezé! .iából 
.lelolvii-Vi eziklust rendez, valirmiuk. hogy n Bosz­
niával év Her. -zegovinával való üzleti összeköttetés 
fejlesztése érdekében rendszeres akcziót indít.

Az I'rá nin közgyűlése. Xz. 1 rám a niiikeres- 
kedés részvénytársaság ma délután tartotta meg 
Székely F-'ven ez elnöklete alatt rendes évi közgyii- 
L'. él. Ezen a küz;;yiilé-::en elhatároztak, hogy a 
társaság alaptőkéjét 500.000 koronára emelik fel, 
melynek jegyzés- már biztosítva van. A társaság 
v.j igazgatósági tagokul Kun Béla miniszteri taná­
csost és Gyömroi M. Manót választotta meg. A 
közgyűlést követő igazgat.’, áei ülésen a tiirsasag 
iievvezt!ő ieazgatóiává (.yönivöi M. Manót válás.
l. -1Iák meg.

X hr rvizsgáló »■/: i k é i11 ő -1 v ' o í I -»a g e 1, tagjai. A 
ke'-i-skcdel-inügvi miniszter a borliumi-Mta-mak <■> 
a hamisítót i bor t - ma lomba hóra t almi a i, t ilniiuaz.í-
sátói szóló 1908. évi XLVIl. 1 .-ez. végrehajtása 
tárgyában 1008. évi «lei-ember hó 30-án kiadóit 
fiihlmivelésügyi miniszteri mul.-k-i- 97. szakasz i 
érteiméi:-n Budapesten fs Kolozsvárott szervezett 
állandó borvi/sgáló szakértő bizotlsag.ek tagjai-, á a - 
1009. év tartamára kinevezte:

1. A budapesti borvizsgáló szakértő bizottság­
hoz : .Tálig-5 Géza é- A beles Zsigmond bornagyke- 
rt.skedö. buclapreti lakosukat, lováhbá Gunde! ,1 li­
nos budapesti lak -1, a verni lao-ók ip.;vi ársulat
nak elnökét, valamint ifjabb Pahigyay Ferenc» e* 
fselimicdt Lel bár i z -onyi h-k- - bornagykeres­
kedőt.

2. A kolozsvári állandó horvizsgalo szakértő 
bizottsághoz: dr. Baitner Fercncz kolozsvári la­
kost, az ottani gazdasági akndémi i tanárat. Navy 
: Iáéul- ottani v umlrílö-t. 1 \ ál.' á D. Deák ,1 o/.seI. 
Farkas Samu kolozsvári lale-s 1 írnngykurv-ked- .kuf 
"... Fői-y Tivadart, az erdélyi pinezeeeylot titkárát- 
T'gyancsak a kcwvkcd 'lumüg.vi miniszter a titkári 
tuend,',:: e!látásával , luulnpvst! bizottságnál dr. 
Kéilv Károly kereskt'dclemüg'yi miniszteri fogal­
mazót, a kol, zsvári bizottságnál pedig dr. Iíu'/ilskii 
Béla egyetemi asszisztenst hízta meg.

A földia i vetésiig fii miniszter az említett bizoti- 
.ságokba, mvezutueen : budai -ti bizottságba eln<.- 
leül dv. XVart,ha Vim-ze mini-zt -ri tanácsost, u kir- 
.1 óz.-.f mürgyet-'m rektora1. 1 agakul dr. Drucker 
Jenőt, a magyar szőlősgazdák országié egyesületé­
nek igazgatóját, Forster Elek földbirtokost. Görgey 
Gyula es. és kir. kamarást, Koriezanszky .Táltost, a
m. kir. áilanti .,Miklö.s“-s/őlötelcp nyngalmazott
igazgat óját -’s I.iiídmay.v Ferenc-. s-'-k,-fővár • -i
iörvényhntó.-ági bizo!t«-1gi taa-t. a kolozsvári bi­
zottságba jiee!g" elnökül B ldi ,\kos gr -to,, tago­
kul báró Jósika Gábor es. és kr. kamarást, t"bi­
bi rt okost. gróf Lázár István földbirtokost. dr. 
Szentkirály i A hős gazdasági akadémiai igazgatót. 
Tokaii Lászlót, az erdélyi gazda-ági egyesület tit­
kárát és XX'cDz ,1 óz;-riet, az erdélyi piiiczc-cgylet, 
igazgatóját nevezte ki- -X titkai . 1ri ne- -1<1 • 1 a 1 --1 d 
mi velős ügyi m i n is/ í er , n.agu rí sz.-röl Budapesten 
dr. La lener bereue/. 1 "almi velreiinv; m. cr. mi­
niszteri s. védiitkárt, K-dozsvávotl Páter Béla gaz­
da-ági akadémiai tanárt bízta meg,

t igy igazgatóság, mely önmagát vadulja. Xcm 
mindennapi olvasmány nyal kedve,lo ■ 1 i k r. -zv unye- 
seim-k a x:aharikai Alföldi Jhnk. iga-'gat ósága, mi­
dőn évi jelentés ’■hon laposan nme támad ja -— ön­
magát. írván a következüket:

..Az okuk é-i meinen' nme ; az 1908. évi Julius 
31-i,g működött ia u'gitié.’_ 13-,,1 --:ő-éiiuk mivel sem 
menthető könnyeim ü gauWkorláxahiin é.s íókcpevi 
abban keres'-ndök. hogy a í"lcl:c:.-li f.rmponlnkni 
mindmihr-u az intéz-1-- k — monnliatni exis-zten- 
ezinlis érdekei tök'» helyezték, mm számolva sem a 
Icövutkezmé,ivekkel, sem azzal, levy a pénzint-'zv 
vagyona a részvénye- l: ep-yctcnie . A nagymérvű 

! biornhéizá---oknál é< a r'»: vénytől, v'7 a rá u n-m 
' nlld i'r.leti kölisi grknél azzal kn-t-gf; t.ték a n'-z- 

vényesr-k'-t. hogy a pénzintézetn-u kif -Iú is impó­
zán -nak k- II lennie, meri. s/.ázf zr.-krc- ragéi fv-L - ke­
ze ti betű!ok. ugyaniig összegű egyházi pé-nzek ! -,g - 
nnk annál i-F.u-ly "ini, lioloti ily természet"i 1 < 
tétekből a részvénytá 1 -a ág egy tillérf »"ni li'v; ."

Iliit biz ez baj. A» 'déged-d n részvénye ik a 
dolgot nem i- hagyják eimyib -n, hanem a közgyii 
b sen részlet •: lélvilág - i t á • ’-1,1 lói- túliul; ;■ --el 
vél a fülük zu i d-»lgi(k--'d. amiket a j.-l més na:y 
áll alán: -ágban érint, n,-> . In ,-y • körül c-luus k 
kavarodásra van kilátás. A bank 1907 ln-ti alakult 
200.000 korona aktptőkével. Ez. évben 1 “Ilii k.-ruii.-i 
nyereségű volt. míg 1 !)oy-h;m fi2.500 Ionra vés:, 
iexéget. mutatni! ki a> igazgatóság, míg púdig, mint 
a fölifi idézel, mutatja, elég furrsii okokból.

Fizet i'-s képi elensvgek. X héc-.i hitelezői véd­
egylet n következő íizeté.-képtelenségeket, közli; 
Knlbieky Ede, keroskv'líi. Hlin>kó. — Kőim Mén- 
ke rr>-kodö, Szx-kszfu'd.

(,Vütörbök. I n á-rozius

Az. Osztrák-Magyar Búnk áll
znis 35 ikon: Bankjegyforgalom

%.s
a 1909. már- 

1,852,088,000
(_ 23.212.000) korona. Érczkészlct 1.010.747.000
(-1- 10.912.OOOi kor. Leszámítolási tárcza 381.444.000 

5:!.701).000) kor. Lomburdkölc-öi-ök 73.572.000 
(+ <179.000) korona. Adómenis-s bnnifjegytartalék 
!0i :;5-/‘ü0 (-, 34.! 1.3.000) korona.

Ki-.ipari kiéiül :’s. \ Technelógiai Ipar
um-, umbau rendezett kisipari kiáll it ás iráni, olyan 
nagy az. érdek löd,X, hogy' az ica«ratóság kénytelen
Ív- a kiállít ás bezárási terminusát ... amely már»
,..;us hó 31-ik napiáihan volt, megállapítva — elba- 
ló szí a ni. -\ ' elektromos hajtású segédgépek mind 
j, i-ban és jobban terjednek el s a múzeumi igazgató- 

gondoskodott arról is. hogy ezeknek a eecró.l-
gepeki-knek vahamin; n sze r sz ám g'-o üknek is munka-
ti-íesitmenyeit i> üzemköltrégeit a legpontosatoa»
kiszániits-ik, ugv. hogy az. érdeklődő iparosok itt 
udjt's és' mvgVidiató fel világosi tűst nyerhetnek 
minden ilyvu kérdi,’-re vonatkozólag.

X német hivedulmi bank állása máreznn 
15-én: Aktivál-: Éívzkészlct árfolyamképes német 
pénzben, aranyi udakban vagy külföldi érmékben, 
fontját ' 1392 márkával s-zúmitva 1100.710,000 
(-:- 24.910.000). közte aranyrudak 841.921,000 
(f 18.124,000), bírod, pénztárjegyek 70.911,000 
( 1 172.000), más bankjegyek 24.280,000 ( 5.218
ezer) váltóié reze 7-10.918,000 (—18.106,000), lom- 
hardláivctelések 73.059,000 (+ 9.071.000), értékpa­
pírok 240.015,000 (-- 9.008.000), egyéb aktívák
1-11-999.000 (+ -1.802,000). Passzívák: Alaptőke
180.000.000 változatlan, tartalékalapok 04.814,000 
változatlan, bankjegyforgalom 1356.798,000 (—45 
millió 88 ezer), napról-napra esedékes ,71.313,000 
(+ 82.397.000), egyéb passzívák 25.603,000 (35.000),

1 szeszmoslék gazdasági értékesítése. A szesz. 
J:o min gén tálas á ró 1 é.s gyártásáról szóló törvény, 
rendelkezései szerint a mezőgazdasági sze zdőzduk- 
t,ö| kikerülő me«lék lehetőleg hazai gazdaságokban 
fasználandú löl. Ks mivel hazánkban a szemnos- 

1 ék-termel és na a.v és vn nek szárított alakban t aló 
és takarmányozási ez.úlokra .-zolgaló fölhasználás a 
m'g az intelligens gaz-iák kőzett is alig ismer 1 • e 
.póttakármány nagyobb mértékben való lvRsználata 
érdekében Darányi föld-inive 1 esiigyi miniszter ren­
deletét intézett vnlainciuiyi gazdasági akadémia, 
löhknivLs- iskola ie.-.znatóságátioz, hogy a szárított 
szrszni -siókkal való takarmányozást vezesse be pro- 
baképen és tapasztalatairól egy- év múlva legyen 
jelentést. .X minisztert elhatározásában az vezette, 
hogy .1 szárított szeszmoslék takarmányozási ér­
téke több irányban megállapít tatván. :t gazdakö­
zönség figyelmét föl fogja hívni a szántott szesz- 
moslék alkalmazására, mely különösen tejgazdasá­
gok részére kínálkozik igen becsre pót lak ár­
mányunk. ..

Olcsóbb menetjegyek. A magyar királyi ál­
lam vasutak igazgatóságától nyert értesítés szerint 
márezins hó 1-tól kezdve a Sopron—kőszegi helyi­
érdekű vasút Lakompak. So-pvonkcresztur é.s Sop- 
v 11 nyék-11 a rá -sony állomásáról a es. kir. szab. déli 
vaspálya-társaság Wien állomására Ilarkn-Rop- 
bá ' 'ni és Wiener-Neust adton át személy vongtu IIT. 
, menetjegyek 4.00, 3.70 é- 3.90 korona rendes 
árun léptei tétmk életbe. Ily menet jegyek a fordí­
tót- 111 irányban. Wien rét l.aki-mpakvn. _ Sopron- 
keresztnrrn é- S'-p: unnyék—Haríreor.yi-a is-fognak 
kiadatni.

VÍZÁLLÁS

mÁrrz.lC márcz.17 múrcz.18 már;Z.17

m 6 t 0 r m A t 6 P

run sy.,,1 Ming 0.3 0.30 Till« U.Saipet 0/24 0.7»
D-ne l'avttu 1 .OÁ 1 T'UehAza 11.72 1.30

J.inr. I : s 1.36 V -Nitmf-ny 4.8r, 3.7 *
«71$.>CS 1 ;; 1 :;3 Tokaj 6.1 r>

0.36 0.76 Tiszafüred
Kom A rom 1 ".3 •J 14 Szolnok 3.84
ßutlapoBt 16! («oníirAd 3 71 4.06
P.liS
Muh + j

1 -.">6
•n 1,71

.SzrtfOd
T.Iiccee

3>7 4.6H
3 26

fíotnbns 2.30 Titol 2.76 3.06
1 iv:«j»)k - 1) Qndovi Hoór 1.4S
1’.in csóva 2.71 f 7 7 Tapoiy B^rifa
Orsovn ;j.20 Bodrog Ladrnóo* 4.63 :,.4t.

Hnrva V'trvixfala •J.40 f.M,3 Sajó Zsolcz» 1,0H i.m?
Víg Z olnn <).:') Mornád 11.-Németi 0.M 0.66

Tr n •• 4n 0.GS v. 3 Berettyó Mnriihta 1.34 001
Sz'• cd 0.67 IV t jfatn 0.87

Rába Szt. Gottbárd 0.70 • '.42 Körül t-SU'lPÄ 0.44 " 6
S \rvAt 0 u N Várad "24 0.3«

1.7H Belényes 0.64 0 sn
Dráva 1.66 J .12 Truk- n. - 0.30

ZAk.Any ti.so (KO daraboné 0.98 1.42
0.23 horosj»nÖ Í.IC 1 10

F.szck 0.20 3 60 n 40
Wur.» M.-Szerdah. 0.1'í 0.10 Gvotua 3.46 t.u
Szava 7.t;r.kb 1.1 i Karol dv. F»iArvAi 0 — 1 4*

Sziszek 1 ,) Brnnvicnka 1.40 i.T2
Mitvovicza M.'G .Soborsin

Szamos |i-M J «", •2.13 Arivl 1.44 0. a
í zMniúr 3.60 MakO ti ro 1 »-<

Kreszna N Mnjt/ny 2.8) *2.00 Tenes K Ko«t41v 1.- t«
LatorcznM mi!;6cs 11.8O Boga Kinzetó 1.14 i-M

Homuuna - i 1 0.7 ) n.SÍ
Ung ferecsniy 0.— 0.— B*'*‘sk erek u,í'" 0.84

Felelés szoikesztü:
PURJE8Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.



őrlők, márczius EGYETÉRTÉS 19

TŐZSDÉK.
A budapesti áru- és értéktőzsde

Gabonatőzsde.

Budapest, márczius 17,

A tőzsdéről lapunk közgazdasági rovatában
számolunk bo.

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidc'ki: 200 q 80 k 29.70 K, 100 

q 80 k 29.70 K, GOO q 79.5 k 29.80 K, -1000 q 79.7 
k 29.70 K, 200 q 78.5 k 29.40 K, 100 n 7S.5 k 
29.40 K.

Erdélyi: 100 q 78.5 k 27.50 K dohos, 100 q 
.78 k 29 K, 150 q 75.5 k 28 K üszkös.

Bácskai: 200 q 77.5 k 29.10 K, 100 q 77 k 
29 K, 100 q 76 k 28.80 K.

Fejérmegyei: 100 q 75.5 k, 200 q 76.5 k, 400 
q 77 k 29 K, 100 q 76 k 28.70 K.

Fclsömagyarországi: 150 q 79 k 29 10 K 
100 q 78.3 k 28.90 K.

Szcrémségi: 100 q 75 k 28 K.
Tolnai: 800 q 75 k 28 K üszkös.
Makói: 8000 q 79 k 29.50 K.
Törökbecsei: 2800 q 9 k 29.50 K.
Árpa: 200 q 17.80 K. 100 q 17.50 K lepi’, par. 
Zab: 100 q 18.90 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkiut koronaértékben 

értendők,
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővel•

A határidőpiaczon köttetett!
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:
Búza áprilisra 14.25—14.28—14.07—U.14----- .—
búza mamsra 14.01—14.08 13 89 14—— —
Búza októberre 11.81—11.85—11.67-------.---------.-------
Rozs áprilisra 10.92—10.93—lu.80-------.---------.——
Rozs októberre 9.81— 9.84— 9.72-------.---------.-------
Zab áprilisra 9.07— 9.u6— 9.01— 5.07----- .-------
Tengeri májusra 7.80— 7.87— 7.75------.---------.-------
lengen juüusra 9 93— 9 89 —

I óra 30 perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 14.07—14.08
1909. májusi búza 13.93 13 94
1909. októbert búza 11.69—11.70
1909. áprilisi rozs 10.79—10.80
1909. októberi rozs 0.70- 9.71
1909. áprilisi zab 9.1,5— 9.06
1909. májusi tengeri 7,75— 7.76

Budapesti gabonaforgalom.
1909, márczius 14-tól 1909. márczius 15-ig.

Érkezett Elszáll ittatott 
métermázsa 

8360 —
504 —
972 —

1834 —
1107 —

1

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

18297
1688

kező volt'.
lluza kilós Ari 100 kg. kilós Ara 100 kg.
TÍ8Z a vidéki 75 —,------- .— 79 28 90—29.40

e 7fí 28.35—28.9.1 80 29.15—29.70s 77 28.55—20.15 81 29.30—28.90B 78 28.75—29.35 82
Fejérmegyei 75 —.------- .— 79 28.55—29Í10

• 76 28.20—28.50 80 28.90—29.45B 77 28.40—28.75 81m 78 28.55—28.95 82
Fesividéki 74 —.------- .— 78 28.60—29.—m 75 —.------- .— 79 28.70-29.159 76 28.25—28.55 80 28.95—30.—v 77 28.45—28.80 81
Bácskai 74 —,------- .— 78 28.70—29.15„ 75 —.------- .— 79 28,80—29.3076 28.30—28.75 80 29.05—29.3577 28.50—28,95 81
Rozs I-rendü u i — —.------- ,— — 21.25—21.40, közópminöségü uj---------- — 21.10—21.20Árpa takarmány 1. rondii — — — 17.90—18.55

11. rendi!------- .— 17.40—17.70Köles — — — — — — __
Zab I.-rendű — —---------- — 18.35—19Í30

, Il.-rondü — — — — — — _ 17.95—18.25
Tengeri belföldi uj —------ — 15,10—15,55
Korpa: — — — ---------- — — 12.4u—12.45

Értéktőzsde.

455, Jelzálog- 
506—510, Kör­
vasút 97.50— 
90.20—89.85—

Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 
rovatunkban számolunk be.

Az elölőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 610.50—607.50—612.50, Magy. 

hitel 714—709.50—716, Osztrák-magyar áilamvasut 
659—602.50, Leszámitolóbank 452— 
bank 403.50—403.50, Rimamurányi 
úti vaspálya 546—548—547, Déli 
97.—97.50, Magyar korona járadék 
90.15 koronán-

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 613.50—614.50—613—612, Ma­

gyar hitel 715.50—717—714 51)—715, Osrtrák-magy. 
áilamvasut 664—665, Leszámitolóbank 457—456, 
Jelzálogbank 406—404.50, Rimamurányi 511—512, 
Városi villamosvasút 257, Közúti vaspálya 553— 
554, Magyar korona járadék 90,35—90.20 K.

Dijbiztos'itások osztrák hitelrészrcnyrc: hol­
napra 4—5, uyolez napra S—10, márczius hónap 
végére 16—IS korona.

Délután 3 órakor:
Magyar hitel 713.75, Osztrák hitel 611.75, 

Áilamvasut 661.— K.
Ulótőzsde délután 4 órakort
Osztrák hitel 608.50, Magyar hitel 711, Ál- 

lamvasút 660.—, Leszámítoló 453, Jelzálog 405.—, 
Rimamuráiiyi 50$, Városi vasul 257, Közúti vas­
út 548.

BECSI GABONATŐZSDE:
A gabonatőzsde mai lefolyásáról bözggazda«, 

sági rovatunkban számolunk be.
.Jegyeztetett- búza: tiszavdéki 14.85—15.20, bánáti 

14.60—'15, mo-oni 14—14.25, tútfcl vidéki 14—14.35, 
délivasuti 14.05—14.40, marekfeldi 13.90—14.20.

Rozs: tótfelvidéki 19.80—11, délivasuti 10.80—11, 
csepeli 10.75—10.95, pestmegyei 10.95—11.10, különféle 
magyar 10.75—11, osztrák 10.75—10.95.

Árpa: morvaországi 9.50—10.35, marchfeldi 8.20—- 
9, bécsvidéki 9—9.30, túfciVidéki 8.10—9.30, délivasuti 
8.50—9.50.

Magyar tengeri S.35—8.56. Cinquantm 9.35—9.75.
Magyar zab 9.50—9.90, válogatott 9.90—110.30,

eseli-morvaorszúgi és alsó-ausztriai 0.90—10.05.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Az értéktőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 

rovatunkban számolunk be.
11 órakor zárultak:

• Osztrák hitel 611, Union 520, Bankegyesület 508, 
Laenderbank 416, Áilamvasut 661.50, Délivasut 98.75, 
Dunagőzhajózás 858, Alpesi 616, Rimamurányi 504, 
Magyar korona járadék 91.10, Török sorsjegy 177 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 612.25, Magyar hitel 719, Anglo 

289, Földhitel 1050, Laenderbank 417, Union 522, Al- 
lamvasut- 663.50, Délivasut 07.75, Dunagőzhajózás 843, 
Alpesi 616, Orosz járadék 95-50, Török sorsjegy 176 K.

Bécs, márczius 17. (Maqgar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradók 118.95. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 138.—, Magyar hitelbank részvény 715.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 508.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
90.10, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. 91.—. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, Kassa-Oderborgi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 400.— 
Magyar korosk. bank------ .

BéCS, márczius 17. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadók 93.75, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.05, 1860-as sorsjegy 153.— , Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angoi-osztrák bankrészvény 286.—. 
Bécsi Bankverein 508.50, Osztrák-magyar bank 1754, 
Déli vasút 96.—, Dunagözhajózási társ. 841.—, Dohány 
részv. 332.—, Cs. k. arany (vert) 11.33, Német bankv. 
117.20, Osztr. Lloyd 895.—. 4.2 száz. eáüst jár. 93.70— 
96.60, Osztr. koronajáradék 92.75, 1864-es sorsj. —, 
Osztrák hitelintézeti részvény 610,—, Ünion-Bank 
520.—, Osztrák Ländorbank 414.50, Osztrák-magyar 
áilamvasut 662.—. Elbevölgyi vasút 441.-, Alpesi 
részvény 615.—, 20 frankos 19.05, Londoni váltóár 
240,15, Lipótkohó 385.—, Töröksorsjegy 174,50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
A berlini tőzsde mai lefolyásáról .közgazdá­

sági rovatunkban számolunk be.
Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalék-jós papírjára- 

dók —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradek 97.20. 
osztrák hitelrészvény 193.50, Déli vasút 15.50, orosz 
bankjegyek 215.15,4 százalékos uj orosz kölcsön 78.—. 
Disconto Commandit 183.2U, Dinamittruszt 158.40, liar- 
peni 184.—, Uniükált törők járadék 93 -40, 4-2 százalé­
kos ezüst-járadék 92.80, 4 százalékos magyar arany-

Budapesti értéktőzsde.
Mai záróárf.

Államadósság
Magyar arauyiáradék - — 4”’o

koronajíuadék . - - 4 <°
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Iparvállalatok.
Magyar vasúti -forgalmi részv.-tára
Hagyat villamossági r.-t.___
Magyeaeb ni villamosúin r.-t. _ _

Neasctiioss nasici tanningyár _
szegedi kenderfonogyár r.-t. —

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. tengerit aj ózásí r. 
Budapesti közúti vaspálya-társasi 
Budapesti villamos vár. vasút r. 
Bpest-szt-lőrinci b. é. vili. v^ r.- 
Bpcst-njpcev-rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút — _
Klső cs. kir. szab. dunagőeh. tár 
Kassa-oderbergi vosnt— — — 
Magyar helyi érdekű vasutak r.-
Magyar nyugoti vasút -----------.
Osztrák-magyar áilamvasut — — . 
Pécsi-barcsi vasút------ — — — ,

Sorsjegyek.
Bazilika------ ----------------- --- _

, osztrák felülb_____ ___
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —_______
Budavarosi sorsjegy ___ __
Erzsébetrsztnatoríum sorsjegy____
.Jó szív“ ... —__________________

„ „ osztrák felülb__ __ _____ !,
Magyar vöröskereszt ... _ ...

n n oszt-rál; feliilb.,
Olasz vöröskereszt----------- ------------ j;

n r osztrák felülb.—
Osztrák vöröskereszt---------------
Osztrák hitelintézeti---------------
Pál ff y -____ ...  ................. ...........
Szerbia nyer-kölcsön------ —--------

Pénznemek ós váltók.
M. v. oszt. arany, vert____ __  mm\
20 frankos arany--------------- — —
20 márkás arany ------ -----------------
Német- birod. bankjegy-------
Francia bankjegy ... ---------
Papirrubcl darabonként —
Román bankjegy .. — w
Szerb bankjegy.. _ __
Amsterdam . _ . . w
London 10 font sterling —
Német bankpiacok_______ __
Olasz bankpiacok_— _
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Vélervár  ____— — w w ,
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járadék 02.10, Magyar koronajáradék ——’Osztrák- 
magyar államvasut 1-12.80, Bécsi váltóár 85.2a, Olasz 
járadék .—, Alt. villamossági Edison 220.60, Gelsen­
kirchen! 181.50, Laurakolió 189.—. Gycngo.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 17.4'2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 9<.o5.

■ Osztrák hitelintézeti részvény 193.75, Osztrák-magyar- 
államvasut 142.90, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.87, Becsi Bank­
verein 129.40, Villamos részvény —, 3 százalékos 
megy. aranykulcson —, 4-2 százalékos ezüst,jaradek 
97.20, Osztrák koronajáradék 94.10, Magyar korona­
járadék 91.5U, Osztrák-magyar bank 125.50, Déli vasút 
részvény 16.30, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
852.33, Párisi váltóár 811.53, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—■ Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczius 17. 4“2 százalékos ezüst­
járadék 96.80, I860, sorsjegy 157,50, Déli vasút lo.70, 
4 százalékos nranyjáradék 97.70, Osztrák hitelrészvcny 
191.90, Osztrák-magyar államvasut 142.35, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.4o. 
Nyugodt.

London, márczius 17. Angol consol Sí.VJ.
Pál is, (Zárlati márczius 17. 3 száz. Franczia já­

radék 96.90, Osztr. aranyjáradék 98.50. Magyar arany- 
járadék 91.50, 3 százalékos Olasz járadék —, Dob 
vasút elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,
"i százalékos íinifikált török jár. 94.70, Török sorsjegy 
172.50. Török dohányrészvény 357.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1133.—, Osztr. Láuderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank 459.—, Banqne de Paris 1573, Banque Otto­
mane 713.-—, Osztr. magyar államvasut —, Deli vasút 
.—,—t Hartmann gépgyár 518.—, Drikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 105.18, Váltó Bel­
giumra (rövid) is, Olasz aranyváltó (rövidl Va, Válté 
Svájczra (rövid) 6/32, Csek Londonra 252.35, Magán­
kamatláb l.i ) Szilárd,

jfrio- Hússertés, belföldi süldő 72-104 ftllérig, külföldi 
maílez 02-100 üllérig. Arak minden levonás nélkül 
k;'0£'inimnonkint, élősúlyban érte-mők- A 'asfll »«inj- 
zata lanyha. Az árak változatlanok.

Kőbányai sortéspiaez,
Márczius 17-én. Fiatal nehéz (páronkint, 320 kilo­

grammon felüli súlyban 1 142-1« l MM?-J ,ata££ 
hiáronkint 251—260 kilogrammig terjedő sülj ban) 
142—144 fillér. Könnyű . páronkint 230 -k. «grarmmg 
142-144 fillér. Közép l páronkint -40--80 
14j—1 i 1 fillérig. Könnyű (páronkint -4V 
144 fillérig. 

Kivonat a hivatalos lapból.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,
Sertéskonzumvásári jelentés,

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz- 
gatősáca.) Nlá'cz. 17-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 644 drb sertés, 104 drb süldő, 5 drb malacz. Mai 
felhajtás 98 4 drb sertés, 36 drb sü.'dö, 4 drb mai a ez, 
összesen 1628 drb sertés, 140 drb süldő, 9 drb malac*. 
Eladatott 932 drb sertés, 60 drb süldő, 5 drb malaca. 
yXal maradvány 696 drb sertés, S0 drb süldő, 4 dib 
ínalacz. Következő árak jegyeztettek: Zsirscrtés: Öreg 
1. rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 104«-—116 
túlér II-odrenáü 280—350 kilogrammig 104—116 fil­
lér, élet súly-levonással 128—132 fillér, fiatal nehéz 300 
kilogrammon felül életsulylevonással 138—150 fillérig, 
fiatal közép 220—300 klg.-ig" életsulylevonással 138—152 
fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 109—110 fil-

— Márczius 17. —
Kinevezések. A vallás- ce közoktatásügyi mi­

nister dr Láng Mihályné szül. Homa Gabriel a ökle 
velős tanítónőt a stájcrlaki állami elem, népiskolához 
Popovics Julianna okleveles tanítónőt a kusz.es, (tolt 
határőrridéki) községi elemi mkolahoz rendes tanbó. 
nővé, Késit s Biankó okleveles tanítót az. «* ,
(volt határőrvidéki) községi elemi iskolához under, '■ 
Bitóvá: a heUigymini-zter dr. Just!, Ödön neezpáli ,a 
kost. a belügyminisztériumhoz üzetestelcn ™ni *zt
segédfogai,nazóvá, u belügyn.miszten szamxe , ségl e
Füredi Károly. Faerber .József, Pa.pp J al. Kémeth Nán­
dor. Borbély Károly, Kröszl Gusztáv, Vágó DU au ts 
\ itágh Aladár ottani -díjtalan számgyakoinokoK.it dl 
jas számgvakomokokká; a pénz.iig.vminisz.tónum vczeU - 
sével megbízott miniszterelnök dr. Ertle.tanov 1 éter 
na"vbeeskereki pénzügyi fogalmazó-gyakornokot állaim 
véreim i lóvá a nagy bee skereki péiuügy.gazgau,raghoz
ideiglenes minőségben, Gergely Adóit .igazolványon al­
tiszt, bábolnai lakost pénzügyi irodáti-ztte a zömben 
nénzilgvigazgatósághoz ideiglenes minőségben; a ku.- 
ÍKek minisztere Mossier Bikáid vámhivatali számja- 
ruinokot és Helmreieh Ottó számvevőségi jelöltet a cs. 
és kir. Ház. és a külügyclc minisztérnumlba szamjárul- 
nokokká: az iga-zságügymiinsztor Prachár X Uniós •>. 
sz. huszárezredben számvevő-őrmester igazolványos »y 
tisztet- a. bácsalmási járásbírósághoz irnolcká nevezte ki-

Áthelyezés. Az igazságügy ni i n iszter Kristó 
Nagy Bálint, bácsalmási járásbirósági írnokot a sza­
badkai járásbírósághoz helyezte, át.

Pályázatok. A dúst- pénriigyigazgat,óságnál 
irodatiszti állásra 28 nap alatt; Vámosié dányon posta- 
mesteri állásra április 9-ig: a budapesti kereskedelmi 
és váltótörvény széknél két jegyzői állásra-, a sátoralja­
újhelyi törvényszéknél jegyzői állásra 2 hót alatt,; a 
homonnai jáTásbiró.-ágjiál irnoki állásra 4 hét alatt; a 
nagybecskereki iűrfisbiróságál illád osztályú bixata, 
szolgai állásra 4 bét alatt; a selmeczbányai bányászati 
és erdészeti főiskola fémkohászati tanszékén tanár­
segédi állásra 3 hét alatt, lehet beadni a. pályázatokat-

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai es Föld.

mágnességi intézet jelentése.
elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap az Gszaiknyugati határ- 
megyéket- és Erdély délkeleti felét kivéve, min­
denütt csapadékos idő uralkodott. A csapadék át­
lagos mennyisége 6 mm.-re tehető. Az Ali'öldön 
és az északkeleti Felföldön sok helyütt zivatar és 
cgyes helyeken jégeső volt. A kőmér-suklet ma reg­
gelre általánosan és az északi részeken a fagypont 
alá sülyedt. A maximum Temesváréit lti O. fok, 
a minimum Tátraíüreden —14 C. fok volt*

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás ée elvétve csapadék 

vár ható.

Állomás
at£3
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S/.atmAr — — 
Eger - - -
AiTAVftra.ja— 
Selm«‘CzbÁnya 
Komárom ... 
Magyaróvár
Sopron ------
Kerék.........—
Cirkveni'’* — 
Debroczen — 
Kecskemét 
Orosháza
Arad ...------
Zsombolya —
Versecz------
Orsóvá-------
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— Nem, a bőrfecskendőn kívül más tár­
gyat nem használtam.

— Erre a kérdésemre: a szúrást élő lény 
vezette V nemmel felelt. Most ezt. kérdezem: 
olyan valami esikálta a szúrást, ami akkor 
élt ?

■— Igieü,
Az egész teremben nagy nyugtalanság

öu lassan be- 
a majmot és

támadt. Végre olyan vallomást tett, ami
további leleplezésekre vezethet. Most már az | 
izgalom a tetőpontra hágott.

— lé- Bm azt mondja, hogy nem volt szs- j 
mély. Egy állat volt talán?

— Igou.
— Egy állat.? — kiáltottunk egyhangú­

lag; olyan hangos lett. a zsivaj a teremben, 
hogy a 2 elnök kiürítéssel fény eget ődzött. 
Mire. lecsUlapult a zaj, Maitland folytatta:

— Egy kis kapucziuus majmot tanított 
he arra. hogy megtegye a szúrást«

— Igen.
A megkönnyebbülés sóhaja rezgeti vé­

gig a. termen, meg az elnök is alig tudta meg­
őrizni higadtságát, olyannyira meglepte ez a 
váratlan kijelentés.

Maitland újból felvette a beszéd fonalát.
— Hogy a majom, miután a kezébe 

adta a műszert, ne érintsen mást, ön megta­
nította. ugyebár, hogy bizonyos jelzésekre 
ügyeljen, melyet a zsinór rángatása által 
szabályozott. Egy bizonyos jelre lassan clőre- 
sompolygott, egy másik jelre megcsinálta n 
szúrást és egy harmadikra gyorsan v issza- 
mászott a fegyverrel. Mikor a helyzet éppen 
kedvező volt önre nézve, — azaz, mikor Dar- 
rov kisasszony énekelt és mindnváiuk figyel­

nie a zongora felé irányult — 
eresztette a nyitott ablakon 
megadta neki a jelzéseket. Mikor Darrov ur 
felugrott, ön visszahívta a majmot és elsie­
tett. Körülbelül így történt a dolog l 

— Szóról-szóra így történt.
— Végül ön megölte, a majmot, hogy no 

árulhassa el önt azzal, hogy illetéktelen he­
lyen mutatja be a játékát. így volt 1

_ Igen. Megöltem, ámbár a leányom
kedvencze volt a kis állat.

Egészen meg voltunk rökönyödve, hogy 
Mait,land igy egyszerre széttépett minden 
fátyolt. Még Godin is meglepődöttnek lát­
szott. Vájjon, mit jelentsen ez? Talán Mait­
land ismerte elejétől fogva a tényállást Ta­
lán csak — ki tudja miért, — játszott a ta­
núval ? Godin ur arezát. érdemes volt o pil­
lanatban megnézni. Most már felhagyott az­
zal, hogy Latourt fixirozza és villogni szemét 
Maitlaudra szegezte, mintha csak a leikébe 

! akarta volna pillantását belemélyeszteni. Al- 
I kalmasint Godin uagyou meg volt lepődve 
1 azon az ügyességen, melyet Maitland a valla- 
! tásnál kifejteit,

Maitland néhány perézig suttogott Jon- 
1 kins ügyvéddel, majd ismét a vádlotthoz for- 
í dúlt, s igy szólt: ez elég. Latour ur elhagy- 
1 hatja a tanuk helyét.

A hallgatóság véleménye szerint most 
I mar minden fel volt derítve és kényelmesen 

elhelyezkedtek, hogy a pör csupa form a sági 
befejezését nyugodt au meghallgassák. Meny­
nyire. elcsodálkoztak tehát, mikor Maitland 
folytatta a beszédet s az esküdtekhez fordult.

— A vádlott elleti a bizonyítékok minden­
esetre nagyon súlyosak, még ha nem is lenne 
mee a saját vallomása.

Kivéve a saját vallomását csak Godin, 
a koronatanú vallomása terhelő reá nézve. 
Mivel a nevezett urnák nagy erőfeszítések 
árán sikerült Latourt az, igazságszolgálta­
tás kezeibe adni, természetes, hogy ő ueki az. 
eset., aki ezzel foglalkozott, sokkal világosabb 
mint nekünk, akik rejtélyesnek látjuk még.

Remélem, hogy egyes pontokra nézve felvilá­
gosit ássál fog szolgálni. Godin urat kérjük 
a tanuk helyére lépni.

E szavak után hosszas suttogás lett hall­
ható a teremben. Maitland eljárása épen »ég­
gel érthetetlen volt! Miért vett magának 
olyan nagy fáradtságot, valamit bebizonyí­
tani, ami már be volt ismerve és mint La­
tour védője éppen ellenkezőleg kellene cse­
lekednie. Azonban Godin ur elfoglalta már a 
tanuk részér fen tartott helyet és Maitland 
olyan módon kérdezősködött felőle, hogy 
mindnyájan elámultunk.

— Milyen sokáig dolgozott ezen az 
eseten ?

— A gyilkosság óta.
— Mikor volt először Latour lakásában 1 
— Azt gondolja, hogy mikor léptem be

I oda először ‘

fan 
a lka

(Folyt. köv.)

Igen.
— A lakásába csak a letartóztatás nap­
lep feni he. Más lakásokban jártam előző 
ómmal.

— Nem gondolja, hogy Latour látta 
már önt előzőleg, mielőtt letartóztatta?

■—í Nem: azt hiszem legalább. Mert óva­
tosan elkerültem öt.

— Biztos abban, hogy külömböző alkal­
makkor, mikor ott járt a lakásában, Latour 
nem látta önt ?

— Nem mondtam, hogy különböző al­
kalmakkor jártam a lakásában.

Tehát, mit mondott ?
— Azt mondtam, hogy a lakásában csak 

egyszer jártam és pedig aznap, mikor letar­
tóztattam.

— Értem. Darrov gyilkosa után való 
nyomozásban nem támaszkodott bizonyos 
könyvtári könyvekre, amelyeket Latour ol* 
vásott ?

— Én — én nem értem ...



vfc H

•V ... ;
•: iE! »■ . • • ____________________________________________________________

Csütörtök, márczius lb.

SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1909, márczius 18-án.

BTEMZ-ETI színház. M.KIR. operaház.

Gyermek-király.
Történeti színmű 4 leivunásban. 

Irta; Porzsolt Kálmán,
Személyek:

Garai Anna 
Elzingor Márta 
Podjebrad Katalin 
V. László király 
Cilley Ulrik 
Hnnyady László 
Hunyady Mátyás 
Vitéz János 
Garai nádor 
Pcdiebrad 
Szilágyi Mihály 
Csa án 
Komád 
Venczel
Elzinger Borbála

Alszeghy I.
Török I. 
Várady A. 
Garamszeghi 
Gál
Mihály fi 
Mészáros A. 
Szacsvay 
Gyenes 
Bárt hős 
Horváth J. 
Rózsahegyi 
Páifl’y 
Hajdú 
Dómján M.

Venczell B. 
Várady

I Mihályi 
Kertész 
Erdős

Kezdete Va 8 órakor«

várszínház.

Képzelt beteg.
Vígjáték 5 felv. Irta; Moliére. 

Személyek Z
Argan, képzelt beteg Gabányí 
Belino, neje György I.
Angelika, leánya Ügeti J. 
Louison, húga Baranlcs A.
Boraidé Bonis
Cleante Dezső
Dlafoirua. orvos Kovács
Tamas, fia Gafcányi I.
Porgon. orvos Latabár
Gyógyszerész Faludy
Bonnelol, jegyző Abonyi
Tolnette, cseléd Nagy I.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

Vígszínház;

A király.
Vígjáték 3 felvonásban. írták; 

Caillavet és Aiónfe
Bzemélyetc-í

A király Hegedűs
Cbamarande Fenyvesi
Bourdier < óth
Jlartho Varsányi
Lizette Komlóssy I.
Blond Szörémy
Fi »min Cbamarande Tai ay

HAGYAT? ffTTVTTAyr

A sasfiók.
Dráma
Edmond

öt felvonásban. Irta:
Rostand. Fordította; 

Ábrányi Emii,
Ssemélyekj

Relchatadtl herceg Törzs
Metternich 
Gentz 
Obenans 
Attasé 
Dietrichstein 
Flambean 
A szabó 
ßombelles 
Őrmester 
Az orvos 
Tiburco 
Mária Lujza 
Teréz
Föherczegnő 
Camerata grófnő 
Elssler Fanny

Rátkay
Thnroczy
Czobor
Vándory
Dobi
Körmendy 
Z. Molnár 
Fenyvesy 
Sárossy 
Borosa
Eapp ■ „Forral R. 
THalmy M 
Mészáros G. 
Polgár í» 
Lóránt I.

Thórése 
Lelorraio 
(Vornean 
Crochet 
Gabrier 
Livolet 
A püspök 
A szenátus elnöke 
Riporter 
Suzetfe 
Francine 
Georgette 
Inas

Góthné
Tihanyi
Vendrei
Balassa
Győ ő
Sarkadi
Kazaliczky
Harsányi
Bárdi
Komlóssy I. 
Varga A. 
Dal os I. 
Kassay

Kezdete Va 8 órakor*

Kezdete Va 8 órakor.

TTB*VTA SZÍNHÁZ.

A franczla forradalom.
Kezdete Va 8 órakor«

FŐVÁROSI 6YERMEK-SZINHÄZ.
VI., Héval-utcza 18. szám.

Hamupipőke.
Bohózatom va.-dZs.roge dalokkal és 
táncczal 6 képben Magyar szín­
padra alkalmazta Komor; Gyula.

•semél vek:
XV. Papagály király Babai M. 
Ragyog0, a ha Hegedűs E.
Pitypalatyi Lukacs R.
Vörösbegy Stamm E.
Bibicz Verpoli I.
Sanyi Bcjdogál gróf Kövessy E. 
Aranka, lánya Feld R.
Borbála Fázesy A.
Kamilla) Nagy A.Olga ) ,án^al Hajnal V.
Abrak&badra Ka ona f.
Nyafka, szolgáló Göndör B.
Tulok, kapus Kakasi I.
Patkány király R"na
Gylkvezér Papp

Kezdete 4 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Pál may Ilka felléptével;

Az elvált asszony.
Operette 3 ieivouásban. irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetto: 

Fall Leo.
Dzemélyem

Lisseweghe Karel Király 
Jana, felesege Medgyaszay
Bakkenskyj Borosa
XVandor-Loo Gonda Pál may I. 
Deestelnonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, bíró 
Leye, ügyvéd
&
Serop, kalauz 
Adóié, jegyese 
Krauwevleit 
Martje, a felesége 
Kisbiró 
Egy hölgy

Németh
Dobos
Pásztor
Csiszár
Papír
Fábián C.
Simái
Harmath I.
Kiss Pál
Nyárainő
Ligeti

Hull a haja? "rPeirolaum-haiszeszt.
Gara 66?3 8S IS3 flrOIflHR-Tf-sék Árjegyzéket kérni.—

EGYETÉRTÉS

II. Rákóczi Ferencz.
M-igyar törióuelmi dalmű egy 
előjátékban és 3 felv onásban. 
Szövegét és zenéjét irta; Gróf 

Zichy Géza.
Seemólyok:

Zrínyi Ilona Vasquezné
Rákóczi Juliánba Payer 
Avsolon 
Radios András 
ICŐrőssi György )
Gróf Bercsényi M. )
Badinyi
Kulcsár wuuo
II. Rákóczi Ferencz T .káts
Hes.-eni Amália l'lattnó
Sieniawska grófnő Szamosi E. 
Nigreli gróf Komái
L --ligáéval Pichler
Korcsi.náros Dóri
Dngonyos kapitány Hegedűs 
Esze Tamás Szondrői
Gazda ) «, n
Fovadász ) B*

idees
VI., Kaoymező-utcza 17. az. '**F Waldmann Imre Igáig.

lapéin Baidapestesi 1

S § Igazi ©ésa
és a szcnzácEiős

RI060IIS - 0S0P0ET.
tovítoi 12 alíraisezló.
Az előadás kezdet© 8 óü’akor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

Szombaton, márczius 20-án Royaiterem

MARTEAU
OOHNÁNYE

BECKER
első kamaraestélye Budapesten, (bérlet 5, sz.)

Jegyek 10, 6, 4 és 3 kor. kizárólag ^
Méry Bélánál, Andrássy-ui 12. ®

Wia és minden este 8 órakor 
a kontinens legjobb műsorai

© 14 spárga

e Uj sseiaziíeziók !

Pesti színésznők és egyéb kisasszonyok,
Éjjeli zene ! Varjas Antal uj slágere.

Falrenyotő baczngás >

A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mutyi-szo&a.
Közkívánatra karmadizben meghosszabbítva: A nimfa 
és a faun násza. — Azonkívül: La bella Rosstíi. 
A hét mozija. Espana négyes. Mario, lo chanteur- 

phónoméne. Sorello Kosmos és még 8 attrakezié.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum nappali 
pénztáránál d. e. 9—1, d. u. 3—6-ig. Vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükörtérmében éjfélkor 
Trianon és Grand-Cnbaret, uj tánczatirakcziók, czigány- 

zrne reggeli 5 óráig. 

Kezdete Ve 8 órakor,

AP0LL0-PR0JEKTO6RAF
Nópsztahás-utca 1-3. szám. 
______ T»lofon 68—39.

Boszuszomjas szerelmes.
— A hegedűs története. — A 
Mohamedán otthon. — A szó­

rakozott ur. —

megfigyeli újságíró.
— Mi lehet ez? — Apró szőlő 
termelés Görögországban. —

Tragikus szerelmek. —
Mór, a Honvéd.

Éneklő kép. Énekli: Baumann 
Károly. — (Saját fölvétel.) 

Kezdete 8 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon 3 órakor.

t—hü— «a—var

[Hlji
zongoratermel

Budapest,
(Gresham-palota)

V„ Ferenc József-tér 5-6,
Telefon 110—66.

Mami

PARISUNA-ORFEUM
Szerecsen-ntcza, a m. klr. operával szemben.
Igesgató ■ FR1EDIUANN A. Telelőn 161-46.

Ma és minden nap kezdete 9 órakor!!
Pénztári órák d. e. y,10-1 lg délután 3-9 óráig.

Utazás Kanabokába 1
Eredeti néger operett.

BldadJa a 29 tagból álló, vllá .hlrtt néger operett-társulat.
16 uj varieté-szám. "W

Előadás után a remek télikertben kabarét, előkelő müve.sek 
közre működésével. — Balogh KM oly czigínymioknia hang­

versenyez. — Kitűnő konyha. — Pomp*» üvegsör. 
Helyárak I 2, 3, 4, 5, 0 korona

korunk elismert legtökéle­
tesebb czipöje urak, höl­
gyek és gyermekek részére

Hygienikus, elegáns, 
§§ sikkes es tartós. M

Telelőn 112-66. (g5) FŐRAKTÁR:

VAS ANDOR
Budapest, VI., kér., 
Andrássy-ut 17. sz.

Hz Újlaki Tégla és Mészégető
Részvénytáfsulst virágcsee-ép ■ osztálya

BUDAPEST
V., Akadémia-utcza 9.

Raktar: III, Bécsi-ut 134,
ÄUmiÄeü VirágCSB’BpBif I
min en món tben a legegyszerűbb- f 
töl a legdlszt sniib kivlvTig. Szint­
úgy kerti díszeket és |»ir- 
dinlci-ekete 26903

ÁrnjAiilnttnl mintával szlvv en szolyAl.

21
adaoesti Gabaret]

__ ©EiBOEEKÉnB
VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88. |

Ml idén este 9>/i órakor:
1909.márcz. íc-ától kezdve Iholváiyialr I 
a szezon hátralévő idejére SöaAmmim ÍBÖiiy <ir#IU I
Jegyek: 6 kor. helyett 4; 5 kor. helyett, 3; 4 kor. helyett 2 kor. | 
Bőv bbet a falragaszok. ----------- Minden este 91/« órakor: I
a, iéuyes inárczlusl műsor. BUT* Kig’& Toiani, caba- I 
retdiva. néme* dalok. A városatyák. (Szatíra). Fantáz a I 
és valósáé:. (Eleven régény.) Jack, a hasmetsző Vitéz I 
László, bábszinhaz-paródia. A tisztességes asszony ] 
(Bohózat), ogv koll a viszonyt lelbontani.| (Tréfa.) A j 

Soharfriohterek. (Paródia) 12 uj kupié.

STEINHARDT MULATÓ
JüjÓCjti-Ut 6g; »«■ Telefon 54-
Kezdete pont 8 órakor.
Szenzácziói Eredeti újdonságok i

Ma és mindennap: 
Szenzáczió i

Budapest-Nagymaros. »Ä
Taussig. Fordította: Steinhardt Gézi. — Ezt megelőzi:

CSÄK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, Nedlcs, Sándor, férfi 
kettős és Púpay teljesen uj magánszámaikkal, valamint; 
The Georgia és Heide© und Perre© tánc kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontiné 

dohánykülöulegességi árudájában, Ajidrássy-ut 29. 
Ünnep- és vasárnap délután mérsékelt helyáru előadások. 
Kezdete ty24 órakor. Színre kerül: Budapest—Nagymaros. 

Steinhardt fellépte szólókban.
A remek télikertben reggelig tán ez és zene 
Elsőrendű attrakeziók — Belépö-dij nincs.

f OUES fjAPMCE
leitnerös'keleti Révay-Ulcza 18, rótt saJoor

Telelőn lí—22.

11 órakor.
Az előadás kezdete V39 órakor.

Mai 11 órakor.

DerHerpEpsaízmann“
Bohózat, irta: Ármin lózseí. Rendező: Werner lánc

Ezt megelőzi 9V* órakor

! Jz első Síboziö“ !
Bohózat, irta: Satyr. Rondozö: Rótt Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. pq
Az I-Sö emeleti „Casino do Parisban“ elsőrangú 

Táncz-Attraktiók kezdete 7*12 órakor.

200—300 nagyságban nyirsít! 
laeqnml ssőnyeg, tartós átíró- j 

segbea 6 Irt 80 ÍrértSzőnyeg- 
üjdonság! Rosenberg 41

•a dlrat, Sídnyofl- és «áeenáruk i 
aaoy 6? uháza

Budapestül., KiráSy-u. 32. saroküz’et |
AiaptSöetott Í89S.

ne vegyen, még

BEEÉ1YI BUBÁI?
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi ez mbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestből ^

KIHÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitol ki
a legújabb stylusokban, yf T?

10 évi kezesség! |[ ^
OLCSÓÁ.lAit.

Tévedés
bikeriVóSR végett vásároljon óvszer- 
ktiiönlegessenet a GUMMl KIRÁLY-nál

HATSCHEK N.
Csakis: Bpest, Károly-körút 6.

Arjeflyiéli tltoktnrtdesal l”iiycu.
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Festmény-árVfiréS régi mesterektől, lécs március 24-én
G. RITTER HOSCHEK «on MÜHLHB8tö-liépcsarímk, PRÁGA

a Pisko-félo mití-zalonbim, Bi-cs, Sclnvarzouborgplatz, Lothavtngevstrasso. 14.

TVl.fnn ■ mu Siirconvczim: Kuns'sMou, Tisko, Wien.
Katalógus és felvilágosítás ugyanott. leietou. son. t. .

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapest, Teréz-körut 19, Telefon 33-32,

Hir delfinen tf.
Alóli rótt mint a feloszlott Ráczkcvei Taka­

rékpénztár Dömsöd-Dabi hitelszövetkezetének 
1908 évi dec zenibe r lió 13-án tartott rendkívüli 
közgyűlésen felnzámolóul megválasztott megbízott­
ja, "feMséeem mindazokat, kiknek ezen feloszlott 
szövetkezettel szemben bármi követelése volna, azt 
nálam bejelenteni el no mulaszszák, mert- a keres­
kedelmi törvény 252. szakaszában meghatározott 
6 hó eltelte után felszólamlások, illetve követelé­
sek figyelembe nem vétetnek.

Kelt Ráczkevén, 1909. évi márczius hó S-án.
Eyerwáry Jenő,

a feloszlott riúczkevei takarékpénztár Dömsöd-dabi 
hitelszövetkezetének felszámolója.

Magyar Styria Koíó’gápgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
hsah.datmazotl »árakkal ellátva.
Teljes tanítás Ingyen. Árjegyzék bérmentve

FOjll JáZSef LajOS "IgyCseng^S^e

np-rmin

Alkalmi buforeladás!
LeHározánnink után, lelessaámu és minta 
daraboltál ezolgáló mindennemű osata* 
flos és kArpitoaoit bátort, háló-, ebédló-, 
nri- és enalon-berendcaéeeket szilárd 
felvitelben és modern slylben, helysaCke 
miatt I. hó végéig előállítási áron eladjuk

Kérj Hk, hogy ezen kedvező alkalmat a 
t, bntorvásarló közönség Igénybe vegye.

PATTI TESTVÉREK
Y!L, RákÓCf-lit 7. (Pannónia ssélloda mellett.)

Gärtner Ágoston
Budapest, Wurm utcza 3.

Mindennemű izzó- és WoHsam-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czikkek-
Telefon 95—33, Telefon 95—33.

ÍKBBS2355E

Titkos
hugycsöf'olyás, sebek, bujakór (siphilis) és 
utókövetkezményei, vizelési és hólyagbán- 
talmak, az önfeitüzesből eredő hátgorincz 
és idegbajok, valamint korsi feríiü gyen­
geség, nőiknél fehér folyás, mehbajok stb. 
alapos, gyökeres gyors gyógyítására fog­
lalkozási zavar nélkál legmelegebben ajánl­
ható sok évi tapasztalat és lelkiismeretes, j 

gyógymódjainál fogva

0r
hírneves Azukorvosi rcndnlő*intéscte

Budapest, Andráss^-ut 24,
Rendelés délelölt 10-í-lü és e.tc 7-8-lu-
vidékiéit levelin g nyerhetnek Hieksscrtl
tenucaot. — A gvOgyeredntCnvekrél szám­

talan hálnh'ni 1ai. r ko-V.K.
H—aaZZaBMBBEEBiBEBZBSMBE

Fióküzletünk nln , ecn. HaHOnhutin- 
zásn más céggel itsr ze nem tévesztendő.

ív—

t

Wv.T't/eív

.♦•X

EZÜSTBŐL És fíLP/JCCfJEZÜS TB Öli.,
LflLKSLM!^3áHDÉK0

A LEGELŐNYÖSEBBEN

mzesmMt

Budapest. mmm&csrút 29

vn>£ati »se onMááJWYXte aoooig
oriDOT poemtrostiffi

Kerber Henrik
ablak, luknstisztltást, yadlú- 
beeresztési, févegmentesitési 
és pormentesitósi vállalat 
<ss><52> porszivógópptil eoxíö

BUDAPEST,
Vili., Gyüngylyuli ■ u. 7.
Pontos kiszolgálás 11 
TELEFON l 53—55.

Ezen szabadalmazott ág. 
mörrószokkel.rézdiszszoí 
aczélsodronybetóttol 
Réz függöny rudak, 
teljes készlet 4 50 K.
Réz ágy sridvonybo- 
téttel'80 K. Rózágy- 
esiszolas és; javítás 
17 K. Vaskerotes 
ágybetét, evés mi­
nőségű 1150 K. Ea- 
kerettol 7.50 K. Kár­
pitozott matraeznk 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutoioUat 
logelcsóbban szállít:

A mór 34 óv ó’a n kerékpár­
világot uraló eredeti angol Helical Premier és The Ctiamaian

kerékpárokat dupla haraug-nsnpágv- 
gyal és .«za-badonfutóval, C Ovi jót­
állással, mindéit ári elem el és nélkül 
szigorúim az erotleti gyári árakon 
havi 12 és is koronád részletre 

adjak és

hepékpár-alfeatrészckct
egész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gnmmikat,'csengőket, lámpákat, pedálokat , Itorzokat, komi- 
szukát és csepzé-ket úridéi forgnhnnnk következtében mólvon

r^von. fl)«/0 áf!BSZ3ÍíItáSSfllnredeii oyiri árban till > ' UISú,<.y<llHlJisui re Is bárhová

LÁNG «JJSkMiAlB <és FIÄ
kerékpár és alkatrész nagykereskedők

Budapest, Vili., Józsed-ktirut 41. szám.
Fiékijzlotek: Baross-tér 4, f.s Budir, II., Maript-körut 6. SZ.

Nagy ;lri""vz.'l:iinl( 1000 képpel kerékpár 
és Tiikstv.'s'z.'kr.'.l ingyen és Wmenive. _______

Polgár Sándor
IHngy. klr t-ruImd. nyeri 
orvosi inü- cs UihBZOA-ÓMZ

Budapest,
VII., Erzsébet-kiirnt 50. sí.
Ajánlja dúsan felszerelt rak tá­
rát saját gyártmányú orvosi,
Nebészi és !>«-<<• iiápuláel 

tárgyukban.
Saját gyártmányú magy. kir. 

szabadalmazott Polgár-féle

sénvtkötő,
haskötő, gorcsér elleni gumiul- 
havisnya, orthopedial készülé­

kek, mülábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek 
K. Herguerand Ills párisi gyárbóL 
r.ÓBtlotea köpés árjegyzék 

Ingyen vb bormcnlve.

Hamisítás ellen
16202. nem in alatt.

véd ve

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság „Budapesten
V, Ferenci lózsel-tér 5—6. (saját _ peiotdbtn.)

Eliogad éleibiílosilásokal alegkü'önbtxzűbbkooibmícilók 
szerint, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

ötvényfeltételfii kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgatótanácsi

tiróf Andrdsiiy Cfósa v. b. t. t. orsrppy. képv.. elnök 
Batthyány Tivadar gróf országgyűlési képviselő. 
Oenyovsiky Sándor gró! országgyűlési képviselő.
Dr. Gerenday György kincstári jogügyi főtanácsos, 
jíarítaonyl lenó gróf v. b. t. t, országgy. képviselő. 
Boglárt Simon lakab a budapesti tőzsde alelnőke.

Beckett A Beginald
Igazgatókt

Schnk lóm!
Vagyonánál lf:07. deczembaf 31-én 235,857.064.85 K 

J Érvényben levő biztosítások _ _ 600,000 000.— » 
í Eizto-iliott leieknek kifizetett _ 5fi4,626.6<iö.05 »
j Magyar értékekn. elhelyezetdljiarta’.ék ‘.>7,436,065.10 »
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nejen
i'igy-
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i.'lkiil

iltira

rot
belső

Vidék-

:ä

ceróM

50. sí.
. rakté-
II'VOhL
poláel

;y. kir.ir-f&J©
tő,
gumnü* 
kész lilé­
ik stb. 
'ességek 
-yarbóL 
egyzék 
live.

L ve

teli ók 
»ham

sak.

elnök

I6ml
35 K

'Csütörtök, m'árczius 18.
EGYETÉRTÉS 23

világítási vállalata és a fémfonalas 
lámpa vezérképviselöje

Budapest, VI, 
6jár>utca 18«

Telefon 34—44.

Éfiésltortoma
átlag

I860 ára.
Iwlámpát
teljesen gátol
Már eddig bevezetve:
Magyar királyi Várpalota.
Magy. kir. Operanaz.% Magy. 
kir. Zeneakadémia .-. Hazai 
bank r.-t, .*. Hermanc-tzí
papírgyár r.-t. Általános 
takarékpénztár r.-t. .. Angol 
királyné szálloda (Hungária- 
club) .-. üpor, Szalon és 

Bátor! kávéház stb.

sím

sr-:tó*

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

HHIMle RE5TITUTI0H5FLUID
mosóvíz lovak számáráé 

Egy üveg ára K. 2.80.
Az udvari istállókban, továbbá a nagyobb katonai és 
polgári i. táll »kban több mint 40 év óta használatban, 
ui gvubu 6tiafi-iK rlött és után való erősítésre és erő- 
gylijtésie, az inak merevségénél stb. képe-iti a lovat 

a legnagyobb mánk. bii ásta training ban.

#61—

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, 
Kirély-utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28.

A Kwizda-féle Rcsütutionsfluid
csalt akkor valódi, ha a fenti 
vedjegygyel van ellátva. — 
Vódjogy, ozimkép és gönyyö- 

les törvényeden vedve

VI.

«i-.vSi.iy

1

Fényképező­
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, Vü. Rákéczi-ut 26. szára.

Árjegyzék ingyen!

Intensiv temps
I» e

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Bagvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktározás! 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Gramofon 
Hegedüli 
Czimbalom
Forgatha ó es ön­
működő hangszerek

Kétoldalú hanglemezek

Fuvola
Rézfuvöhangszerek

e o o

1273

Nem
érzékeny E

„STEYR"
zsebbeli pisztoly.

M. 1909.
Legelső auto­
matikus lehajó 
csövii pisztoly a 

világon. Az

Osztr. fegyvergyári társaság
precziziós gyártmánya Steyr-ban. 

Kapható minden leflyverkereske- 
déeben és paskainflvcemél. -J

Mielőtt

részletfizetésre
bármilyen hangszert vásárolna, saját 

érdekében cselekszik, ha bekeri

IVÁN é, VÁRI
áruházának

Budapest, Váci-utca 22,

nagy képes 
főárjegyzékét.

Szállítunk: Vadászfegyvereket, re­
volvereket, fényképező készülé­
keket szintén kedvező részlet­
törlesztésre. : :

Bramofon lemezekből
Lemez mUsor jegyzéket azonnal 

küldünk.
Képek és mttlapokból nagy választék.

Hmm

*m i
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 ftllérrel, kompakt 
betűkből Bzedvo 6 fll.-rel fizetendő.

EüYt»lC‘R1L|U ------ ------ --

KIS HIRDETÉSEK
j? hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pofit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 Ül.-rel fizetendő.

Pénzsze'íréayek
használtak ős újak, rend­
id vilii olcsó liron kapható 
a, budapesti pénzszefcrény- 
ra’ctiírbaii, Budapest, V 
Bálváiry-utcza ti—C. 28

Gsemegoszőldt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.60 K. 
csemegealma, papirhóju 
dió 3.90, világos kajszin- 
barr.czklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.S0, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

V.t'O kor. Gyümölcskivitel 
Csoncrádról. 24956

Herdóskáposztát,
kosáriivegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt
kg.-ját 1.S0, mézédes szil- 
valckvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölesönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Pénzszekrények
cs amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Falbaromíi
fajsbek, nyálak, diszgalam- 
bok. madarak, élő mebek
stbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana- 
telep, Tar, Hevesmegye.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 
lamszámvilcltani állam­
vizsgára teljes sikerrel
gyorsan, olcsón elő­
készít Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma. 
Bpest. IV-, Bagyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44) Ne 
tóveszsze össze más 

hirdetéssel. esi

Huruios
hántalmak hatásos ős kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle cukorka, melyet, pe­
metefűből készít Réthy 
Béla, gyógyszerész Békés­
csabám Gyógyszertárban 
kapható. 26,90

Kocsiarucsarnok
VII., Bákóczi-nt 72. sz.
Magyarorszag legna­
gyobb kocsi raktára
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

Elsőrendűvadonatúj

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII, Klráiy- 

utoza 85 szám.
— Telefcnszám 95-48.—

Pénzelölegae!
bernit tArozunk bizományin bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi cziklieket utó­
lagos díjfizetésnél száraz 

raktárainkbr

LégszBSZ és villamos
csillárok

Szendrö Sándor és Társai
VII.. Dohány utoca 43 ez , 

Teloíonszátn 105—94.

legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzára- és csillargyárá- 
ban, Budapest, ^ I. kér,, 

Dessowffy-u. 9--11.

Me. Valter

Fajborokat,
lefejtve, kolcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

angol- és franczia női sza­
bónő Budapest, Vili. kér.. 
Fecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfl 
nomabh kivitelben, szolid 
firak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhfik 
24 óra alatt készülnek.

Singer női 
varrógépet

forintért
■ kariká­

ba jóst 40 forint­
ért. ventralbo- 

bilit 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón í> évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Xransz Henrik var- 
Tógépgyári raktára Bndapept, 
IV., VöresB Pé.lné-u. 40. íldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

Parlamenti

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekro, melyeket u:ó- 
lúgos díjfizetéssel legjutá- 
nyusabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97-66.

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Snítxer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Woher faiskolája Békás, 
mesryeron, (Budapest mel­
lett.) 27041

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kellé-

Aiegelönyöseni részletfizetésre
zongorát,
pianinót,

czimoalmot,
hegedűt

I gyorsírók által vezetett 
j megjár, német gyoreiró- 
! iskola. Díjtalan gépirfie- 
1 oktatás, magyar, német 

(fogalmazás. Kereskedelmi 
1 akadémiai tanárok által 
! oktatott szaktantárgyak.

Az Országos magyar 
Gyorsíró-Egyesület híva 
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markoviié Ivan 

1 1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tó julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Gibelsberger 
sxakiskola. (Csak Liszt

I Ferenc-tér 10. az. előbb 
I Gyár-utca 4.) Czintre vi­

gye zzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektól s 
más hirdetésünket utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be- 
trtook egész napon át.

OfiBÁé

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben es alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent­
király! utezából. Kész­
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
Ili)—OS. 9984

BENZINMOTOROK
15—. lóerőig műhelyünkben 
gynrilag kijavítv*, valamin uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező fizeté-i teltételek mellett 

kaphatók

Kallai moiorteleoén
Budapest. VI., Nagvmezö-utoia 43.
Uuvanitt haszntl, gnzcaépló- 
Ut'szletok és ftrlómalmoU is kap­

hatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI UT 123. 

Telelőn 62-80.

m ii '--I
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Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótelepei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levólbenikérésre 

ingyen megküldi

Magyar Fürdőkalauz
kiadóhivatal»

Bnest, Eötvös n. 36., 1.9

INGYEN!
■■ ■ rr

5
mülúbak, műhezeh, mü- 
füzők, támgépek, egye- 
nesíartók, haskötőkről
és az összes betegápolási cikkek­
ről szóló nagy képes Árjegyzé­
künket bt«rkinek ingyen eg |.ér­
men tv» zárt borítókban küldjük.

UNIVERSALIS 
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis gummi nyomlap­
pal legnagyobb sérv itz elzárhaté.

SÉRVKÖTŐK

,ek képes nagy árjegyző 
Lét kívánatra ingyen kiil- 

Bndapest.i Paszo- 
ruánjigyár Eészv.-Ulrs. 

Nagymező-utcza E. 4ti.

dl

készpénz bent árakon a le* 
njabb rendszerű

Modern
egyoldalú 4~h, két old. 8-2S, 

gumidból 8—» korona.

Oummiharisnyak,
haskötök

urasági bútorait
alkatmi vétele 

és eladása

nérték szerint k-íszittetnek.+ Magyar Orvosi 1 
fűszertár |

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

Müszeriár
Budapest, m,Bákéci»nt 32.

U Rdkvs-kórhézzal özemben.)
Fwteo cinre ét a vörös keresztre

üflyeljSnk.

319 koronás
gramofon, 16 forintért el­
adó. Dupla lemezek. Nyár­
id za 5 , ajtó 5. 5743

Stenografie

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizertslepén 

Prospektus és árjegyzék 
ingyen. 6 te

Budapest, Király-u. 58,

Réxóczi-ut SO. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás.
Ingyenes gépírás-tanítás 
az'ősszes rendszerit írógé­
peken. A „S enoarafia“ Or­
szágos Cabelsbargergysri- 
ira- és gepiru-l kok ban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres- 
kedsimi es sokszorosítási 
taiifglyaniük r.yünak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
es kereslted .lati iskolai ( 
rendes tanárok. Az intézet 
sekszorositó ás másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását,
A „Kalligrafla“ szepirásí 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag tiákóczi-ut 60. I, em, 
kém tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, s«s

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem.

SCHILLER IZIDOR
él« szer kereslted#

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Pénzkölcsönt
41/2, 4:i 4, 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I, II., III-. he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
beto. s eméiyhitett tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi’iroda, Bu­
dapest, Tcréz-körut l/a.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mór E. Budep st, 
VII., István-ut 11, 11/1.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz tél 
8. szám, ezelőtt Gyár nteia.

Telefon 14-08.

legjobb és legolcsóbb

Vezérképviselőség :

PRÁGA,
Soukenicka 30.

részletre la 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a

Bútor - Udvarban,!
Budapest, VI,, Eotvös-u, 17, |

(Andrássy-ut sarkán.)

Árjegyzék ingye;

Vadászfegyver

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
------- VÁCZ. ------
Gyárt: mindennemű la- es 
vastal cskat, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő-
Íépeket, kettős áttéto lel,
usitatürészasztalokat kerti

és locomobi[fecskendőket 
stb. stb.

Budapesti raktár és iroda:

Vb, Gyár-utcza 23.
Telefen: 161-27. 

it K érien ámjánUtot I 11

30°0 megtakarítás!
Régi Bulorszalon
Budapest, Fcíencziek tore 3 
félemelet Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bórgarnltnrak 
és szalonbutoroli, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

. Ritka kedvező alkalmivétel. 
egyenként Is pstom áron
eladó. Közöttük Toplotver- 
kulcsa Lancaster 20 frt. 
Elörefekvó lakn’szorke- 
zetii, modern Hammorles 
lí5 forint. Grener-záru. 
Biickslimte 40 frt. Schnei 
lores Mannlicher 28 frt. 
Ejjeetoros (tölténykivetft) 
Hammerles, U>5 frt. Dril- 
ling, valódi Krupp nrzél- 
csövckkel 65 forint. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
ning Wolodocuhammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tát gyak szobbnél-szcb i disz 
és használati tárgyak és

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gör?, Zeiss, Voict- 
lfinder és más finom 'eny- 
kepezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon O'CSdn azonnal el­
adó. IV, E. Egyetem tvr 5. 
szám. Radénál.tNem Ft-vo- 
tem-uteza. Telefon líii-82.

A Franki!n-Társttl»t
kiadásában most jelent meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával sierkesitik
Alexander Bern4t és 

Bánóczi József.
-------  VIII. kötet. —

KANT
prologomenái 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tudományként 
log szerepelhetni.

Ford. 4s bevezetéssel ellitta 
Alexander Hornét.

Második javított ós bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.
Kapható:

LAMPELR.ÄTaw

r. és Fiai) r.-t.-nál ltudapesi, 
VI.. Andrásty-ut 21. és min­

den kön y\ke resk edésben.

ke i
mer I
wskl
óin-1

u
A szétküldés megkezdődött

Iras árain
darabja

6
FORINT

Valódi harcai kanárik, a leg­
finomabb CT.ektuiákkai, fnvola- 
t á ídleniile-ban^.il, mély gyász- 
és ívbon gördülő éufűkol. A 
legújabb ,'v 'Zul'Ni szerint b^ta- 
nitva. '•/'•‘ifieri féle hangohs. 
Hathó api pvóliaidö. Kicserélés 
meg van engedve Teny-'-szmós- 
tény 1 forint fio kr. Kanári- 
tápblék ó kg. ziák, í frt öo kr.

A. SAUER
nieierhölen bei Karlsbad.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Ilouvéd-utcza ltl.

,:.-iü-act, B7TKv:.-s:t.->r:r i


